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	 Această	publicație	se	adresează	în	primul	rând	studenților	interesați	
să	exploreze	tehnologia	și	inovația,	să	se	familiarizeze	cu	principiile	de	bază	
ale	brevetelor	de	invenție,	startup-urilor	și	modului	de	management	actual.

	 Este	 o	 publicație	 educațională	 ce	 oferă	 un	 ghid	 detaliat	 și	 o	
introducere	 în	 inovație	 pentru	 a	 oferi	 o	 imagine	 de	 ansamblu.	 Fiecare	
capitol	explorează	în	mod	distinct	o	etapă	în	parte	a	procesului	de	inovație,	
de	la	generarea	unei	idei	până	la	consolidarea	acelei	idei	într-o	companie	de	
start-up	nouă	sau	existentă.

	 Se	 recomandă	 studenților	 să	 parcurgă	 conținutul	 în	 ordinea	
prezentării,	astfel	încât	să	înțeleagă	fiecare	concept	în	contextul	capitolelor	
anterioare.	 Sunt	 abordate	 teme	 specifice	 selectate	 pentru	 a	 fi	 accesibile	
publicului	 și	 pentru	 a	 ilustra	 dinamica	 științelor	 tehnice,	 a	 inovației,	 a	
dreptului	de	proprietate	intelectuală	și	a	structurii	afacerilor.

	 Această	 publicație	 este	 o	 resursă	 utilă	 pentru	 studenți,	 oferin-
du-le	 sprijin	 pentru	 proiectele	 lor	 de	 laborator.	 Fiecare	 capitol	 începe	 cu	
o	 introducere	 succintă	 și	 o	descriere	 a	 subiectului	 analizat,	 apoi	 dezvoltă	
subiectul	cu	ajutorul	unor	exemple	distincte	și	 relevante.	Aceste	exemple	
facilitează	 înțelegerea	 și	 transformă	 textul	 academic	 într-o	 resursă	 de	
asistență	pentru	cititori.

Prefață
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Tehnologie

1|
 1.1. Noțiuni de bază

 Tehnologia	 constituie	 utilizarea	 sistematică	 a	 cunoștințelor	 și	
metodologiilor	 științifice	 și	 inginerești	 în	 scopul	 proiectării,	 fabricării	
și	 aplicării	 dispozitivelor,	 sistemelor	 sau	 procedeelor	 care	 facilitează	
soluționarea	 problemelor,	 îmbogățirea	 calității	 vieții,	 eficientizarea	
activităților	umane	sau	atingerea	unor	țeluri	inovatoare.	
	 În	esență,	tehnologia	reprezintă	extensia	capacităților	umane	prin	
intermediul	 uneltelor	 și	 inovațiilor,	 începând	 cu	 instrumentele	 primitive	
utilizate	 în	 preistorie	 pentru	 a	 facilita	 vânătoarea	 și	 colectarea	 resurselor	
și	 ajungând	 la	 dezvoltările	 contemporane	 în	 domenii	 precum	 inteligența	
artificială,	 robotica,	 biotehnologia	 și	 comunicațiile	 digitale.	 Cu	 progresul	
societății,	tehnologia	devine	din	ce	în	ce	mai	omniprezentă	în	viața	de	zi	cu	
zi,	schimbând	fundamental	modurile	în	care	lucrăm,	învățăm,	comunicăm	și	
ne	relaxăm.
	 Istoria	 tehnologiei	 se	 întinde	 pe	 milenii,	 începând	 cu	 epoca	
preistorică	și	avansând	până	în	era	digitală	contemporană.
	 În	 preistorie	 și	 antichitate,	 umanitatea	 a	 făcut	 primii	 pași	 în	
tehnologie	cu	inventarea	uneltelor	de	piatră,	domesticirea	focului	și	debutul	
agriculturii,	 stabilind	 fundațiile	 civilizației.	 Succesiv,	 epoca	 bronzului	 și	 a	
fierului	a	marcat	un	avans	 în	 fabricarea	uneltelor	și	armelor,	 în	paralel	cu	
evoluția	complexității	sociale	și	culturale	a	societăților	umane.
	 Evul	mediu	a	adus	progrese	semnificative	în	domeniul	agriculturii,	cu	
introducerea	plugului	greu	și	utilizarea	morilor	de	vânt	și	apă,	îmbunătățind	
semnificativ	 eficiența	 producției	 agricole.	 În	 plus,	 inovațiile	 în	 navigație,	
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precum	astrolabul	și	busola,	au	deschis	noi	orizonturi	pentru	explorare.	
	 Renașterea	 și	 revoluția	 științifică	 au	 accelerat	 cunoașterea,	 cu	
invenția	tiparului	de	către	Johannes	Gutenberg	revoluționând	diseminarea	
informației.	Această	perioadă	a	fost	martora	unor	progrese	remarcabile	în	
știință,	datorită	adoptării	metodelor	științifice	riguroase.	
	 Revoluția	 industrială,	 desfășurată	 între	 secolele	 Vll	 și	 lX,	 a	
transformat	 radical	 producția	 industrială	 prin	 mecanizare,	 introducând	
mașina	de	 țesut	 și	motorul	 cu	abur.	Dezvoltarea	 infrastructurii,	 inclusiv	 a	
căilor	ferate	și	telegrafului,	a	reconfigurat	transportul	și	comunicarea.
	 Secolul	 al	 XX-lea	 a	marcat	 debutul	 și	 expansiunea	 impresionantă	
a	 Ereii	 Informației,	 caracterizată	 prin	 avansuri	 semnificative	 în	 domeniul	
tehnologiei	 informației.	 Dezvoltarea	 și	 perfecționarea	 calculatoarelor,	
emergența	 internetului	 și	 progresul	 tehnologiilor	 digitale	 au	 reconfigurat	
radical	modalitățile	prin	care	comunicăm,	lucrăm	și	ne	organizăm	existența	
cotidiană.	Această	perioadă	a	văzut,	de	asemenea,	inovații	revoluționare	în	
sectorul	transporturilor	și	al	comunicațiilor,	precum	și	progrese	remarcabile	
în	științele	vieții,	care	au	avut	un	impact	profund	asupra	structurii	și	dinamicii	
societății.
	 Pe	măsură	ce	am	intrat	în	secolul	XXI,	fenomenele	de	digitalizare	și	
globalizare	au	accelerat,	democratizând	accesul	 la	 informație	și	extinzând	
conectivitatea	 la	 scară	 globală,	 la	 niveluri	 fără	 precedent.	 Tehnologii	
emergente,	 inclusiv	 inteligența	 artificială,	 robotica	 și	 nanotehnologia,	 se	
află	în	fruntea	unor	noi	valuri	de	inovații,	prefigurând	transformări	profunde	
și	diverse.	Aceste	tehnologii	nu	doar	că	promit	să	redefinească	 industriile	
și	profesii,	dar	și	să	modeleze	noi	paradigme	în	sănătate,	educație	și	viață	
socială.
	 În	acest	context,	evoluția	tehnologică	transcende	simpla	acumulare	
de	 invenții,	 reflectând	 schimbările	 în	 structura	 și	 percepțiile	 societăților	
umane.	Interacțiunile,	modurile	de	interpretare	a	realității	și	chiar	viziunea	
asupra	viitorului	sunt	profund	influențate	de	această	dinamică	tehnologică.	
Fiecare	epocă	tehnologică	a	adus	cu	ea	nu	doar	schimbări	în	instrumentele	
și	metodele	noastre,	dar	a	remodelat	și	fundamentul	pe	care	se	construiesc	
relațiile	 sociale,	 economice	 și	 culturale,	 deschizând	 noi	 orizonturi	 pentru	
umanitate	 și	 conturând	 noi	 moduri	 de	 a	 concepe	 existența	 umană	 și	
interacțiunea	cu	lumea	înconjurătoare.
	 Tehnologia	se	caracterizează	printr-un	proces	continuu	și	dinamic	de	
inovație,	marcând	apariția	constantă	a	descoperirilor	noi	și	perfecționarea	
soluțiilor	deja	existente.	Această	evoluție	neîncetată	este	un	motor	esențial	
al	progresului	în	multe	domenii,	de	la	medicină	și	inginerie	până	la	educație	
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și	 comunicații.	 Prin	 inovație,	 tehnologia	 nu	 doar	 că	 răspunde	 nevoilor	
emergente	ale	societății,	dar	anticipează	și	modelează	viitorul,	deschizând	
noi	 orizonturi	 și	 posibilități.	 Această	 interacțiune	 între	 dezvoltarea	
tehnologică	 și	 progresul	 societății	 este	 fundamentală	 pentru	 înțelegerea	
modului	în	care	inovațiile	tehnologice	transformă	lumea	în	care	trăim1.

 1.2. Competențele tehnologice

	 Competențele	tehnologice	și	influența	informației	asupra	procesului	
de	 transformare	 digitală	 constituie	 pilonii	 fundamentali	 care	 susțin	
adoptarea	și	integrarea	tehnologiilor	digitale	în	diversele	sfere	ale	activității	
umane,	incluzând	domenii	economice,	sociale	și	individuale.
	 Capabilitățile	 tehnologice	 implică	 un	 spectru	 larg	 de	 abilități	
tehnice,	 unelte,	 platforme	 și	 infrastructuri	 digitale	 esențiale	 pentru	
manipularea	eficientă	a	datelor.	Aceasta	include	o	varietate	de	tehnologii	de	
ultimă	generație,	cum	ar	fi	computația	în	nor	(cloud	computing),	inteligența	
artificială	 (IA),	 învățarea	 automată	 (machine	 learning),	 analiza	 de	 date	
masive	(Big	Data),	Internetul	Obiectelor	(Internet	of	Things	-	IoT),	tehnologia	
blockchain	și	altele.	
	 Aceste	 tehnologii	 oferă	 o	 bază	 solidă	 pentru	 colectarea	 precisă,	
stocarea	 sigură,	 analiza	 avansată,	 gestionarea	 inteligentă	 și	 diseminarea	
rapidă	 a	 informațiilor.	 Implementarea	 strategică	 și	 eficientă	 a	 acestor	
capabilități	tehnologice	le	permite	organizațiilor	și	societăților	să	optimizeze	
procesele	existente,	să	inoveze	în	mod	continuu	și	să	satisfacă	cerințele	în	
schimbare	ale	clienților	și	cetățenilor	cu	o	eficiență	sporită.

 a) Cloud computing
	 „Reprezintă	livrarea	de	servicii	de	calcul	-	inclusiv	servere,	stocare,	
baze	de	date,	rețelistică,	software,	analitică	și	inteligență	-	prin	intermediul	
internetului,	pentru	a	oferi	inovații	mai	rapide,	resurse	flexibile	și	economii	
de	scară.”2 
	 Computația	în	nor	a	transformat	fundamental	accesul	și	utilizarea	
tehnologiei,	 facilitând	 flexibilitatea	 și	 accesul	 la	 resurse	 de	 oriunde,

1 Erik	Brynjolfsson	și	Andrew	McAfee	-	The	Second	Machine	Age:	Work,	Progress,	and	

Prosperity	in	a	Time	of	Brilliant	Technologies
2	Thomas	Erl,	Zaigham	Mahmood	și	Ricardo	Puttini	-	Cloud	Computing:	Concepts,	Technolo-
gy	&	Architecture
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reducând	costurile	prin	eliminarea	necesității	 investițiilor	 semnificative	 în	
infrastructură	fizică.	 Ea	 a	 stimulat	 inovația,	 permițând	dezvoltarea	 rapidă	
și	 testarea	 ideilor	 noi,	 democratizând	 tehnologia	 pentru	 întreprinderi	 de	
toate	 dimensiunile	 și	 individuali.	 De	 asemenea,	 a	 accelerat	 progresele	 în	
domenii	 precum	 Big	 Data	 și	 inteligență	 artificială,	 contribuind	 la	 crearea	
unor	soluții	personalizate	și	inteligente,	în	timp	ce	sprijină	sustenabilitatea	
prin	optimizarea	utilizării	resurselor.

 b) Inteligența artificială (IA)
	 „Inteligența	 artificială	 este	 ramura	 științei	 computerelor	 care	
se	 ocupă	 cu	 crearea	 de	 mașini	 care	 pot	 funcționa	 în	 mod	 inteligent	 și	
independent,	similar	cu	ființele	umane.”3 
	 Inteligența	 artificială	 (AI)	 reprezintă	 un	 salt	 major	 în	 evoluția	
tehnologică,	având	ca	 scop	crearea	de	sisteme	 informatice	ce	pot	 replica	
abilități	umane	fundamentale,	inclusiv	capacitatea	de	a	învăța,	de	a	gândi	
și	de	a	comunica.	Folosind	algoritmi	sofisticați	și	rețele	neuronale,	AI	face	
posibilă	funcționarea	independentă	a	mașinilor,	având	un	impact	vast	în	mai	
multe	sectoare.	
	 Asistenți	digitali	precum	Siri	facilitează	interacțiuni	zilnice	eficiente,	
în	 timp	 ce	 algoritmi	 de	 recomandare	 personalizează	 navigarea	 online	 și	
sistemele	de	recunoaștere	facială	îmbunătățesc	securitatea.	De	asemenea,	
AI	revoluționează	domenii	precum	transportul,	cu	introducerea	vehiculelor	
autonome,	și	medicina,	prin	facilitarea	diagnosticării	precise.	În	esență,	AI	
deschide	drumul	pentru	soluții	tehnologice	avansate	care	transformă	radical	
atât	industriile,	cât	și	viața	de	zi	cu	zi.	

 c) Învățarea automată (machine learning) 
	 Învățarea	 automată	 este	 o	 metodă	 de	 analiză	 a	 datelor	 care	
automatizează	construcția	de	modele	analitice,	fiind	o	ramură	a	inteligenței	
artificiale.	Sistemul	 se	bazează	pe	 ideea	că	sistemele	pot	 învăța	din	date,	
identifica	modele	 și	 lua	 decizii	 cu	 intervenție	 umană	minimă.	 Tehnologia	
a	 evoluat	 datorită	 recunoașterii	 modelelor	 și	 teoriei	 conform	 căreia	
computerele	pot	învăța	fără	a	fi	programate	pentru	sarcini	specifice.	Acest	
aspect	 iterativ	al	 învățării	 automate	este	 important	deoarece,	pe	măsură	
ce	modelele	sunt	expuse	la	date	noi,	acestea	se	pot	adapta	independent,	
producând	decizii	și	rezultate	fiabile	și	repetabile.	

3 Michael	Negnevitsky	-	Artificial	Intelligence:	A	Guide	to	Intelligent	Systems
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	 Învățarea	automată	a	câștigat	un	nou	impuls	datorită	tehnologiilor	
de	 calcul	 noi,	 care	 permit	 aplicarea	 automată	 a	 calculelor	 matematice	
complexe	pe	date	mari,	rapid	și	eficient.4  
	 Învățarea	 automată	 este	 cea	 mai	 potrivită	 pentru	 situațiile	 în	
care	există	o	cantitate	mare	de	date,	precum	înregistrările	din	conversații	
anterioare	cu	clienții,	jurnale	de	la	senzori	sau	tranzacții	ATM.	De	exemplu,	
Google	 Translate	 a	devenit	 posibil	 prin	 „antrenarea”	pe	o	 cantitate	 vastă	
de	informații	disponibile	pe	web,	în	diferite	limbi.	În	unele	cazuri,	învățarea	
automată	poate	oferi	perspective	sau	automatiza	luarea	deciziilor	în	situații	
în	care	oamenii	nu	ar	fi	capabili	să	o	facă,	eficientizând	procesele	și	reducând	
costurile	.5 

 d) Analiza de date masive (Big Data)
	 Aceasta	 implică	 procesarea	 și	 interpretarea	 volumelor	 uriașe	 de	
date	pentru	a	descoperi	modele,	tendințe	și	 informații	valoroase.	Aceasta	
transformă	deciziile	bazate	pe	intuiție	în	decizii	bazate	pe	date,	optimizând	
procesele	 de	 afaceri,	 personalizând	 experiențele	 clienților	 și	 stimulând	
inovația.	Dezvoltarea	tehnologică	a	fost	accelerată	de	Big	Data,	cu	progrese	
semnificative	în	domenii	precum	inteligența	artificială,	analiza	predictivă	și	
automatizarea	 proceselor,	 schimbând	 fundamental	 peisajul	 tehnologic	 și	
modul	în	care	interacționăm	cu	lumea	digitală.

 e) Internetul Obiectelor (Internet of Things - IoT)
	 Internet	of	Things,	cunoscut	și	sub	acronimul	IoT,	reprezintă	un	univers	
în	care	dispozitivele	de	toate	tipurile	-	de	la	automobile	la	ceasuri	inteligente	
și	de	la	frigidere	la	termostate	-	sunt	interconectate	prin	internet.	Această	
rețea	vastă	permite	nu	doar	schimbul	de	date	între	ele,	ci	și	capacitatea	lor	
de	a	executa	comenzi,	colecta	 informații	și	acționa	în	consecință.	 În	acest	
context,	 obiectele	 devin	 inteligente:	 pot	 gestiona	 automat	 stocurile	 prin	
etichetarea	 digitală,	monitoriza	 starea	 de	 sănătate	 prin	 senzori,	 optimiza	
consumul	energetic	al	 clădirilor	 sau	chiar	 coordona	etapele	complexe	ale	
unui	proces	de	fabricație.	Prin	urmare,	IoT	deschide	calea	spre	un	viitor	în	
care	tehnologia	facilitează	o	eficiență	și	o	interconectivitate	fără	precedent	
între	obiectele	din	viața	noastră	cotidiană.	

4 https://www.sas.com/en_us/insights/analytics/machine-learning.html
5 https://mitsloan.mit.edu/ideas-made-to-matter/machine-learning-explained



13

 f) Tehnologia Blockchain
	 Tehnologiile	blockchain,	care	fac	parte	din	tehnologiile	de	registru	
distribuit,	oferă	o	modalitate	prin	care	oamenii	pot	realiza	tranzacții	directe	
și	 sigure,	 fără	 a	 fi	 nevoie	 de	 un	 intermediar.	 Este	 o	 inovație	 recunoscută	
pentru	capacitatea	ei	de	a	transforma	profund	modul	în	care	se	efectuează	
schimbul	de	valoare,	într-un	mod	comparabil	cu	impactul	profund	pe	care	l-a	
avut	internetul	asupra	distribuției	de	informații.	Se	consideră	că	blockchain	
are	capacitatea	de	a	remodela	economia	globală,	permițând	schimburi	de	
valoare	mai	 transparente,	 sigure	 și	 eficiente,	 similar	 cu	 revoluția	 pe	 care	
internetul	a	adus-o	în	accesul	și	distribuția	informațiilor.

										Fig.	1.	Competențele	tehnologice6

 

6 OpenAI.	(2024),	Competențele	tehnologice,	2024
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Inovarea ca pilon 
central al progresului 
tehnologic și social2|

 2.1. Introducere în conceptul de inovare

	 Cuvântul	 inovare	 provine	 din	 cuvintele	 latine	 „in”	 și	 „novare”,	
care	înseamnă	„a	face	ceva	nou”,	„a	schimba”.	Fundamental,	imaginația	și	
creativitatea	reprezintă	atribute	native	ale	omului,	constituind	piloni	valoroși	
care	 însoțesc	 existența	 umană	 de-a	 lungul	 întregii	 vieți.	 Aceste	 calități	
inerente	nu	doar	că	ne	definesc	ca	ființe	capabile	de	gândire	avansată,	dar	
sunt	și	esențiale	în	catalizarea	procesului	de	inovare.	
	 În	peisajul	accelerat	și	mereu	schimbător	al	afacerilor	contemporane,	
companiile	se	confruntă	cu	o	alegere	critică:	adaptarea	sau	riscul	dispariției.	
Este	 esențial	 ca	 organizațiile	 să	 fie	 proactive	 în	 reinventarea	 continuă	 a	
ofertei	lor	de	produse	și	servicii,	precum	și	a	metodelor	prin	care	acestea	sunt	
dezvoltate	și	furnizate,	pentru	a	rămâne	relevante	în	fața	unei	concurențe	
tot	mai	agresive.	
	 Inovația,	 înțeleasă	ca	procesul	dinamic	de	adaptare	 și	 schimbare,	
devine	astfel	un	pilon	central	pentru	asigurarea	succesului	oricărei	entități,	
fie	că	ne	 referim	 la	 companii	de	mari	dimensiuni	 sau	 la	afaceri	mai	mici,	
indiferent	 dacă	 activitatea	 lor	 se	 desfășoară	 în	 sectorul	 privat	 sau	 în	 cel	
public.
	 Liderii	 organizaționali,	 în	marea	 lor	majoritate,	 își	 dau	 seama	 de	
rolul	crucial	al	 inovației.	Totuși,	pentru	a	traduce	această	conștientizare	în	
rezultate	 tangibile,	 este	necesară	adoptarea	unei	metodologii	 structurate	
și	orientate	către	acțiune.	Aceasta	implică	definirea	unei	viziuni	strategice	
inspiraționale	 și	 diseminarea	 acesteia	 în	 rândul	 tuturor	 angajaților,	
identificarea	 punctelor	 de	 plecare	 pentru	 inovație,	 selectarea	 unui	 mix	
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variat	de	inițiative	inovatoare	și	asigurarea	realizării	lor	eficiente,	respectând	
termenele	și	bugetele	stabilite.
	 Inovația	 se	 fundamentează	 pe	 capacitatea	 de	 creativitate	 a	
individului,	 care	 trebuie	 sistematizată	 și	 implementată	 la	 nivelul	 întregii	
organizații.	Pentru	manageri,	este	imperativ	să	înțeleagă	dinamica	inovației	
și	să	identifice	modalitățile	prin	care	pot	mobiliza	și	fructifica	creativitatea	
echipelor	lor.	
	 Creativitatea,	în	particular,	joacă	un	rol	crucial	în	inovație,	deoarece	
este	forța	motrice	din	spatele	generării	de	idei	noi	și	a	explorării	posibilităților	
neconvenționale.	Fără	capacitatea	de	a	gândi	creativ,	procesul	de	inovare	ar	
fi	 limitat,	 incapabil	 să	depășească	 granițele	 cunoștințelor	 și	 experiențelor	
existente.	În	acest	context,	creativitatea	nu	este	doar	importantă,	ci	absolut	
necesară	pentru	a	inova;	ea	permite	indivizilor	și	colectivităților	să	conceapă	
soluții	originale	și	eficiente	la	provocările	complexe	ale	lumii	contemporane.	
Astfel,	legătura	dintre	inovare	și	creativitate	este	indisolubilă,	creativitatea	
fiind	combustibilul	care	alimentează	focul	 inovației	și	 împinge	umanitatea	
spre	noi	orizonturi	de	posibilitate.
	 Și	este	ceva	ce	facem	din	primele	zile,	când	strămoșii	noștri	trăiau	
în	peșteri	–	motivul	pentru	care	nu	mai	trăim	acolo	este	datorită	inovației.	
Elaborarea	 unor	 moduri	 mai	 bune	 de	 vânătoare,	 stăpânirea	 focului	 și	
fabricarea	de	unelte,	 învățarea	despre	agricultură,	 construcții,	 transport	 -	
pur	și	simplu,	istoria	civilizației	este	despre	inovație.	
	 Această	 tradiție	 de	 inovație	 s-a	 accelerat	 exponențial	 în	 era	
modernă,	 culminând	 în	 revoluții	 tehnologice	 care	 au	 remodelat	 aspectul	
societății	 și	 au	deschis	 noi	 orizonturi	 pentru	umanitate.	 În	 zilele	 noastre,	
inovarea	a	jucat	un	rol	crucial	în	răspunsul	la	unele	dintre	cele	mai	presante	
provocări	 globale,	 demonstrând	 capacitatea	 noastră	 neîncetată	 de	 a	 ne	
depăși	limitele	și	de	a	crea	soluții	transformative.	
	 Odată	 cu	 apariția	 tehnologiilor	 digitale,	 internetul	 și	 inteligența	
artificială	au	devenit	catalizatori	ai	schimbării,	deschizând	calea	către	o	lume	
interconectată,	unde	informația	este	la	îndemâna	tuturor.	Aceste	tehnologii	
au	revoluționat	modul	în	care	comunicăm,	lucrăm	și	învățăm,	transformând	
radical	industrii	întregi,	de	la	sănătate	la	educație	și	de	la	producție	la	servicii.
	 Inovarea,	 cu	 aplicabilitatea	 și	 impactul	 său	 vast,	 nu	 se	 limitează	
doar	la	câmpurile	consacrate	ale	tehnologiei,	afacerilor	sau	educației,	ci	se	
întinde	peste	o	gamă	largă	de	sectoare	vitale	pentru	avansul	și	bunăstarea	
societății	noastre.	În	domeniul	sănătății	și	medicinei,	de	exemplu,	eforturile	
inovatoare	se	manifestă	prin	dezvoltarea	de	noi	tratamente,	medicamente	și	
tehnologii	care	vizează	îmbunătățirea	calității	vieții	și	combaterea	eficientă	
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a	 bolilor.	 Sectorul	 energetic	 și	 cel	 al	 sustenabilității	 sunt,	 de	 asemenea,	
terenuri	 fertile	 pentru	 inovare,	 concentrându-se	 pe	 soluții	 ecologice	
pentru	producția	și	utilizarea	energiei,	cum	ar	fi	tehnologiile	regenerabile	și	
managementul	eficient	al	resurselor.
	 Agricultura	și	 industria	alimentară	beneficiază	enorm	de	pe	urma	
inovațiilor,	 care	 vizează	 creșterea	 productivității	 și	 sustenabilității	 prin	
metode	 avansate	 de	 cultivare	 și	 producție	 alimentară.	 La	 fel,	 sectorul	
transporturilor	și	mobilității	este	revoluționat	prin	dezvoltarea	de	vehicule	
electrice,	sisteme	inteligente	de	transport	și	soluții	sustenabile	de	mobilitate	
urbană,	care	contribuie	la	reducerea	poluării	și	la	eficientizarea	deplasărilor.
	 Protecția	 mediului	 și	 eforturile	 de	 conservare	 reprezintă	 un	 alt	
domeniu	 în	 care	 inovarea	 joacă	 un	 rol	 esențial,	 prin	 implementarea	
de	 tehnologii	 și	 strategii	 pentru	 protejarea	 biodiversității,	 gestionarea	
deșeurilor	și	conservarea	resurselor	naturale.	 În	arhitectură	și	construcții,	
inovația	 se	materializează	 în	 utilizarea	 de	materiale	 noi,	 sustenabile	 și	 în	
adoptarea	unor	tehnici	de	construcție	care	favorizează	eficiența	energetică	
și	integrarea	principiilor	ecologice	în	design.
	 Nu	 în	ultimul	 rând,	educația	 și	procesul	de	 învățare	sunt	profund	
transformate	 prin	 inovare,	 care	 explorează	 noi	 paradigme	 și	 tehnologii	
educaționale	 pentru	 a	 facilita	 accesul	 la	 cunoaștere	 și	 personalizarea	
învățării.	Aceste	transformări	cuprind	doar	o	parte	din	spectrul	larg	în	care	
inovarea	 își	 face	 simțită	 prezența,	 demonstrând	 că	 orice	 sector	 poate	 fi	
reinventat	și	îmbunătățit	prin	aplicarea	ideilor	inovatoare,	deschizând	astfel	
calea	către	soluții	creative	pentru	provocările	contemporane	și	contribuind	
la	construirea	unui	viitor	mai	sustenabil	și	prosper.
	 În	esență,	inovarea	descrie	efortul	de	a	implementa	schimbări	sau	
de	 a	 introduce	 elemente	 inedite	 într-o	 varietate	 de	 sectoare,	 inclusiv	 în	
domeniile	tehnologice,	de	afaceri,	educațional	și	multe	altele.	Într-un	cadru	
mai	amplu,	procesul	de	inovare	presupune	utilizarea	ideilor	revoluționare	
pentru	 a	 perfecționa	 sau	 a	 reinventa	 produse,	 servicii	 sau	 metodologii	
existente,	 sau	 pentru	 a	 dezvolta	 soluții	 complet	 originale.	 Această	
abordare	joacă	un	rol	fundamental	în	stimularea	dezvoltării	economice	și	a	
avansului	tehnologic,	contribuind	semnificativ	la	dinamizarea	creșterii	și	la	
îmbunătățirea	competitivității	într-o	lume	în	continuă	schimbare.
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					Fig.	2.	Inovarea	tehnologică	din	trecut	și	viitor7 

 2.2. Transformarea ideilor inovatoare în acțiuni practice 

	 De-a	lungul	istoriei,	inovația	a	jucat	un	rol	crucial	în	dezvoltarea	și	
evoluția	societății	umane,	conducând	la	progrese	remarcabile	și	la	crearea	
lumii	complexe	în	care	trăim	astăzi.	
	 Cu	 toate	 că	 am	 fost	 martori	 la	 schimbări	 profunde	 și	 progrese	
tehnologice	de-a	dreptul	uimitoare,	frontierele	inovației	nu	fac	decât	să	se	
extindă	cu	fiecare	zi	ce	trece.	Aceasta	expansiune	continuă	a	posibilităților	
deschide	 un	 câmp	 larg	 pentru	 idei	 revoluționare,	 care	 așteaptă	 să	 fie

7 OpenAI.	(2024),	Inovarea	tehnologică	din	trecut	și	viitor,	2024
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	explorate	și	implementate	în	scopul	de	a	aduce	îmbunătățiri	asupra	calității	
vieții.	Este	evident	că,	în	această	eră	a	inovației	fără	precedent,	spațiul	pentru	
creativitate	și	soluții	 inovatoare	este	mai	generos	ca	niciodată,	 invitând	la	
descoperirea	 și	 aplicarea	 de	 noi	metode	 care	 să	 ne	 facă	 viața	mai	 bună,	
mai	simplă	și	mai	sustenabilă.	Această	continuitate	în	inovare	sugerează	că,	
indiferent	de	progresele	deja	realizate,	avem	în	față	un	potențial	nelimitat	
de	 a	 transforma	 în	 mod	 fundamental	 modul	 în	 care	 lucrăm,	 trăim	 și	
interacționăm	cu	lumea	înconjurătoare.
	 Inovația	este	mult	mai	mult	decât	generarea	de	idei	interesante	sau	
revoluționare.	 Este	 crucial	 să	 înțelegem	că	 inovația	nu	 se	 realizează	doar	
prin	brainstorming	și	formularea	de	concepte,	ci	prin	punerea	în	practică	a	
acestora.	O	idee	poate	fi	briliantă	în	sine,	dar	valoarea	sa	reală	și	impactul	
său	sunt	determinate	de	implementarea	efectivă	în	procesele	de	lucru.	Fără	
punerea	ideilor	în	practică	și	integrarea	lor	în	activitățile	curente,	oricât	de	
ingenioase	ar	fi,	acestea	nu	vor	aduce	beneficii	semnificative	unei	organizații	
sau	 entități.	 Inovația	 devine	 cu	 adevărat	 valoroasă	 atunci	 când	 conduce	
la	 îmbunătățiri	 tangibile	 în	 eficiență,	 productivitate	 sau	 profitabilitate.	
Astfel,	succesul	unei	entități	este	în	mod	direct	legat	de	capacitatea	sa	de	
a	transforma	ideile	 inovatoare	 în	acțiuni	concrete	și	rezultate	palpabile	 în	
cadrul	activităților	sale.
	 Pentru	 a	 înțelege	 pe	 deplin	 valoarea	 și	 potențialul	 unei	 idei	
inovatoare,	este	esențial	să	o	ducem	dincolo	de	stadiul	conceptual	și	să	o	
materializăm	în	acțiuni	concrete	și	măsurabile.	Aceasta	implică	o	integrare	
eficace	a	 ideii	 în	fluxurile	de	 lucru	 zilnice,	unde	poate	 începe	 să	producă	
efecte	vizibile	și	benefice.	Procesul	de	materializare	a	unei	idei	presupune	
mai	 mult	 decât	 o	 simplă	 dorință	 de	 schimbare;	 necesită	 o	 planificare	
meticuloasă,	 implicarea	 resurselor	 adecvate	 și	 o	 strategie	 bine	 gândită	
pentru	implementarea	sa.	

	 Strategii	eficiente	pentru	progres	rapid:
	 •	Sprijinirea	creativității	în	întreaga	organizație;
	 •	Investiția	în	cercetare	și	dezvoltare;
	 •	Ascultarea	clienților	pentru	a	afla	ce	inovații	doresc;
	 •	Construirea	unei	infrastructuri	interne	solide	pentru	inovație;
	 •	 Utilizarea	 tehnologiei	 pentru	 a	 rezolva	 problemele	 produselor,	
proceselor	și	serviciilor.
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	 Abordări	nerecomandate,	care	deviază	de	la	obiectiv:
	 •	Eșecul	în	implementarea	ideilor	bune;
	 •	Crearea	de	noi	tehnologii	fără	a	asigura	mai	întâi	că	vor	fi	benefice;
	 •	 Pierderea	 unor	 inovații	 revoluționare	 care	 încă	 nu	 au	 fost		
concepute;
	 •	Neglijarea	ideilor	din	afara	organizației;
	 •	Concentrarea	pe	tehnologie	și	pierderea	inovațiilor.

	 Odată	ce	am	clarificat	 ideea	 inovatoare	și	ne-am	definit	 intențiile	
pentru	pașii	următori,	este	esențial	să	evaluăm	dacă	dispunem	de	resursele	
necesare	-	fie	ele	umane	sau	financiare	-	pentru	a	pune	în	aplicare	această	
idee.	Trebuie,	de	asemenea,	să	luăm	în	considerare	posibilele	obstacole,	fie	
că	sunt	de	natură	legală	sau	de	alt	tip,	care	ar	putea	sta	în	calea	realizării	și	
valorificării	ideii	noastre.	

	 În	 consecință,	 elaborarea	 unei	 strategii	 bine	 structurate	 de	
implementare	devine	crucială,	împreună	cu	obținerea	unei	viziuni	generale	
asupra	 dezvoltării	 pe	 termen	 lung	 a	 ideii.	 Este	 vital	 să	 facem	 o	 analiză	
aprofundată	pentru	a	identifica	soluții	la	eventualele	provocări,	precum	și	să	
stabilim	un	plan	de	acțiune	detaliat	care	să	includă	gestionarea	resurselor,	
planificarea	 temporală	 și	 abordările	 de	 mitigare	 a	 riscurilor.	 Această	
abordare	strategică	va	asigura	nu	doar	succesul	inițial	al	implementării,	dar	și	
viabilitatea	pe	termen	lung	a	proiectului,	oferind	companiilor	oportunitatea	
de	 a	 exploata	 la	 maximum	 potențialul	 inovativ	 și	 de	 a	 capta	 avantajele	
vizate.

														Fig.	3.	Transformarea	ideilor	inovatoare	în	acțiuni	practice
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 2.3. Echilibrul dintre inovația incrementală și cea radicală

	 Inovația,	 în	 esența	 sa,	 este	 un	 proces	 complex	 care	 presupune	
adoptarea	 de	 noi	 idei,	 procese	 sau	 produse	 pentru	 a	 îmbunătăți	 și	 a	
transforma	 practicile	 existente.	 Pentru	 a	 naviga	 eficient	 prin	 peisajul	
inovației,	 este	 crucial	 să	 se	 recunoască	 și	 să	 se	 înțeleagă	 două	 aspecte	
fundamentale:	inovația	incrementală	și	inovația	radicală.	Aceste	două	forme	
de	inovație	se	disting	prin	abordările,	riscurile	și	impactul	lor	asupra	pieței	și	
organizației.
    
 a) Inovația incrementală 
	 Inovația	 incrementală	se	referă	 la	procesul	de	a	 face	 îmbunătățiri	
mici	 și	 constante	 la	 produsele,	 serviciile	 sau	procesele	 existente.	Această	
formă	 de	 inovație	 se	 concentrează	 pe	 optimizarea	 și	 eficientizarea	
continuă,	având	ca	 rezultat	 îmbunătățirea	calității,	 reducerea	costurilor	 și	
creșterea	 satisfacției	 clientului.	 Exemple	 de	 inovație	 incrementală	 includ	
îmbunătățirea	proceselor	de	producție,	 adăugarea	de	 caracteristici	 noi	 la	
produsele	 existente	 sau	 îmbunătățirea	 nivelului	 de	 serviciu.	 Acest	 tip	 de	
inovație	este	mai	puțin	riscant,	necesită	 investiții	mai	mici	și	este	o	parte	
integrantă	a	activității	zilnice	în	cadrul	majorității	organizațiilor.

 b) Inovația radicală
	 Pe	 de	 altă	 parte,	 inovația	 radicală	 reprezintă	 introducerea	 de	
produse,	 servicii	 sau	 procese	 fundamental	 noi,	 care	 au	 potențialul	 de	
a	 transforma	piețele	existente	 sau	de	a	 crea	noi	piețe.	Această	 formă	de	
inovație	 implică	 schimbări	majore	și	adesea	se	bazează	pe	 tehnologii	 sau	
idei	 revoluționare.	 Exemplele	 includ	 dezvoltarea	 internetului,	 invenția	
automobilului	sau	lansarea	de	noi	platforme	digitale	care	schimbă	modul	în	
care	interacționăm	social	și	profesional.	
	 Inovația	radicală	este	caracterizată	prin	riscuri	mai	mari	și	necesită	
resurse	 semnificative	 și	 cunoștințe	 specializate	 pentru	 dezvoltare	 și	
implementare,	dar	recompensele	pot	fi	substanțiale,	deschizând	calea	către	
lideri	de	piață	și	avantaje	competitive	de	durată.

	 Prin	înțelegerea	și	aplicarea	strategică	a	ambelor	forme	de	inovație,	
organizațiile	pot	asigura	o	creștere	sustenabilă	și	pot	rămâne	relevante	într-o	
piață	în	continuă	schimbare.	Este	esențial	ca	liderii	să	recunoască	valoarea	
ambelor	 tipuri	 de	 inovație	 și	 să	 creeze	 un	 echilibru	 între	 îmbunătățirea	
continuă	și	explorarea	de	noi	frontiere	revoluționare.
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 2.4. Structura pentru dezvoltarea și implementarea unei idei 
inovative 

	 Procesul	 de	 inovație	 este	 unul	 complex	 și	 necesită	 o	 abordare	
structurată	și	sistematică	pentru	a	asigura	succesul	și	 impactul	său	pozitiv	
asupra	organizației.	 În	acest	sens,	există	patru	etape	cheie	pe	care	o	 idee	
inovativă	trebuie	să	o	parcurgă	înainte	de	a	deveni	o	realitate	pe	piață	sau	
de	a	deveni	un	proces	standard.	Aceste	etape	încep	cu	o	evaluare	inițială	a	
ideii	și	continuă	cu	explorarea	detaliată	a	practicabilității,	testarea	și,	în	cele	
din	urmă,	lansarea	și	monitorizarea	performanței	produsului	sau	serviciului	
inovator.	
	 În	 etapa	 inițială,	 decizia	 inițială	 este	 crucială,	 deoarece	 se	 face	 o	
evaluare	a	fezabilității	și	a	potențialului	ideii	de	inovație.	Aici,	se	examinează	
atent	dacă	ideea	aduce	beneficii	organizației	și	dacă	costurile	estimate	sunt	
justificate	pentru	a	continua	explorarea	ideii.
	 Următoarea	 etapă,	 explorarea	 detaliată	 a	 practicabilității,	 implică	
o	 analiză	 profundă	 a	modului	 în	 care	 ideea	 poate	 fi	 pusă	 în	 aplicare.	 Se	
investighează	aspectele	tehnice	și	operaționale	ale	conceptului,	iar	în	același	
timp	se	lucrează	la	dezvoltarea	acestuia	pentru	a	fi	comunicat	și	partajat	cu	
ceilalți	membri	ai	echipei.
	 Odată	ce	ideea	este	dezvoltată	și	este	pregătită	pentru	testare,	se	
trece	la	etapa	de	testare,	unde	se	construiește	un	prototip	sau	se	realizează	
experimente	practice	pentru	a	evalua	 funcționarea	și	eficacitatea	 ideii.	 În	
timpul	testării,	se	colectează	feedback	din	partea	publicului	țintă	pentru	a	
identifica	punctele	tari	și	punctele	slabe	ale	ideii	și	pentru	a	face	ajustările	
necesare.
	 În	final,	după	finalizarea	testelor	și	obținerea	rezultatelor	favorabile,	
se	trece	la	lansarea	produsului	sau	serviciului	pe	piață.	Totuși,	procesul	de	
inovație	nu	se	oprește	aici.	Performanța	produsului	sau	serviciului	trebuie	
monitorizată	continuu	pentru	a	asigura	că	inovația	oferă	beneficiile	promise	
și	pentru	a	se	adapta	la	schimbările	din	piață	sau	din	mediul	concurențial.	
Aceste	etape	oferă	un	cadru	robust	și	sistematic	pentru	inovație,	asigurând	
că	ideile	sunt	evaluate,	dezvoltate	și	 implementate	într-un	mod	eficient	și	
eficace.
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					Fig.	4.	Pasii	pentru	dezvoltarea	și	implementarea	unei	idei	inovative

	 Pentru	a	asigura	succesul	și	durabilitatea	unui	proiect	de	inovație,	
este	esențial	să	se	instituie	proceduri	de	revizuire	la	fiecare	etapă	și,	uneori,	
între	 etape,	 pentru	 a	 confirma	 direcția	 corectă	 și	 justificarea	 investiției	
continue.	 Aceste	 aspecte	 necesită	 resurse	 adecvate,	 iar	 un	 plan	 bine	
conceput	 ar	 trebui	 să	 includă	 alocarea	 de	 fonduri,	 materiale	 și	 personal	
instruit	pentru	a	promova	progresul	în	proiectele	de	inovație.

 2.5. Influența inovației asupra organizației și societății 

	 Dacă	 o	 idee	 excepțională,	 pusă	 în	 aplicare,	 nu	 este	 adoptată	 și	
integrată	de	către	organizație,	va	rămâne	fără	valoare	și	nu	va	aduce	beneficii	
tangibile.	Pentru	ca	un	produs	nou	să	fie	de	succes	pe	piață	și	să	satisfacă	
cerințele	și	preferințele	clienților,	este	esențial	să	fie	achiziționat	de	aceștia.	
De	 asemenea,	 pentru	 ca	 o	 procedură	 nouă	 să	 funcționeze	 eficient	 și	 să	
fie	înțeleasă	și	implementată	corect	de	către	angajați,	aceștia	trebuie	să	o	
urmeze	și	să	o	integreze	în	activitățile	lor	de	zi	cu	zi.
	 Pentru	 a	 gestiona	 cu	 succes	 procesul	 de	 inovație,	 trebuie	 să	 ne	
concentrăm	pe	asigurarea	că	am	făcut	eforturi	adecvate	pentru	a	promova	
și	 a	 susține	 adoptarea	 și	 integrarea	 ideii	 noastre	 inovatoare	 în	 cadrul	
organizației.	 Acest	 lucru	 poate	 include	 comunicarea	 clară	 și	 transparentă	
a	 beneficiilor	 și	 valorii	 aduse	 de	 ideea	 nouă,	 implicarea	 angajaților	 în	
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procesul	 de	 elaborare	 și	 implementare	 a	 acesteia,	 oferirea	 de	 suport	 și	
resurse	 adecvate	 pentru	 a	 facilita	 tranziția	 către	 nou,	 și	monitorizarea	 și	
evaluarea	continuă	a	procesului	pentru	a	face	ajustările	necesare	în	funcție	
de	feedback-ul	și	reacțiile	primite.
	 Adesea,	 pentru	 a	 implementa	 o	 idee	 inovatoare,	 este	 necesară	
colaborarea	 strânsă	 cu	 resursele	 umane,	 care	 la	 rândul	 lor	 ar	 trebui	 să	
înțeleagă	și	să	susțină	această	idee.	Într-o	organizație	mai	mică,	se	consideră	
că	există	o	mai	mare	deschidere	și	flexibilitate	în	ceea	ce	privește	inovația,	
spre	deosebire	de	o	corporație	multinațională	cu	sisteme	și	proceduri	rigide.	
Aceasta	din	urmă	poate	întâmpina	mai	multe	provocări,	cum	ar	fi	reticența	
angajaților	față	de	schimbare.

	 	 	 Fig.	 5.	 Procedura	 de	 implementare	 a	 unei	 idei	 inovatoare	 în	 structura	
organizațională

	 Procesul	 de	 acceptare	 a	 schimbării	 poate	 fi	 diferit	 pentru	 fiecare	
angajat	 și	 poate	 implica	mai	 multe	 etape.	 Inițial,	 doar	 câțiva	 angajați	 ar	
putea	fi	deschiși	 la	o	 idee	sau	 la	o	schimbare	nouă,	 în	timp	ce	alții	pot	fi	
sceptici	 sau	 rezistenți.	 Pe	 măsură	 ce	 timpul	 trece,	 unii	 angajați	 își	 pot	
schimba	 perspectiva	 și	 pot	 începe	 să	 accepte	 schimbarea,	 iar	 acest	 grup	
inițial	 poate	 fi	 apoi	 extins	 de	 alți	 angajați.	 În	 cele	 din	 urmă,	majoritatea	
sau	 toți	 angajații	 se	 pot	 alătura,	marcând	 astfel	 finalizarea	 procesului	 de	
adoptare	a	schimbării.
	 Colaborarea	cu	adoptatorii	timpurii	este	crucială	pentru	a	accelera	
procesul	de	implementare	a	ideii	inovatoare.	Aceștia	pot	fi	implicați	în	teste	
și	probe	inițiale,	oferind	feedback	și	sugestii	pentru	a	îmbunătăți	ideea	sau	
schimbarea	propusă.	Utilizarea	unor	instrumente	precum	prototipizarea	le	
oferă	angajaților	posibilitatea	să	vadă	și	să	experimenteze	schimbarea	într-o	
formă	 preliminară,	 ceea	 ce	 poate	 contribui	 la	 reducerea	 rezistenței	 și	 la	
îmbunătățirea	acceptării.
	 Pentru	ca	o	idee	inovatoare	să	fie	acceptată	de	către	clienții	finali	
și	să	aibă	succes	pe	piață,	este	esențial	să	fie	comunicate	clar	beneficiile	și	
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valorile	aduse	de	inovație.	De	asemenea,	este	important	să	se	ofere	clienților	
suport	și	 informații	adecvate	pentru	a	facilita	tranziția	către	nou.	Testarea	
de	marketing	și	 feedback-ul	constant	din	partea	clienților	pot	contribui	 la	
ajustarea	și	îmbunătățirea	ideii	sau	produsului	pentru	a	răspunde	mai	bine	
nevoilor	și	preferințelor	lor.
	 În	cele	din	urmă,	colaborarea	cu	„adoptatorii	timpurii”	din	rândul	
clienților	poate	 juca	un	 rol	 crucial	 în	accelerarea	procesului	de	acceptare	
a	 inovației.	Prin	 implicarea	acestora	 în	 teste	 și	 evaluări	 inițiale	 și	oferirea	
posibilității	de	a	interacționa	cu	produsul	sau	serviciul	într-o	fază	preliminară,	
se	poate	reduce	rezistența	și	se	pot	îmbunătăți	șansele	de	adoptare	și	succes	
pe	piață.
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Studii de caz

3|
 Acest	 capitol	 își	 propune	 să	 exploreze	 frontierele	 inovației	 în	
tehnologie	prin	prisma	unor	 studii	de	caz	 reale,	 scoțând	 în	evidență	cum	
companii	și	start-up-uri	de	pe	glob	au	transformat	provocările	în	oportunități	
remarcabile.	 Fiecare	 studiu	 de	 caz	 va	 detalia	 contextul,	 provocările	
întâmpinate,	soluțiile	inovatoare	aplicate	și	 impactul	acestora	atât	la	nivel	
local,	cât	și	global.	Scopul	este	de	a	oferi	o	perspectivă	aprofundată	asupra	
dinamicii	inovației	tehnologice.	
 

 3.1. Stiloul BIC Cristal – Un triumf al inovației incrementale

	 Compania	franceză	BIC	este	renumită	pentru	stiloul	său	emblematic,	
BIC	 Cristal.	 Lansat	 în	 1951,	 BIC	 Cristal	 a	 devenit	 un	 instrument	 de	 scris	
omniprezent	și	se	bucură	de	un	succes	continuu	și	astăzi.	Dar	secretul	din	
spatele	acestei	popularități	durabile	nu	constă	într-o	revoluție	a	designului,	
ci	într-o	strategie	inteligentă	de	inovație	incrementală.
	 BIC	a	fost	fondată	cu	scopul	de	a	oferi	instrumente	de	scris	accesibile	
tuturor.	Piața	stilourilor	din	anii	1940	era	dominată	de	produse	scumpe	și	
incomode.	Așa	a	apărut	BIC	Cristal:	un	stilou	simplu,	compact,	cu	un	corp	
hexagonal	 din	plastic	 transparent	 și	 o	mină	 cu	bilă	 care	 asigura	o	 scriere	
fluidă.	Prețul	accesibil	a	fost	un	alt	factor	cheie	al	succesului	său	instantaneu.
	 De-a	lungul	anilor,	BIC	nu	a	fost	nevoie	sa	modifice	designul	original	
al	 acestui	 stilou,	 ci	 l-a	 perfecționat	 prin	 inovație	 incrementală.	 Formula	
cernelii	a	fost	îmbunătățită	pentru	o	performanță	mai	bună,	bilele	pentru	
vârful	stiloului	au	devenit	mai	durabile,	plasticul	mai	rezistent,	iar	procesele	



26

de	fabricație	mai	eficiente.	Aceste	actualizări	constante	au	demonstrat	că	
inovația	nu	înseamnă	neapărat	o	schimbare	fundamentală.8
	 Strategia	BIC	a	fost	extrem	de	eficientă.	Stiloul	BIC	Cristal	rămâne	un	
produs	emblematic,	cu	vânzări	de	aproximativ	14	milioane	de	unități	pe	zi.	
În	2002,	BIC	a	vândut	al	100	miliardul	său	stilou,	o	realizare	remarcabilă	care	
subliniază	popularitatea	continuă	a	produsului.
	 Povestea	BIC	Cristal	este	o	lecție	valoroasă	pentru	orice	companie.	
Succesul	 pe	 termen	 lung	 nu	 vine	 doar	 din	 invenții	 radicale,	 ci	 și	 din	
îmbunătățiri	 continue	 care	 asigură	 performanțe	 și	 valoare	 superioare	
consumatorilor.	În	special	pe	piețe	mature,	inovația	incrementală	poate	fi	o	
strategie	extrem	de	eficientă	pentru	a	menține	produsele	actuale	relevante	
și	competitive.	BIC	Cristal	este	un	testament	viu	al	puterii	acestei	abordări	
strategice.9

 
 3.2. 3M - Cultura inovației pe termen lung

	 3M	 este	 un	 nume	 sinonim	 cu	 inovația.	 De	 la	 faimoasele	 notițe	
Post-it	 la	 banda	 adezivă	 Scotch,	 compania	 are	 o	 istorie	 remarcabilă	 de	
reușite	inovatoare	în	domenii	diverse,	precum	discuri	magnetice,	materiale	
abrazive,	echipamente	medicale	și	produse	de	birou.	Dar	succesul	3M	nu	
este	o	 întâmplare.	El	este	 rezultatul	unei	 culturi	puternice	de	 inovație	pe	
termen	lung,	cultivate	cu	grijă	de-a	lungul	drumului	său	de	peste	100	de	ani.
	 Povestea	3M	 începe	 în	 1901,	 sub	numele	Minnesota	Mining	 and	
Manufacturing	Corporation.	Primele	încercări	ale	companiei	de	a	se	stabili	pe	
piață	nu	au	fost	ușoare.	Dar,	în	loc	să	se	descurajeze,	3M	a	ales	perseverența.	
A	construit	o	cultură	organizațională	care	valorifică	și	încurajează	inovația.	
Acest	accent	pe	 ideile	noi	a	devenit	un	element	fundamental	al	ADN-ului	
companiei.
	 Ambiția	 3M	 față	 de	 inovație	 este	 evidentă	 prin	 obiectivul	 său	
îndrăzneț:	30%	din	veniturile	sale	să	provină	din	produse	introduse	pe	piață	
în	 ultimii	 trei	 ani.	 Această	 țintă	 ambițioasă	 subliniază	 angajamentul	 lor	
continuu	față	de	dezvoltarea	constantă	de	noi	produse	și	soluții.
	 De-a	 lungul	 celor	 peste	 100	 de	 ani	 de	 existență,	 3M	nu	 a	 rămas	
stagnantă.	Și-a	rafinat	constant	abordarea	inovației,	dezvoltând	procese	și

8 https://fspstoryofstuff.wordpress.com/the-story-of-bic-cristal-pens-by-karen-sun/,	2024
9	Tom	Kelley	și	David	Kelley	-	The	Art	of	Innovation:	Lessons	in	Creativity	from	IDEO,	Ameri-
ca’s	Leading	Design	Firm
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structuri	 eficiente	 pentru	 a	 genera	 și	 dezvolta	 noi	 produse.	 Adaptarea	 și	
învățarea	continuă	sunt	elemente	cheie	ale	succesului	lor	pe	termen	lung.10
	 Povestea	 3M	 oferă	 o	 lecție	 valoroasă	 pentru	 orice	 organizație.	
Cultivarea	 unei	 culturi	 a	 inovației	 pe	 termen	 lung	 este	 esențială	 pentru	
succesul	 organizațional.	 Angajamentul	 persistent	 față	 de	 inovație,	 chiar	
și	 în	perioade	dificile,	poate	duce	 la	rezultate	remarcabile.	Definirea	unor	
obiective	ambițioase	poate	fi	un	factor	motivator,	iar	adaptarea	și	învățarea	
continuă	sunt	esențiale	pentru	a	menține	o	cultură	a	inovarii	vibrantă.	3M	
este	un	exemplu	viu	al	puterii	pe	care	o	deține	o	cultură	a	inovației	cultivate	
cu	consecvență.

 3.3. Procter & Gamble (P&G)

	 Procter	 &	 Gamble	 (P&G),	 gigantul	 bunurilor	 de	 larg	 consum,	 își	
regândea	modul	 de	 a	 genera	 inovație.	 Tradițional,	 compania	 se	 baza	 pe	
cercetarea	și	dezvoltarea	(R&D)	internă,	alocând	anual	miliarde	de	dolari	și	o	
armată	de	peste	7.000	de	cercetători.	Totuși,	într-o	schimbare	radicală,	P&G	
a	decis	să	își	diversifice	sursele	de	idei,	urmărind	ca	jumătate	din	inovațiile	
sale	să	provină	dincolo	de	zidurile	companiei.
	 Această	 nouă	 strategie	 necesita	 o	 transformare	 a	 modului	 lor	
de	 lucru.	 În	 loc	 să	 păstreze	 ideile	 nefolosite	 ascunse,	 P&G	 trebuia	 să	 le	
împărtășească	cu	o	 lume	mai	 largă.	De	asemenea,	 trebuia	 să	 își	dezvolte	
capacitatea	de	a	identifica	și	achiziționa	inovații	promițătoare	dezvoltate	de	
entități	externe.
	 Succesul	acestei	abordări	se	reflectă	în	chipsurile	Pringles	cu	mesaje	
imprimate.	Această	inovație	ingenioasă	nu	a	apărut	în	laboratoarele	P&G,	
ci	 într-o	mică	 brutărie	 din	 Bologna,	 Italia.	 Brutăria	 a	 inventat	 o	 cerneală	
comestibilă	specială	și	un	proces	de	pulverizare,	iar	P&G	a	colaborat	pentru	
a	integra	tehnologia	în	chipsurile	Pringles	adorate	de	milioane.11
	 Conectarea	cu	surse	externe	nu	a	fost	întâmplătoare.	P&G	a	profitat	
de	 platforme	 online	 care	 funcționează	 ca	 piețe	 virtuale	 pentru	 inovație,	
similar	conceptului	eBay.	Aceste	platforme	îi	conectează	pe	giganți	precum	
P&G	cu	inventatori	și	antreprenori	din	întreaga	lume,	facilitând	identificarea	
unor	soluții	neașteptate.

10 https://hbr.org/2013/08/the-innovation-mindset-in-acti-3,	2024
11 https://hbr.org/2011/06/how-pg-tripled-its-innovation-success-rate,	2024
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	 Strategia	de	„inovație	deschisă”	a	P&G	prezintă	avantaje	clare.	 În	
primul	rând,	oferă	acces	la	un	spectru	mult	mai	larg	de	idei	și	perspective.	
În	 al	 doilea	 rând,	 poate	 reduce	 costurile	 de	 cercetare	 și	 dezvoltare	
prin	 identificarea	 unor	 soluții	 deja	 existente.	 În	 cele	 din	 urmă,	 permite	
valorificarea	inovațiilor	dezvoltate	de	startup-uri	și	antreprenori	agili,	care	
pot	fi	mai	rapizi	în	a	răspunde	tendințelor	pieței.
	 P&G	este	un	exemplu	pentru	companiile	mature	care	caută	să	 își	
stimuleze	 activitatea	 de	 cercetare	 și	 dezvoltare.	 Deschiderea	 către	 surse	
externe	 de	 inovație	 poate	 duce	 la	 descoperiri	 neașteptate	 și	 la	 produse	
revoluționare.	 Parteneriatele	 strategice	 și	 platformele	 online	 dedicate	
inovației	pot	fi	instrumente	valoroase	în	căutarea	următoarei	mari	inovații.12

 3.4. Apple – Inovație constantă în domeniul tehnologiei

	 Studiul	de	caz	prezentat	explorează	inovația	Apple	Inc.,	o	companie	
renumită	 pentru	 produsele	 sale	 electronice	 inovatoare	 precum	 iPhone,	
iPad	și	MacBook.	Această	analiză	subliniază	modul	în	care	Apple	a	redefinit	
continuu	piața	tehnologiei,	stabilind	noi	standarde	de	design,	funcționalitate	
și	experiență	a	utilizatorului.	Fondată	 în	1976,	Apple	a	devenit	un	simbol	
al	 inovației	 în	 industria	 tehnologiei,	 diferențiindu-se	 prin	 designul	 unic,	
inovațiile	tehnologice	și	integrarea	strânsă	între	hardware	și	software.	
	 La	baza	succesului	Apple	stă	capacitatea	sa	de	a	combina	tehnologia	
avansată	 cu	un	design	 intuitiv,	 creând	produse	 care	nu	numai	 că	 satisfac	
nevoile	imediate	ale	consumatorilor,	dar	și	anticipează	tendințele	viitoare.	
iPhone,	 lansat	 în	 2007,	 a	 revoluționat	 industria	 smartphone-urilor	 prin	
introducerea	 unui	 dispozitiv	 care	 combina	 funcționalități	 de	 telefon	
mobil,	 iPod	 și	 browser	 de	 internet,	 toate	 accesibile	 printr-un	 ecran	
tactil	 inovator.	 Urmând	 această	 tendință,	 iPad	 a	 deschis	 calea	 unei	 noi	
categorii	de	dispozitive,	situându-se	 între	smartphone	și	 laptop	și	oferind	
o	 soluție	 portabilă	 pentru	 consumul	 de	media,	 navigare	web	 și	 activități	
de	productivitate.	MacBook-ul,	cu	designul	său	slim,	performanță	înaltă	și	
integrarea	cu	macOS,	a	continuat	să	atragă	profesioniști	creativi	și	utilizatori	
generali,	consolidând	astfel	poziția	Apple	pe	piața	laptopurilor.
	 Analiza	 metodologică	 se	 bazează	 pe	 examinarea	 documentelor	
publice	ale	 companiei,	 recenziile	de	produs,	 studiile	de	piață	 și	 literatura	
academică	 relevantă.	Descoperirile	 indică	 faptul	 că	 strategiile	de	 inovație

12 https://Engineering_management_vol_3_2_2017.pdf	,	2024
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ale	 Apple,	 inclusiv	 focusul	 pe	 design	 orientat	 spre	 utilizator,	 integrarea	
verticală	și	crearea	unui	ecosistem	de	produse	și	servicii,	au	fost	esențiale	
pentru	crearea	și	menținerea	unui	avantaj	competitiv	durabil.13
	 În	lumina	acestor	descoperiri,	se	recomandă	ca	Apple	să	continue	
investițiile	 în	 cercetare	 și	 dezvoltare	 pentru	 a	menține	 poziția	 de	 lider	 în	
inovație.	 Aceste	 investiții	 sunt	 cruciale	 pentru	 anticiparea	 și	 răspunsul	 la	
schimbările	în	comportamentul	consumatorilor	și	evoluțiile	tehnologice.
	 Studiul	subliniază	faptul	ca	inovația	continuă	și	orientarea	către	client	
sunt	esențiale	pentru	succesul	pe	termen	lung	într-o	industrie	tehnologică	
competitivă.	Apple	servește	drept	un	exemplu	emblematic	al	 importanței	
adaptării	și	inovării	constante,	influențând	nu	doar	industria	tehnologiei,	ci	
și	modul	în	care	consumatorii	interacționează	cu	tehnologia	în	viața	de	zi	cu	
zi.	Prin	analiza	succesului	Apple,	acest	studiu	de	caz	evidențiază	implicațiile	
largi	 ale	 inovației	 tehnologice	 și	 strategice	 pentru	 industria	 globală	 și	
comportamentul	consumatorului.

 3.5. Tesla - Lider în vehiculele electrice și tehnologia bateriilor
 
	 Tesla	Inc.	reprezintă	un	caz	fascinant	de	studiu	în	domeniul	inovației	și	
sustenabilității,	având	un	impact	semnificativ	asupra	industriei	automobilelor	
prin	 promovarea	 vehiculelor	 electrice	 și	 a	 tehnologiei	 bateriilor.	 Fondată	
în	2003	de	un	grup	de	ingineri	care	doreau	să	demonstreze	că	oamenii	nu	
trebuie	să	 facă	compromisuri	 între	a	conduce	vehicule	electrice	și	a	avea	
performanțe	de	top,	Tesla	a	devenit	un	lider	recunoscut	în	domeniul	auto,	
forțând	întreaga	industrie	să	ia	în	considerare	tranziția	către	sustenabilitate.
	 Tesla	 și-a	 propus	 să	 accelereze	 tranziția	 lumii	 către	 transportul	
sustenabil	 printr-o	 serie	 de	 strategii	 inovative,	 concentrându-se	 pe	
dezvoltarea	 și	producția	de	vehicule	electrice	masive	 și	pe	 îmbunătățirea	
tehnologiei	 bateriilor.	 Începând	 cu	 lansarea	Roadsterului	 în	 2008,	 Tesla	 a	
continuat	să	lanseze	modele	inovatoare,	inclusiv	Model	S,	Model	X,	Model	
3	și	Model	Y,	fiecare	stabilind	noi	standarde	în	ceea	ce	privește	autonomia,	
performanța	și	tehnologia	vehiculelor	electrice.
	 În	 plus	 față	 de	 producția	 de	 vehicule	 electrice,	 Tesla	 a	 extins	
domeniul	inovației	și	în	tehnologia	bateriilor,	dezvoltând	soluții	de	stocare	a	
energiei	care	contribuie	la	creșterea	eficienței	și	sustenabilității	energetice.	
Gigafactory-urile	Tesla	sunt	concepute	pentru	a	reduce	costurile	bateriilor

13	https://investor.apple.com,	2024
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	și	pentru	a	sprijini	producția	în	masă	a	vehiculelor	electrice,	un	pas	crucial	
în	misiunea	companiei	de	a	face	vehiculele	electrice	accesibile	unui	public	
larg.
	 Implicarea	 lui	 Elon	Musk,	CEO-ul	 companiei,	 a	avut	un	 rol	 crucial	
în	 stabilirea	 direcției	 și	 a	 viziunii	 Tesla,	 promovând	 inovația	 și	 provocând	
normele	 stabilite	 în	 industria	 auto.	 Sub	 conducerea	 sa,	 Tesla	 nu	 numai	
că	a	 reușit	 să	devină	profitabilă,	dar	a	și	 influențat	major	producătorii	de	
automobile	tradiționali	să	accelereze	dezvoltarea	și	producția	de	vehicule	
electrice.
	 Analiza	 impactului	 Tesla	 pe	 piața	 auto	 și	 asupra	 mediului	
înconjurător	evidențiază	 importanța	tehnologiei	sustenabile	și	a	 inovației.	
Prin	 introducerea	 vehiculelor	 electrice	 de	 înaltă	 performanță,	 Tesla	 a	
demonstrat	 că	 sustenabilitatea	 poate	 merge	 mână	 în	 mână	 cu	 luxul	 și	
performanța,	 schimbând	 percepția	 consumatorilor	 asupra	 vehiculelor	
electrice	și	stimulând	cererea	globală.
	 Acest	studiu	de	caz	al	Tesla	 Inc.	 ilustrează	cum	o	companie	poate	
juca	 un	 rol	 transformativ	 într-o	 industrie	 prin	 adoptarea	 inovației	 și	 a	
sustenabilității	ca	principii	de	bază.	Tesla	nu	doar	că	a	reușit	să	se	impună	
ca	 lider	 în	producția	de	vehicule	electrice	și	 tehnologia	bateriilor,	dar	a	și	
forțat	industria	auto	tradițională	să	se	orienteze	către	soluții	mai	ecologice	
și	 sustenabile.	 Impactul	 său	 depășește	 sfera	 tehnologică,	 contribuind	 la	
conștientizarea	și	adopția	la	scară	largă	a	practicilor	sustenabile	în	transport	
și	în	gestionarea	energiei.	Tesla	rămâne	un	exemplu	emblematic	al	puterii	
inovației	de	a	genera	schimbări	pozitive	în	societate	și	mediul	înconjurător,	
oferind	o	viziune	inspiratoare	pentru	viitorul	transportului	și	energiei.14

    
     

			Fig.	6.	Cele	mai	inovatoare	companii	în	2023

14	Vance,	Ashlee.	Elon	Musk	-	Tesla,	SpaceX,	and	the	Quest	for	a	Fantastic	Future.	Harper-

Collins,	2015.
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	 Clasamentul	companiilor,	segmentat	în	funcție	de	domeniul	lor	de	
inovare,	este	prezentat	în	diagrama	următoare,	care	analizează	și	compară	
distribuția	pe	țări	a	acestora	în	listele	din	anii	2013	și	2023.

					Fig.	7.	Clasamentul	companiilor	pe	țări	în	ceea	ce	privește	inovarea15

 
15	https://www.visualcapitalist.com/most-innovative-companies-2023/,	2024
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Brevetul de invenție

4|
 4.1. Noțiuni generale 
 
	 Pentru	 a	 asigura	 recunoașterea	 și	 protecția	 adecvată	 a	 unei	 idei	
inovatoare,	este	esențial	să	se	obțină	un	brevet	de	invenție.	Acesta	servește	
drept	 un	 scut	 juridic	 care	 împiedică	 alți	 competitori	 să	 copieze	 sau	 să	
exploateze	 invenția	 fără	 permisiune.	 Originea	 conceptuală	 a	 protejării	
drepturilor	intelectuale,	în	forma	lor	contemporană,	poate	fi	trasată	înapoi	
la	 Legislația	 Revoluției	 Franceze,	 care	 a	 marcat	 un	 moment	 crucial	 în	
recunoașterea	și	calificarea	acestor	drepturi	ca	fiind	echivalentul	drepturilor	
de	proprietate.	Această	inovație	legislativă	a	oferit	o	fundație	solidă	pentru	
protejarea	creațiilor	tehnice,	cunoscute	în	prezent	sub	numele	de	drepturi	
de	proprietate	intelectuală.
	 Dreptul	 proprietății	 intelectuale	 este	 vast	 și	 cuprinde	 o	 varietate	
de	 forme	 de	 protecție	 juridică,	 fiecare	 adresându-se	 unui	 anumit	 tip	 de	
creație	 intelectuală	 sau	 comercială.	 Aceste	 forme	 includ	 brevetele	 de	
invenție,	 care	 protejează	 noi	 inovații	 tehnologice;	 modelele	 și	 desenele	
industriale,	 care	 acoperă	 aspectele	 estetice	 ale	 unui	 produs;	 mărcile	 de	
fabrică,	de	comerț	și	de	servicii,	ce	asigură	recunoașterea	originii	comerciale	
a	produselor	și	serviciilor;	numele	comercial,	care	identifică	o	companie	în	
tranzacții;	însemnele,	denumirile	de	origine	și	indicațiile	de	proveniență,	ce	
certifică	geografia	sau	originea	specifică	a	unui	produs,	adăugând	valoare	și	
credibilitate;	precum	și	legislația	privind	concurența	neloială,	care	protejează	
întreprinderile	împotriva	practicilor	comerciale	nedrepte.
	 Astfel,	sistemul	de	protecție	a	proprietății	industriale	oferă	un	cadru	
legal	complex	și	eficient	pentru	susținerea	inovației	și	a	competitivității,	prin	
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asigurarea	că	 inventatorii	 și	 creatorii	pot	beneficia	de	pe	urma	 ideilor	 lor	
fără	a	risca	să	fie	imitați	nedrept	de	către	concurenți.16
	 Implementarea	unei	legislații	privind	brevetele	de	invenție,	aliniată	
la	normele	internaționale	contemporane,	constituie	un	pilon	fundamental	
pentru	 dezvoltarea	 unei	 societăți	 care	 valorizează	 competiția	 echitabilă	
și	 protecția	 drepturilor	 de	 proprietate.	 Această	 inițiativă	 legislativă,	
exemplificată	prin	promulgarea	Legii	nr.	64/1991	despre	brevete	de	invenție	
în	țara	noastră,	a	fost	un	catalizator	pentru	transformări	semnificative	atât	
în	domeniul	 juridic,	cât	și	 în	cel	practic.	Aceste	schimbări	nu	numai	că	au	
remodelat	cadrul	legal,	dar	au	influențat	și	modul	în	care	societatea	percepe	
inovația,	 modificând	 terminologia,	 mentalitățile	 și	 comportamentele	
individuale.
	 Un	 brevet	 de	 invenție	 este	 recunoscut	 prin	 intermediul	 unui	
document	 oficial	 care	 confirmă	 acordarea	 protecției	 legale	 pentru	 o	
invenție.	 Acest	 document	 juridic	 conferă	 deținătorului	 un	 monopol	
temporar	 asupra	 utilizării	 invenției,	 fie	 că	 este	 vorba	 de	 un	 produs,	 un	
proces	 sau	 o	 metodologie	 nouă	 care	 aduce	 o	 soluție	 originală	 pentru	 o	
problemă	existentă.	 Prin	 esența	 sa,	 brevetul	 protejează	nu	doar	designul	
inovației,	ci	și	principiile	tehnice	și	funcționalitățile	acesteia,	asigurând	astfel	
că	inventatorii	pot	beneficia	exclusiv	de	pe	urma	propriilor	descoperiri.
	 Această	 abordare	 legislativă	 asigură	 o	 stimulare	 continuă	 a	
progresului	 tehnologic	și	 încurajează	 investițiile	 în	cercetare	și	dezvoltare,	
prin	garantarea	că	inovațiile	sunt	protejate	împotriva	copierii	neautorizate.	
În	 consecință,	 legislația	 brevetelor	 joacă	 un	 rol	 crucial	 în	 dinamizarea	
economiei	bazate	pe	cunoaștere,	promovând	în	același	timp	o	competiție	
loială	și	recunoașterea	meritelor	inovatorilor.
	 În	România,	drepturile	exclusiviste	asupra	unei	invenții	sunt	conferite	
prin	emiterea	unui	brevet	de	invenție	de	către	Oficiul	de	Stat	pentru	Invenții	
și	Mărci	(OSIM),	acest	proces	fiind	reglementat	în	conformitate	cu	legislația	
națională	specifică.	În	plus,	drepturile	asociate	cu	un	brevet	european	sunt,	
de	 asemenea,	 recunoscute	 și	 protejate	 pe	 teritoriul	 României,	 conform	
prevederilor	Legii	nr.	64/1991	privind	brevetele	de	invenție.	
	 Pentru	 a	 fi	 eligibilă	 pentru	 acordarea	 unui	 brevet,	 o	 invenție	
trebuie	să	îndeplinească	trei	criterii	esențiale:	noutatea,	nivelul	inventiv	și	
aplicabilitatea	industrială.	Asta	înseamnă	că	invenția	trebuie	să	fie	originală,	
să	nu	fi	fost	făcută	publică	 în	niciun	mod	înainte	de	depunerea	cererii	de

16 Art.	1	din	Convenţia	de	la	Paris	din	20	martie	1883	privind	protecţia	proprietăţii	intelec-
tuale.
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brevet,	 să	 depășească	 stadiul	 actual	 al	 tehnicii	 în	mod	 neevident	 pentru	
experții	 din	 domeniu	 și	 să	 poată	 fi	 utilizată	 sau	 produsă	 în	 industrie.	 Un	
aspect	 cheie	este	 că	 invenția	 trebuie	descrisă	 într-o	manieră	 suficient	de	
clară	și	completă	astfel	încât	un	expert	în	domeniu	să	o	poată	implementa	
doar	pe	baza	documentației	furnizate.
	 Este	important	de	menționat	că	procesul	de	obținere	a	unui	brevet	
implică	 evaluarea	 cererii	 de	 către	 examinatorii	 OSIM,	 care	 verifică	 dacă	
invenția	respectă	criteriile	de	brevetabilitate	menționate	anterior.	 În	cazul	
în	care	cererea	este	acceptată,	brevetul	oferă	titularului	dreptul	exclusiv	de	
a	exploata	invenția	pentru	o	perioadă	de	până	la	20	de	ani,	sub	rezerva	plății	
taxelor	anuale	de	întreținere.
	 Pe	lângă	protecția	națională,	inventatorii	pot	opta	pentru	protecție	
la	nivel	 european	 sau	 internațional	prin	depunerea	unei	 cereri	de	brevet	
european	la	Oficiul	European	de	Brevete	(OEB)	sau	o	cerere	internațională	
prin	Sistemul	de	Brevete	PCT	(Tratatul	de	Cooperare	în	Domeniul	Brevetelor),	
extinzând	 astfel	 domeniul	 geografic	 de	 protecție	 al	 invenției	 lor.	 Aceste	
opțiuni	oferă	o	cale	eficientă	pentru	protejarea	inovațiilor	în	mai	multe	țări,	
facilitând	 accesul	 la	 piețe	 extinse	 și	 maximizând	 potențialul	 comercial	 al	
invenției.
	 Drepturile	conferite	de	brevetul	de	invenție,	eliberat	de	către	Oficiul	
de	Stat	pentru	 Invenții	 și	Mărci	 (O.S.I.M.),	 oferă	titularului	 și	 succesorilor	
săi	 un	 drept	 exclusiv	 de	 exploatare	 asupra	 invenției	 respective.	 Această	
exploatare	este	posibilă	doar	cu	autorizația	titularului	brevetului.
	 Transferul	 drepturilor	 provenite	 din	 brevet	 poate	 avea	 loc	 fie	 în	
întregime,	fie	parțial.	Acest	transfer	poate	fi	realizat	prin	cesiune	sau	prin	
acordarea	 unei	 licențe,	 fie	 exclusivă,	 fie	 neexclusivă,	 sau	 prin	 succesiune	
legală	 sau	 testamentară.	Transmiterea	acestor	drepturi	devine	efectivă	 în	
raport	 cu	 terții	 numai	 începând	 cu	 data	 publicării	 în	 Buletinul	 Oficial	 de	
Proprietate	Industrială	a	mențiunii	referitoare	la	transmiterea	înregistrată	la	
OSIM.
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						Fig.	8.	Cele	10	invenții	care	ne-au	schimbat	viața

	 În	figura	de	mai	sus	sunt	redate	inovațiile	care	ne-au	schimbat	viața	
precum:	penicilina,	telefonul,	automobilul,	becul	electric,	internetul,	motorul	
cu	ardere	internă,	avionul,	vaccinul,	anestezia	și	studiile	asupra	electricității.	
Acestea	 au	 avut	 un	 impact	 profund	 asupra	 societății,	 transformând	
fundamental	 modul	 în	 care	 trăim,	 comunicăm	 și	 ne	 deplasăm.	 Aceste	
descoperiri	 nu	 doar	 că	 au	 salvat	 vieți	 și	 au	 deschis	 noi	 orizonturi	 pentru	
umanitate,	 dar	 au	 și	 stimulat	 progresul	 continuu,	 subliniind	 capacitatea	
incredibilă	a	inovației	umane	de	a	îmbunătăți	calitatea	vieții	pe	glob.
	 Deținătorul	unui	brevet	de	 invenție	are	autoritatea	de	a	 interzice	
terților	să	desfășoare	următoarele	acțiuni	fără	autorizația	sa:
	 •	 în	 cazul	 produselor:	 fabricarea,	 comercializarea,	 oferirea	 spre	
vânzare,	utilizarea,	importul	sau	stocarea	în	vederea	comercializării,	oferirii	
spre	vânzare	sau	utilizării;
	 •	în	cazul	procedeelor	sau	metodelor:	utilizarea	acestora.

	 Titularul	 unui	brevet	 are	dreptul	 să	determine	 cine	poate	 sau	nu	
să	 utilizeze	 invenția	 brevetată	 în	 timpul	 perioadei	 în	 care	 aceasta	 este	
protejată.	El	poate	acorda	o	licență	de	utilizare	unei	terțe	părți,	în	condiții	
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acceptate	 reciproc.	 La	 expirarea	 unui	 brevet,	 invenția	 devine	 publică,	
titularul	pierzându-și	drepturile	exclusive	asupra	acesteia,	ceea	ce	permite	
terților	să	o	exploateze	în	scopuri	comerciale.
	 Brevetele	sunt	un	stimulent	pentru	inventatori	prin	recunoașterea	
creativității	 și	 prin	 posibilitatea	 de	 a	 obține	 beneficii	 materiale	 prin	
comercializarea	 sau	 utilizarea	 industrială	 a	 invenției.	 Aceste	 stimulente	
încurajează	spiritul	inovator,	care	în	cele	din	urmă	conduce	la	îmbunătățirea	
continuă	a	calității	vieții.
	 Primul	pas	în	procesul	de	obținere	a	unui	brevet	de	invenție	constă	
în	completarea	unei	cereri	de	brevet	care	trebuie	să	includă	informațiile	de	
identificare	ale	solicitantului,	descrierea	invenției,	revendicările	și,	eventual,	
desene	 explicative.	 Cererea	 de	 examinare	 pentru	 eliberarea	 brevetului	
poate	fi	depusă	în	momentul	înregistrării	cererii	de	brevet	sau	în	decurs	de	
30	de	luni	de	la	această	dată.	Decizia	de	acordare	sau	respingere	a	cererii	de	
brevet	se	ia	în	termen	de	18	luni	de	la	solicitarea	examinării.
	 În	plus,	crearea	unei	 invenții	conferă	anumite	drepturi,	care	revin	
inventatorului	 sau	 titularului	 de	 brevet	 și	 pot	 include	 drepturi	 personale	
nepatrimoniale,	 cum	 ar	 fi	 dreptul	 de	 autor,	 dreptul	 de	 a	 face	 publică	
invenția,	dreptul	la	nume,	dreptul	la	prioritate	și	dreptul	de	a	obține	un	titlu	
de	protecție.

 4.2. Drepturile de autor moral ale inventatorilor

	 Pe	 teritoriul	 României,	 drepturile	 legate	 de	 o	 invenție	 sunt	
recunoscute	și	apărate	prin	intermediul	procesului	de	obținere	a	unui	brevet	
de	inventie.	Acest	brevet	este	acordat	de	către	Oficiul	de	Stat	pentru	Invenții	
și	Mărci	conform	legilor	și	reglementărilor	în	vigoare.	Procesul	de	obținere	
a	brevetului	implică	depunerea	unei	cereri	de	brevet	care	trebuie	să	includă	
informații	 detaliate	 despre	 invenție,	 precum	 și	 alte	 documente	 necesare	
conform	 cerințelor	 legale.	 Odată	 ce	 cererea	 este	 înregistrată,	 aceasta	
va	fi	 supusă	unui	proces	de	examinare	pentru	a	determina	dacă	 invenția	
îndeplinește	 criteriile	 de	 brevetabilitate.	 Dacă	 invenția	 este	 considerată	
eligibilă,	 va	fi	emis	un	brevet	de	către	autoritățile	 competente,	 conferind	
inventatorului	drepturile	 legale	și	protecția	necesară	pentru	a-și	valorifica	
invenția	pe	teritoriul	României.17

17	Legea	nr.	64	din	11	octombrie	1991	(*republicata*)	privind	brevetele	de	inventie*)
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								Fig.	9.	Procesul	de	obținere	a	unui	brevet	de	invenție

	 Se	 distinge	 clar	 între	 a	 fi	 autorul	 unei	 inovații	 și	 a	 fi	 inventatorul	
acesteia.	A	avea	statutul	de	autor	pentru	o	inovație	care	nu	este	brevetată	
îi	conferă	persoanei	respective	un	anumit	nivel	de	recunoaștere	științifică,	
dar	nu	include	dreptul	exclusiv	de	a	folosi	comercial	acea	inovație.	Pe	de	altă	
parte,	statutul	de	inventator	conferă	posesorului	toate	drepturile	asociate	
proprietății	 intelectuale,	 oferindu-i	 un	 control	 complet	 asupra	 utilizării	
inovației.
	 Pentru	 a	 proteja	 recunoașterea	 autorului	 și	 prioritatea	 științifică,	
există	posibilitatea	contestării	 juridice	a	acordării	unui	brevet.	Aceasta	 se	
poate	 realiza	 prin	 două	 căi	 principale:	 printr-o	 procedură	 administrativă	
de	 revocare	 a	 deciziei	 de	 brevetare	 sau	 prin	 inițierea	 unei	 acțiuni	 legale	
pentru	anularea	brevetului.	Aceste	metode	asigură	că	drepturile	științifice	
și	intelectuale	sunt	corect	apărate	și	atribuite.

 a) Dreptul inventatorului de a fi recunoscut prin numele său
	 Acest	 drept,	 asigurat	 prin	 legislație,	 îi	 conferă	 inventatorului	
opțiunea	 de	 a	 fi	 identificat	 ca	 sursa	 originară	 a	 inovației.	 Sub	 această	
prerogativă,	creatorul	are	libertatea	totală	de	a	hotărî	dacă	își	dorește	sau	
nu	 să	 fie	menționat	 ca	 autor	 pe	 documentația	 de	 brevet,	 o	 decizie	 care	
poate	fi	luată	pe	baza	propriilor	sale	valori	și	discernământ.	
	 Există	 diverse	motive	 pentru	 care	 un	 inventator	 ar	 putea	 decide	
să	nu	fie	menționat	explicit	pe	documentele	de	brevet	ale	 inovației	 sale.	
Anonimatul	poate	fi	dorit	pentru	a	se	feri	de	atenția	nedorită	sau	pentru	a	
evita	potențialele	probleme,	cum	ar	fi	competiția	sau	reacțiile	negative	din	
industrie.	În	unele	cazuri,	acordurile	contractuale	cu	o	companie	pot	impune	
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ca	drepturile	de	recunoaștere	să	fie	transferate	companiei,	în	concordanță	
cu	politicile	interne	sau	convențiile	stabilite.
	 Companiile,	de	asemenea,	pot	prefera	să	asocieze	noi	invenții	direct	
cu	marca	lor	pentru	a	întări	identitatea	corporativă,	mai	degrabă	decât	să	le	
atribuie	individualilor.	În	contextul	proiectelor	de	cercetare	și	dezvoltare	de	
amploare,	care	implică	colaborarea	mai	multor	persoane,	poate	fi	dificil	sau	
chiar	inechitabil	să	se	atribuie	meritele	doar	unui	singur	inventator.
	 Preferințele	 personale	 ale	 inventatorilor,	 inclusiv	 dorința	 de	 a	
rămâne	departe	de	publicitate	sau	de	a	separa	aspectele	profesionale	de	cele	
private,	pot	fi	de	asemenea	factori	determinanți.	Situațiile	legale	complexe,	
inclusiv	 riscul	 de	 litigii	 sau	 disputa	 asupra	 proprietății	 intelectuale,	 pot	
motiva,	de	asemenea,	preferința	pentru	anonimat	în	cadrul	documentației	
de	brevet.
	 Practic,	inventatorul	deține	controlul	asupra	modului	în	care	dorește	
să	 își	exercite	acest	drept	de	recunoaștere.	 În	ultima	vreme,	se	observă	o	
tendință	printre	conglomeratele	mari	de	a	atribui	descoperirile	inovatoare	
făcute	 de	 către	 angajați	 în	 numele	 companiei,	 plasând	 astfel	 realizările	
individuale	sub	umbrela	brandului	organizatoric.	Aceasta	indică	o	evoluție	
spre	 o	 normă	 unde	 contribuțiile	 personale	 la	 inovație	 sunt	 integrate	 și	
prezentate	sub	sigla	corporației,	minimizând	astfel	recunoașterea	individuală	
a	inventatorilor.

 b) Prerogativa de a face invenția cunoscută publicului
	 Inventatorilor	li	se	recunoaște	posibilitatea,	prin	cadru	legal	definit,	
de	a	dezvălui	publicului	larg	creațiile	lor	inovative.	Acest	drept	de	divulgare	
se	 manifestă	 predominant	 în	 cadrul	 proceselor	 formale	 de	 patentare,	
marcând	o	excepție	notabilă	de	la	regula	general	acceptată	care	stipulează	
că	 drepturile	 de	 natură	 non-financiară	 nu	 sunt	 susceptibile	 de	 transfer.	
Cu	toate	acestea,	 libertatea	de	a	face	publică	o	 invenție	nu	este	absolută	
și	 se	 supune	unor	 constrângeri	 legislative	 specifice.	Aceste	 limitări	 includ	
restricții	 asupra	 invențiilor	 etichetate	 drept	 confidențiale	 sau	 secrete	 de	
către	entitățile	guvernamentale	autorizate.	În	plus,	în	contextul	relației	de	
muncă,	 inventatorii	 care	 sunt	 angajați	 nu	 au	 prerogativa	unilaterală	 de	 a	
divulga	invenții	fără	o	clauză	contractuală	explicită	care	să	le	permită	acest	
drept,	subliniind	importanța	acordurilor	prealabile	între	angajat	și	angajator	
referitoare	la	proprietatea	intelectuală.
	 Divulgarea	 neautorizată	 a	 secretelor	 unei	 invenții	 de	 către	 un	
partener,	angajat	sau	orice	altă	persoană	cu	acces	la	informații	confidențiale	
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poate	deschide	calea	către	multiple	provocări	și	complicații.	În	primul	rând,	
persoana	în	cauză	se	poate	confrunta	cu	acțiuni	legale	serioase,	incluzând	
procese	pentru	 încălcarea	acordurilor	de	confidențialitate,	ce	pot	duce	 la	
penalități	financiare	importante	sau	la	alte	sancțiuni.	Asemenea	acțiuni	pot	
avea	un	impact	negativ	asupra	reputației	profesionale,	erodând	încrederea	
partenerilor	 și	 colegilor,	 și	 pot	 afecta	 advers	 oportunitățile	 viitoare	 de	
colaborare	sau	angajare.
	 Mai	mult,	scurgerea	de	informații	poate	reduce	avantajul	competitiv	
al	 invenției,	 permițând	 rivalilor	 să	 se	 folosească	 de	 aceste	 detalii	 pentru	
a	copia	sau	îmbunătăți	 invenția	 înainte	de	a	fi	protejată	corespunzător.	 În	
plan	 profesional,	 persoana	 responsabilă	 de	 divulgare	 se	 poate	 confrunta	
cu	 consecințe	 severe,	 inclusiv	 pierderea	 locului	 de	muncă	 și	 dificultăți	 în	
avansarea	carierei	în	domeniul	respectiv.
	 Pe	lângă	obligațiile	contractuale	ce	pot	implica	despăgubiri	pentru	
încălcarea	 termenilor,	 există	 și	 riscul	de	a	afecta	 securitatea	națională,	 în	
cazul	invențiilor	cu	implicații	în	acest	sens,	ceea	ce	ar	putea	atrage	acuzații	
extrem	 de	 grave,	 precum	 spionajul.	 În	 final,	 divulgarea	 poate	 submina	
și	 posibilitatea	 de	 a	 obține	 drepturi	 de	 proprietate	 intelectuală	 asupra	
invenției,	de	vreme	ce	multe	jurisdicții	solicită	ca	invenția	să	nu	fie	publică	
înainte	de	depunerea	unei	cereri	de	brevet.
	 Astfel,	această	situație	ilustrează	cât	este	de	crucial	să	se	respecte	
regulile	 de	 confidențialitate	 și	 acordurile	 legale,	 precum	 și	 să	 se	 adopte	
măsuri	preventive	în	gestionarea	informațiilor	referitoare	la	inovații.

 c) Dreptul la asigurarea protecției statutului de autor
	 Acest	drept	conferă	inventatorului	prerogativa	de	a	cere	ca	numele,	
prenumele	 și	 funcția	 să	 fie	 înregistrate	 clar	 și	 vizibil	 în	 documentul	 de	
brevet	emis,	 în	 registrul	profesional,	precum	și	 în	 toate	documentele	sau	
publicațiile	legate	de	invenție.	Inventatorul	are,	de	asemenea,	dreptul	de	a	
primi	o	copie	a	brevetului	de	invenție	eliberat.	Această	prevedere	implică	
responsabilitatea	 directă	 a	 celor	 care	 depun	 cererea	 pentru	 obținerea	
brevetului	 de	 invenție,	 în	 cazul	 în	 care	 aceștia	nu	 sunt	 autorii	 originali	 ai	
invenției,	de	a	identifica	și	declara	explicit	cine	este	inventatorul	real.
	 Prin	 aceasta,	 se	 asigură	 că	 recunoașterea	 efortului	 și	 contribuției	
inventatorului	 este	 protejată	 și	 valorificată	 corespunzător,	 subliniind	
importanța	 transparenței	 și	 eticii	 în	 procesul	 de	 brevetare.	 Aceasta	 nu	
numai	că	garantează	atribuirea	corectă	a	meritelor	și	recunoașterea	oficială	
a	rolului	inventatorului	în	dezvoltarea	inovației,	dar	creează	și	un	cadru	legal	
prin	care	se	promovează	integritatea	și	onestitatea	în	cadrul	comunității	de	
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inovare	și	cercetare.
	 În	 domeniul	 brevetelor	 de	 invenție,	 etica	 subliniază	 importanța	
comportamentului	 corect	 și	 responsabil	 din	 partea	 tuturor	 actorilor	
implicați,	de	 la	 inventatori	 la	avocați	specializați	și	examinatori.	Principiile	
etice	esențiale	includ	menținerea	onestității	și	 integrității	 în	toate	etapele	
procesului	 de	 brevetare,	 asigurând	 o	 reprezentare	 precisă	 și	 sinceră	 a	
invențiilor	și	procedurilor.	Este	crucial	ca	fiecare	contribuție	semnificativă	la	
crearea	unei	invenții	să	fie	recunoscută	adecvat,	respectând	drepturile	de	
autor	ale	tuturor	inventatorilor.
	 O	 altă	 piatră	 de	 temelie	 a	 eticii	 în	 brevete	 este	 respectarea	
drepturilor	 de	 proprietate	 intelectuală	 ale	 altora,	 evitând	 încălcările	 și	
promovând	o	utilizare	echitabilă	 a	 informațiilor.	 Procesul	de	brevetare	ar	
trebui	 să	 fie	 transparent,	 cu	 o	 divulgare	 deschisă	 a	 tuturor	 informațiilor	
relevante,	promovând	astfel	claritatea	și	accesul	la	informație.
	 Deținătorii	 de	 brevete	 sunt	 îndemnați	 să	 folosească	 drepturile	
conferite	de	brevete	într-un	mod	etic,	evitând	practici	dăunătoare	precum	
obstrucționarea	 progresului	 tehnologic	 sau	 exploatarea	 nejustificată	
a	poziției	 lor	 pe	piață.	 Idealul	 suprem	al	 sistemului	 de	brevete	 este	de	 a	
stimula	inovația	și	de	a	contribui	la	avansarea	cunoașterii	și	tehnologiei,	în	
beneficiul	întregii	societăți.
	 Practicile	 abuzive,	 care	 pot	 duce	 la	 restrângerea	 inovației	 sau	 la	
monopolizarea	nejustificată	a	piețelor,	sunt	ferm	descurajate,	cu	scopul	de	
a	menține	un	echilibru	între	protecția	inventatorilor	și	accesul	public	la	noi	
tehnologii.	 Respectând	 aceste	 principii	 etice,	 sistemul	 de	 brevete	 devine	
un	 instrument	 valoros	 pentru	 promovarea	 progresului	 și	 asigurarea	 unei	
concurențe	corecte	și	echitabile.

 d) Dreptul la recunoașterea priorității în domeniul științific
	 Acest	 drept	 evidențiază	 principiul	 conform	 căruia	 creatorul	 unei	
invenții	 este	 recunoscut	 ca	 fiind	 prima	 persoană	 care	 a	 identificat	 și	 a	
dezvoltat	soluția	tehnică	specifică	pe	care	o	încorporează	invenția	respectivă.	
Acest	drept	își	are	originea	în	momentul	în	care	invenția	este	efectiv	creată,	
însă	capătă	forță	juridică	și	poate	fi	invocat	în	fața	terților	doar	atunci	când	
detaliile	 soluției	 inovative	 sunt	 făcute	 publice.	 Prin	 divulgarea	 publică	 a	
invenției,	 se	 stabilește	o	marcă	 temporală	 care	 certifică	 faptul	 că	 autorul	
este	pionierul	acelei	soluții	 tehnice,	permițându-i	să	revendice	prioritatea	
științifică.	 Aceasta	 este	 esențială	 pentru	 protecția	 juridică	 în	 domeniul	
proprietății	 intelectuale,	asigurând	recunoașterea	efortului	 intelectual	și	a	
contribuției	inovative	a	inventatorului	în	progresul	tehnologic.
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					Fig.	10.	Drepturile	de	autor	moral	al	inventatorului	

  4.3. Beneficiile economice ale drepturilor de brevet pentru 
inventatori și proprietari

	 Drepturile	economice	ale	creatorilor	și	posesorilor	de	brevete	pentru	
invenții	se	referă	la	ansamblul	de	prerogative	legale	care	le	conferă	acestora	
capacitatea	de	a	obține	beneficii	financiare	din	exploatarea	invențiilor	 lor.	
Aceste	drepturi	permit	inventatorilor	și	titularilor	de	brevete	să	controleze	
modul	în	care	invenția	lor	este	utilizată,	produsă,	vândută	sau	licențiată	pe	
piață.
	 În	 esență,	 aceste	 drepturi	 economice	 oferă	 creatorilor	 și	
proprietarilor	de	brevete	posibilitatea	de	a	genera	venituri	prin	acordarea	
de	 licențe	de	utilizare	a	 invenției	 lor	către	 terți,	prin	vânzarea	drepturilor	
de	brevet	sau	prin	producerea	și	comercializarea	directă	a	produselor	sau	
serviciilor	bazate	pe	 invenția	brevetată.	Astfel,	drepturile	economice	sunt	
fundamentale	 pentru	 stimularea	 inovației	 și	 investițiilor	 în	 cercetare	 și	
dezvoltare,	asigurându-le	inventatorilor	protecția	muncii	lor	intelectuale	și	
oportunitatea	de	a	beneficia	de	pe	urma	succesului	comercial	al	invențiilor	
lor.
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 a) Procesul de brevetare internațională și recunoașterea globală
	 Admiterea	României	 în	Uniunea	Europeană	a	necesitat	adaptarea	
legislației	 naționale	 la	 normele	 europene	 aplicabile	 în	 diferite	 domenii.	
În	 acest	 cadru,	 România	 s-a	 alăturat	 semnatarilor	 Convenției	 Brevetului	
European,	 integrându-se	 astfel	 în	 sistemul	 de	 protecție	 a	 invențiilor	
recunoscut	la	nivel	european.
	 Sub	acest	acord,	brevetele	conferite	sunt	cunoscute	sub	denumirea	
de	 brevete	 europene	 și,	 odată	 emise,	 acestea	 conferă	 în	 fiecare	 stat	
participant	drepturi	identice	cu	cele	oferite	de	un	brevet	național,	exceptând	
cazurile	în	care	convenția	specifică	altfel.
	 Procesul	 de	 obținere	 a	 protecției	 internaționale	 pentru	 invențiile	
realizate	 de	 cetățenii	 români	 pe	 teritoriul	 național	 începe	 obligatoriu	 cu	
depunerea	unei	cereri	la	Oficiul	de	Stat	pentru	Invenții	și	Mărci	(OSIM).	Cei	
care	doresc	să	extindă	protecția	invenției	lor	dincolo	de	frontiere	trebuie	să	
aleagă	un	reprezentant	autorizat	în	domeniul	proprietății	industriale,	capabil	
să	gestioneze	și	 să	pregătească	necesarul	documentar	 în	conformitate	fie	
cu	 legislația	 specifică	 a	 țării	 dorite,	 fie	 în	 acord	 cu	 Convenția	 Brevetului	
European	sau	Tratatul	de	Cooperare	în	domeniul	Brevetelor	(PCT).
	 Există	mai	multe	 rute	 pentru	 a	 asigura	 protecția	 internațională	 a	
unei	invenții:
	 •				Depunerea	directă	la	oficiul	național	de	brevete	al	țării	interesate,	
preferată	atunci	când	se	urmărește	protecția	exclusivă	în	acea	jurisdicție;
	 •	 Recurgerea	 la	 sistemul	 PCT,	 prin	 intermediul	 unei	 cereri	
internaționale	prezentate	la	OSIM,	servind	ca	punct	de	intrare;
	 •		Solicitarea	unui	brevet	european	prin	depunerea	unei	cereri	fie	
direct,	fie	prin	OSIM,	 la	Oficiul	European	de	Brevete,	urmând	procedurile	
stabilite	pentru	acest	tip	de	protecție.

 b) Beneficiile financiare pentru posesorii de brevete de inovații
	 Privilegiul	de	a	beneficia	în	exclusivitate	de	utilizarea	unei	 invenții	
este	 recunoscut	 legal	 deținătorului	 brevetului,	 permițându-i	 acestuia	 să	
controleze	cum	este	exploatată	invenția	respectivă.	Acest	drept	se	compară	
cu	un	monopol,	deși	se	distinge	prin	faptul	că	are	aplicabilitate	limitată	atât	
temporal,	cât	și	geografic.	Unicul	beneficiar	al	acestui	drept	este	posesorul	
brevetului,	care	deține	un	set	de	drepturi	economice	specific,	caracterizat	
prin	 exclusivitate,	 posibilitatea	de	 transfer,	 limitarea	 în	timp	 și	 delimitare	
spațială.
	 Protecția	 acestui	 drept	 exclusiv	 de	 utilizare	 a	 invenției	 se	 poate	
efectua	 prin	 două	 mecanisme	 principale:	 acțiuni	 legale	 împotriva	
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contrafacerii	 și	 acțiuni	 împotriva	 concurenței	 neloiale.	 Acestea	 sunt	
mijloacele	prin	care	titularul	poate	apăra	integritatea	și	valoarea	invenției	
sale	în	fața	încălcărilor.
	 Înainte	 de	 eliberarea	 oficială	 a	 brevetului,	 solicitantul	 acestuia	
se	 bucură	 de	 un	 drept	 provizoriu	 de	 exploatare	 exclusivă,	 acordat	 din	
momentul	 înregistrării	 cererii	 și	 publicării	 acesteia.	Acest	 drept	 temporar	
permite	 creatorului	 să	 protejeze	 invenția	 în	 faza	 preliminară,	 cu	 condiția	
îndeplinirii	unor	cerințe	legale	specifice.
	 În	 cazul	 încălcării	 acestui	 drept	 provizoriu,	 legea	 prevede	
posibilitatea	de	a	cere	despăgubiri	prin	intermediul	instanțelor	de	judecată.	
Persoana	găsită	 vinovată	de	exploatarea	neautorizată	 a	 invenției	 poate	fi	
obligată	să	plătească	daune.	Totuși,	aplicarea	efectivă	a	deciziei	judecătorești	
este	 condiționată	 de	 obținerea	 statutului	 definitiv	 al	 dreptului,	 odată	 cu	
eliberarea	brevetului.	Această	abordare	asigură	un	echilibru	între	protecția	
inovatorilor	 și	 respectarea	 cadrului	 legal,	 încurajând	 astfel	 dezvoltarea	 și	
protecția	inovațiilor	într-un	mod	echitabil	și	sustenabil.

 c) Drepturile economice ale creatorilor și deținătorilor de brevete
	 Inventatorii	care	nu	dețin	brevete	pot	opera	fie	ca	independenți,	fie	
ca	angajați,	și	beneficiază	de	drepturi	specifice	conform	Legii	nr.	64/1991.	
Aceștia	 sunt	 eligibili	 să	 primească	 o	 copie	 a	 brevetului	 de	 invenție,	 așa	
cum	este	stipulat	 în	articolul	36	al	respectivei	 legi.	Mai	mult,	 li	se	asigură	
stabilirea	drepturilor	economice	printr-un	contract,	care	poate	fi	bazat	pe	o	
sumă	fixă	sau	pe	un	procent	din	veniturile	generate	de	utilizarea	comercială	
a	invenției.
	 Inventatorii	 angajați	 care	 nu	 posedă	 brevete	 au	 dreptul	 la	 o	
compensație	 financiară	 suplimentară,	 care	 este	 determinată	 separat	 de	
salariul	 lor	 obișnuit.	 Aceștia	 sunt,	 de	 asemenea,	 îndreptățiți	 la	 beneficii	
financiare	provenite	din	implementarea	invenției	lor,	inclusiv	la	primirea	de	
redevențe.	Aceste	prevederi	sunt	menite	să	recunoască	și	să	recompenseze	
contribuția	inventatorilor	la	inovații,	chiar	și	în	absența	deținerii	unui	brevet.
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Cererea de brevet
de invenție5|

 Cererea	de	brevet	de	invenție	este	un	document	oficial	care	conține	
informații	 detaliate	 și	 esențiale	 despre	 inovația	 propusă.	 Această	 cerere	
constituie	un	dosar	structurat	de	date	care	oferă	o	descriere	amănunțită	a	
invenției	și	permite	o	înțelegere	completă	a	funcționării	sale	și	a	aspectelor	
tehnice	 cheie.	 Este	 un	 instrument	 esențial	 în	 procesul	 de	 obținere	 a	
protecției	 legale	 pentru	 inovație,	 furnizând	 informațiile	 necesare	 pentru	
evaluarea	și	acordarea	unui	brevet.	
	 De	 obicei,	 cererea	 de	 brevet	 include	 și	 desene	 sau	 ilustrații	 care	
ajută	la	clarificarea	și	evidențierea	invenției.	Scopul	său	este	de	a	evidenția	
caracteristicile	distinctive	și	inovatoare	ale	invenției	și	de	a	stabili	fundația	
pentru	acordarea	protecției	legale	asupra	acesteia.

	 Setul	 documentar	 necesar	 pentru	 înregistrarea	 unui	 brevet	 de	
invenție	este	alcătuit	din:
	 •	 Formularul	 de	 cerere	 pentru	 obținerea	 brevetului	 de	 invenție,	
prin	care	solicitantul	își	exprimă	intenția	oficială	de	a-și	proteja	inovația;
	 •	O	descriere	completă	a	invenției,	care	trebuie	să	includă	ilustrații	
clarificatoare	 și	 desene	 tehnice,	 alături	 de	 o	 listă	 de	 revendicări	 care	
subliniază	aspectele	noi	și	originale	ale	invenției.	

	 Această	documentație	detaliată	are	scopul	de	a	oferi	un	ghid	precis	
al	 inovației	 propuse,	 facilitând	 evaluarea	 acesteia	 de	 către	 autoritățile	
competente	în	vederea	acordării	protecției	prin	brevet.
	 Formularul	 pentru	 solicitarea	 unui	 brevet	 de	 invenție	 este	 un	
document	standardizat,	disponibil	pentru	descărcare	pe	website-ul	Oficiului	
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de	Stat	pentru	Invenții	și	Mărci	(OSIM).	Acest	document	prezintă	structura	
și	informațiile	necesare	pe	care	solicitantul	trebuie	să	le	completeze	pentru	
a	 iniția	 procesul	 de	 obținere	 a	 protecției	 legale	 pentru	 inovația	 sa.	 Prin	
completarea	acestui	 formular,	 inventatorii	 își	exprimă	oficial	 intenția	de	a	
înregistra	și	proteja	drepturile	asupra	creației	lor,	furnizând	detalii	esențiale	
care	vor	fi	evaluate	de	OSIM	în	cadrul	procedurii	de	acordare	a	brevetului.

	 Textul	ce	descrie	cererea	de	brevet	de	invenție	urmează	o	structură	
bine	definită,	acoperind	aspecte	esențiale	într-un	mod	detaliat	și	coerent.
	 În	prima	parte,	este	prezentat	titlul	invenției,	furnizând	o	denumire	
clară	și	succintă	care	reflectă	esența	acesteia.	Apoi,	este	dezvăluit	domeniul	
de	 aplicare	 al	 invenției,	 evidențiind	posibilitățile	 de	utilizare	 și	 beneficiile	
asociate	într-un	anumit	context.
	 O	atenție	specială	este	acordată	evaluării	stadiului	actual	al	tehnicii,	
unde	 sunt	 prezentate	 cunoștințele	 și	 soluțiile	 existente,	 incluzându-se	 și	
aspectele	limitative	sau	neconcludente.
	 Următorul	pas	constă	în	identificarea	și	explicarea	problemei	tehnice	
ce	reprezintă	punctul	de	plecare	al	 invenției,	subliniindu-se	necesitatea	și	
relevanța	rezolvării	acesteia.
	 Soluția	propusă	este	apoi	detaliată,	evidențiindu-se	caracteristicile	
și	 beneficiile	 inovației,	 în	 special	 în	 ceea	 ce	 privește	 abordarea	 originală	
și	 impactul	 asupra	 problemei	 tehnice	 discutate	 anterior.	 De	 asemenea,	
sunt	prezentate	exemple	 concrete	de	 implementare	a	 invenției,	 ilustrând	
potențialul	practic	și	aplicabilitatea	acesteia.
	 Se	 subliniază,	 de	 asemenea,	 avantajele	 invenției,	 evidențiindu-se	
beneficiile	și	valorile	aduse	de	aceasta,	în	comparație	cu	soluțiile	existente.	
Revendicările	de	noutate	sunt	clarificate	în	contextul	tehnologiei	mondiale	
existente,	 evidențiind	 aspectele	distinctive	 și	 inovatoare	 care	diferențiază	
invenția	de	soluțiile	anterioare.
	 În	încheiere,	se	realizează	un	rezumat	concis	și	informativ	al	invenției,	
sintetizând	esența	și	importanța	sa	într-un	mod	accesibil	și	comprehensiv.
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					Fig.	11.	Cererea	de	brevet	de	invenție	

 5.1. Titlul inventiei 

 Titlul	 invenției	 trebuie	 să	ofere	o	descriere	precisă	 și	 compactă	a	
obiectului	 invenției,	 evitând	 totuși	 dezvăluirea	 detaliilor	 soluției	 tehnice	
propriu-zise.	Este	esențial	ca	titlul	să	fie	formulat	într-un	mod	care	să	ofere	
o	înțelegere	clară	a	domeniului	sau	a	problemei	abordate	de	invenție,	fără	
a	 furniza	 informații	 care	ar	putea	dezvălui	modul	 specific	 în	 care	aceasta	
rezolvă	problema.	Astfel,	titlul	trebuie	să	fie	suficient	de	descriptiv	pentru	
a	indica	cu	precizie	subiectul	invenției,	dar	să	nu	ofere	detalii	care	ar	putea	
compromite	caracterul	său	inovator	sau	proprietatea	intelectuală	asociată.
	 Titlul	invenției	trebuie	să	fie	exprimat	prin	termeni	tehnici	generali	
și	recunoscuți,	însă	prezentându-se	sub	forma	unor	noțiuni	nearticulate.	De	
exemplu,	 se	pot	 folosi	 termeni	precum	„aparat”,	 „dispozitiv”,	 „instalație”,	
„procedeu”,	„procedeu	și	instalație”,	„metodă	și	aparat”,	fără	a	oferi	detalii	
specifice	sau	articulate	despre	natura	sau	funcționalitatea	invenției.	Această	
abordare	asigură	că	titlul	furnizează	doar	o	indicație	generală	a	subiectului	
tratat	 de	 invenție,	 fără	 a	 dezvălui	 informații	 detaliate	 care	 ar	 putea	
compromite	caracterul	său	inovator	sau	proprietatea	intelectuală	asociată.	
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	 Este	important	ca	titlul	să	fie	simplu	și	concis,	facilitând	înțelegerea	
subiectului	 invenției	fără	a	furniza	detalii	excesive	sau	confidențiale.	Titlul	
trebuie	 să	 fie	 clar	 și	 precis,	 reflectând	 cu	 acuratețe	 subiectul	 și	 scopul	
invenției.	 Este	 important	 să	 fie	 formulat	 într-un	 mod	 care	 să	 permită	
identificarea	clară	a	domeniului	în	care	invenția	se	încadrează	și	să	faciliteze	
clasificarea	 corectă	 conform	 standardelor	 internaționale	 de	 brevete.	
Prin	 acest	 titlu,	 se	 urmărește	 ca	 alți	 profesioniști	 din	 domeniul	 respectiv	
să	poată	 identifica	 rapid	 și	precis	 subiectul	 invenției,	 evitând	confuziile	 și	
interpretările	greșite.
	 Este	 recomandabil	 ca	 titlul	 să	 fie	 concis,	 fără	 a	 fi	 prea	 detaliat	
sau	complicat,	pentru	a	asigura	o	înțelegere	rapidă	și	corectă	a	obiectului	
invenției.	Acesta	ar	trebui	să	fie	formulat	într-un	limbaj	tehnic	adecvat,	astfel	
încât	să	fie	ușor	de	înțeles	pentru	specialiștii	din	domeniul	respectiv,	dar	și	
pentru	persoanele	care	nu	au	cunoștințe	tehnice	avansate.	Dacă	este	posibil,	
se	va	opta	pentru	utilizarea	termenilor	și	conceptelor	prezenți	în	clasificarea	
internațională	a	brevetelor.	Această	practică	contribuie	 la	asigurarea	unei	
coerențe	 și	 consistențe	 în	 descrierea	 și	 clasificarea	 invențiilor,	 facilitând	
astfel	accesul	la	informații	și	compararea	invențiilor	similare	la	nivel	global.		
	 Utilizarea	noțiunilor	standardizate	din	clasificarea	internațională	a	
brevetelor	contribuie,	de	asemenea,	 la	creșterea	eficienței	 în	procesul	de	
căutare	și	analiză	a	brevetelor,	precum	și	la	claritatea	și	precizia	comunicării	
între	inventatori,	examinatori	și	alți	profesioniști	din	domeniu.
	 La	elaborarea	titlului	se	utilizează	exclusiv	termeni	și	concepte	care	
sunt	 familiare	 și	 obișnuite	 în	 domeniul	 tehnic,	 exprimate	 în	 mod	 precis	
din	punct	de	vedere	științific	și	 tehnic.	Această	practică	asigură	claritatea	
și	 coerența	 în	comunicarea	obiectului	 invenției,	evitând	ambiguitățile	 sau	
interpretările	 greșite.	 Este	 esențial	 ca	 titlul	 să	 fie	 formulat	 într-un	 limbaj	
adecvat	 și	 să	 fie	 ușor	 de	 înțeles	 pentru	 specialiștii	 din	 domeniu,	 dar	 și	
pentru	cei	care	nu	au	cunoștințe	tehnice	avansate.	Prin	utilizarea	exclusivă	
a	 noțiunilor	 cunoscute	 și	 corect	 exprimate	 din	 punct	 de	 vedere	 științific,	
se	 asigură	 că	 titlul	 reprezintă	 în	mod	 precis	 subiectul	 și	 natura	 invenției,	
contribuind	la	eficiența	și	claritatea	procesului	de	evaluare	și	documentare	
a	acesteia.
	 Pentru	 invențiile	 complexe,	 titlul	 va	 include	 toate	 elementele	
componente	ale	 invenției	pentru	 care	 se	 solicită	protecție,	fiind	 formulat	
într-un	mod	 care	 să	 reflecte	această	 complexitate.	De	exemplu,	 pentru	 a	
ilustra	un	procedeu	și	o	instalație	asociată,	titlul	ar	putea	fi	redactat	astfel:	
„Procedeu	și	 instalație	pentru...”,	 în	timp	ce	pentru	a	evidenția	o	metodă	
și	 un	 aparat	 corespunzător,	 titlul	 ar	 putea	 fi	 formulat	 ca:	 „Metodă	 și	
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aparat	pentru...”.	Această	abordare	asigură	că	titlul	reprezintă	în	mod	clar	
și	comprehensiv	 întreaga	gamă	de	elemente	și	componente	ale	 invenției,	
facilitând	 înțelegerea	 și	 identificarea	 acesteia	 de	 către	 profesioniștii	 din	
domeniu	 și	 autoritățile	 de	 brevetare.	 Prin	 includerea	 tuturor	 aspectelor	
relevante	ale	 invenției	 în	titlu,	se	asigură	că	acesta	 furnizează	o	descriere	
completă	 și	precisă	a	obiectului	 invenției,	 contribuind	astfel	 la	protejarea	
și	 evidențierea	 invenției	 în	 cadrul	 procesului	 de	 brevetare	 și	 în	 mediul	
profesional.
	 De	 obicei,	 titlul	 unei	 invenții	 complementare	 este	 similar	 sau	
identic	 cu	 cel	 al	 invenției	 principale	 asociate.	 Această	 practică	 contribuie	
la	 menținerea	 coerenței	 și	 consistenței	 între	 invenția	 principală	 și	 cele	
complementare,	facilitând	astfel	identificarea	și	asocierea	acestora.	Atunci	
când	invențiile	complementare	sunt	parte	a	aceluiași	ansamblu	sau	sistem,	
utilizarea	 aceluiași	 titlu	 contribuie	 la	 clarificarea	 relației	 dintre	 ele	 și	 la	
evidențierea	legăturii	și	interdependenței	lor.	
	 De	asemenea,	titlul	 identic	poate	servi	 și	pentru	a	 sublinia	 faptul	
că	 invențiile	 complementare	 sunt	 parte	 a	 aceleiași	 familii	 de	 invenții	 sau	
că	 oferă	 soluții	 alternative	 sau	 suplimentare	 pentru	 aceeași	 problemă	
sau	 nevoie.	 Prin	 utilizarea	 unui	 titlu	 comun	 pentru	 invenția	 principală	 și	
cele	complementare,	se	asigură	că	acestea	sunt	asociate	corect	și	că	sunt	
identificate	și	tratate	în	mod	corespunzător	în	cadrul	procesului	de	brevetare	
și	în	mediul	profesional.

 5.2. Precizarea domeniului de aplicabilitate a invenției 

	 Este	 esențial	 să	 definim	 clar	 domeniul	 de	 aplicare	 al	 invenției	
pentru	a	asigura	o	 clasificare	 și	o	 încadrare	adecvată	a	acesteia	 în	 cadrul	
domeniului	 său	 specific.	 Prin	 stabilirea	 precisă	 a	 domeniului	 de	 aplicare,	
este	posibilă	identificarea	și	evaluarea	corespunzătoare	a	potențialului	și	a	
impactului	 invenției	 în	contextul	său	specific.	Această	precizare	facilitează	
și	 comunicarea	 eficientă	 cu	 specialiștii	 din	 domeniu	 și	 autoritățile	 de	
brevetare,	asigurând	înțelegerea	corectă	a	invenției	și	a	contribuției	sale	în	
cadrul	domeniului	respectiv.
	 Această	 secțiune	 reprezintă	 introducerea	 descrierii	 invenției	 și	
oferă	o	extindere	a	titlului,	evidențiind	domeniile	specifice	în	care	invenția	
poate	fi	utilizată	 și	 recomandată.	Aici,	 accentul	este	pus	pe	clarificarea	 și	
detalierea	obiectivelor	și	a	aplicabilității	invenției	în	contexte	concrete.	Este	
un	punct	de	plecare	crucial	în	înțelegerea	și	evaluarea	invenției,	deoarece	
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oferă	 o	 perspectivă	 mai	 largă	 asupra	 modurilor	 în	 care	 aceasta	 poate	 fi	
implementată	 și	 beneficiile	 asociate	 în	 diferite	 domenii	 de	 aplicare.	 Prin	
prezentarea	 clară	 a	 acestor	 domenii	 concrete,	 se	 facilitează	 identificarea	
și	evaluarea	potențialului	și	a	relevanței	invenției	pentru	diverse	cerințe	și	
nevoi	ale	utilizatorilor	sau	ale	industriei	în	ansamblu.
	 Se	sugerează	că	introducerea	acestui	capitol	ar	trebui	să	înceapă	cu	
formularea	următoare:	„Invenția	este	un	aparat	(sau	dispozitiv,	procedeu,	
metodă	etc.)	conceput	pentru	a...”.	Această	formulare	oferă	un	cadru	clar	
și	concis	pentru	a	 începe	descrierea	 invenției,	 indicând	tipul	său	și	scopul	
său	principal.	Prin	stabilirea	de	la	început	a	tipului	de	invenție	și	a	scopului	
său,	 cititorul	 este	orientat	 către	 subiectul	 central	 al	 descrierii	 și	 poate	 să	
înțeleagă	mai	bine	contextul	și	importanța	invenției.	De	asemenea,	această	
formulare	 standardizată	 oferă	 coerență	 și	 consistență	 în	 documentația	
invenției,	facilitând	procesul	de	evaluare	și	comparare	a	diferitelor	invenții	
și	tehnologii.

 5.3. Precizarea stadiului cunoscut al tehnicii în domeniul obiectului 
invenţiei, cu menţionarea dezavantajelor soluţiilor tehnice cunoscute

	 Sunt	 prezentate	 în	 mod	 sintetic,	 fără	 a	 recurge	 la	 ilustrații	
explicative,	soluțiile	tehnice	anterioare	cele	mai	relevante	pentru	invenția	
pentru	care	se	dorește	obținerea	unui	brevet.	Aceste	soluții,	cunoscute	deja	
de	inventator	sau	solicitant,	sunt	similare	sau	analoge	cu	invenția	propusă	
și	 sunt	 analizate	 în	 ceea	 ce	privește	deficiențele	 sau	dezavantajele	 lor.	 În	
fiecare	caz,	se	evidențiază	lacunele	sau	dezavantajele	soluțiilor	anterioare	
și	modul	în	care	invenția	propusă	le	elimină	sau	le	îmbunătățește.	Această	
comparație	 directă	 și	 detaliată	 pune	 în	 evidență	 avantajele	 și	 inovațiile	
aduse	de	invenția	propusă,	consolidând	argumentele	pentru	acordarea	unui	
brevet	de	invenție.	Prin	evidențierea	distinctivității	și	beneficiilor	 invenției	
în	raport	cu	soluțiile	anterioare,	se	subliniază	contribuția	sa	semnificativă	și	
necesitatea	protejării	sale	prin	intermediul	unui	brevet.
	 Nu	se	realizează	o	enumerare	exhaustivă	a	tuturor	soluțiilor	tehnice	
cunoscute	 care	 au	 același	 scop,	 ci	 se	 face	 o	 selecție	 atentă	 a	 celor	 mai	
relevante	soluții	sau	a	celei	mai	apropiate	soluții	tehnice,	pe	care	solicitantul	
le	cunoaște	și	cu	care	invenția	sa	este	comparată.	Această	abordare	selectivă	
permite	 concentrarea	 pe	 aspectele	 esențiale	 ale	 invenției,	 evidențiind	
similaritățile	 și	diferențele	 semnificative	 între	 invenția	propusă	 și	 soluțiile	
existente.	Prin	prezentarea	detaliată	și	comparativă	a	acestei	selecții	de	soluții	
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tehnice,	se	subliniază	unicitatea	și	avantajele	invenției	propuse,	consolidând	
argumentele	pentru	acordarea	unui	brevet	de	invenție.	Această	metodă	de	
prezentare	oferă	o	perspectivă	clară	și	concisă	asupra	contribuției	inovației	
propuse	în	cadrul	domeniului	său	specific	și	relevanței	sale	în	comparație	cu	
alte	tehnologii	existente.
	 Pentru	 a	 introduce	 fiecare	 soluție	 tehnică	 cunoscută,	 este	
recomandată	utilizarea	următoarei	 formulări:	 „Este	 cunoscut	 că	 pentru	 a	
atinge	 scopul...	 s-a	 dezvoltat...	 (un	 aparat,	 produs,	 procedeu,	 instalație,	
metodă	etc.)”

 5.4. Problema tehnică pe care o rezolvă invenţia
 
	 În	 această	 parte	 a	 descrierii,	 se	 evidențiază	 problema	 tehnică	
specifică	pe	care	inovația	își	propune	să	o	rezolve.	Se	detaliază	modul	în	care	
mijloacele	tehnice	sau	tehnologice	utilizate	sunt	concepute	pentru	a	aborda	
această	problemă	și	pentru	a	atinge	obiectivul	propus.	Aceasta	 include	o	
analiză	 a	 contextului	 și	 a	 dificultăților	 întâmpinate	 în	 domeniul	 respectiv,	
precum	 și	 o	 prezentare	 a	 abordării	 inovatoare	 și	 a	 soluției	 propuse.	 Este	
important	să	se	ofere	o	descriere	completă	și	clară	a	problemei	tehnice	și	a	
modalităților	de	abordare,	pentru	a	facilita	înțelegerea	și	evaluarea	inovației	
de	către	cititori	și	specialiști	în	domeniu.
	 Problema	 tehnică	 constituie	 un	 element	 esențial	 în	 procesul	 de	
inovare	și	evoluție	a	noilor	produse	și	tehnologii.	Identificarea	și	clarificarea	
unei	 probleme	 tehnice	 adecvate	 sunt	 cruciale	 pentru	 a	 ghida	 direcția	
cercetării	și	dezvoltării.	Aceasta	oferă	un	scop	clar	și	o	motivare	solidă	pentru	
echipa	de	dezvoltare	sau	pentru	inventatori,	orientându-i	către	soluții	care	
să	 răspundă	eficient	nevoilor	 reale	din	piață	sau	din	 industrie.	Abordarea	
unei	 probleme	 tehnice	 într-un	 mod	 inovator	 poate	 conduce	 la	 soluții	
care	 să	 ofere	 un	 avantaj	 competitiv	 semnificativ	 și	 să	 consolideze	 poziția	
unei	companii	sau	organizații	 în	domeniul	său.	Astfel,	definirea	și	tratarea	
adecvată	a	unei	probleme	tehnice	reprezintă	un	pas	esențial	în	procesul	de	
inovare,	contribuind	la	avansarea	continuă	a	cunoștințelor	și	tehnologiilor	în	
diverse	domenii.
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 5.5. Prezentarea soluţiei tehnice a invenţiei, cu evidenţierea 
elementelor de creaţie ştiinţifică sau tehnică originale care rezolvă 
problema tehnică menţionată

	 În	cadrul	prezentării	 inovației,	 se	expune	soluția	 tehnică	propusă,	
evidențiind	elementele	de	inovație	științifică	sau	tehnică	care	contribuie	la	
rezolvarea	problemei	tehnice	identificate	anterior.	Această	parte	a	descrierii	
invenției	 oferă	 o	 analiză	 detaliată	 a	 modului	 în	 care	 inovația	 aduce	 o	
contribuție	originală	și	semnificativă	în	domeniul	său	specific.	Se	subliniază	
conceptele,	procesele	sau	 tehnologiile	noi	 și	 inovatoare	care	stau	 la	baza	
soluției	propuse	și	care	conduc	la	îmbunătățiri	sau	avantaje	semnificative	în	
comparație	cu	soluțiile	anterioare.	Prin	evidențierea	elementelor	distinctive	
și	creative	ale	soluției	tehnice,	se	subliniază	unicitatea	și	valoarea	inovației,	
consolidând	 argumentele	 pentru	 acordarea	 unui	 brevet	 de	 invenție	 și	
evidențiind	potențialul	său	de	impact	în	domeniul	respectiv.

	 Prezentarea	 soluției	 tehnice	 trebuie	 să	 fie	 realizată	 într-un	
mod	 care	 să	 evidentieze	 clar,	 precis	 și	 logic	 modul	 în	 care	 elementele	
inovatoare	contribuie	la	rezolvarea	problemei	tehnice	identificate.	Trebuie	
să	 fie	 explicate	 în	 detaliu	 caracteristicile	 și	 funcționalitățile	 noi	 aduse	 de	
inovație	și	să	se	arate	cum	acestea	contracarează	lacunele	sau	dificultățile	
existente.	Este	esențial	ca	prezentarea	să	sublinieze	rolul	distinctiv	al	noilor	
elemente	sau	concepte	în	îmbunătățirea	sau	rezolvarea	problemei	tehnice,	
evidențiind	claritatea	și	coerența	soluției	propuse.	Prin	această	prezentare	
clară	și	logică,	cititorii	și	evaluatorii	pot	înțelege	în	mod	adecvat	contribuția	
și	 importanța	 inovației,	 consolidând	 argumentele	 pentru	 acordarea	 unui	
brevet	de	 invenție	și	demonstrând	potențialul	său	de	 impact	 în	domeniul	
respectiv.

 5.6. Prezentarea unuia sau mai multor exemple concrete de 
realizare a invenţiei, cu referire la figurile din desenele explicative ale 
invenţiei, în cazul în care sunt şi desene

	 În	 cadrul	 prezentării	 invenției,	 se	 includ	 unul	 sau	 mai	 multe	
exemple	concrete	de	realizare	a	acesteia,	fiecare	fiind	ilustrat	cu	referiri	la	
figurile	din	desenele	explicative	ale	invenției,	 în	cazul	în	care	acestea	sunt	
disponibile.	Aceste	exemple	oferă	o	demonstrație	practică	a	funcționalității	
și	 aplicabilității	 invenției	 în	 diverse	 contexte	 sau	 situații	 de	 utilizare.	 Prin	
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intermediul	acestor	exemple	concrete,	cititorii	pot	înțelege	mai	bine	modul	
în	care	inovația	poate	fi	implementată	și	beneficiile	sale	în	practică.	
	 De	 asemenea,	 referirea	 la	 desenele	 explicative	 oferă	 o	 ilustrare	
vizuală	 suplimentară,	 facilitând	 înțelegerea	 și	 interpretarea	 invenției.	
Astfel,	prezentarea	exemplelor	concrete	de	realizare	a	invenției,	împreună	
cu	 desenele	 explicative	 asociate,	 completează	 și	 clarifică	 informațiile	
prezentate,	oferind	o	 imagine	comprehensivă	a	 inovației	și	a	modului	său	
de	funcționare.
	 În	prezentarea	soluțiilor	tehnice	în	stadiul	actual,	nu	este	necesară	
elaborarea	 de	 desene	 cu	 figuri	 explicative	 distincte.	 Desenele	 trebuie	 să	
reprezinte	 vizual	 toate	 elementele	 descrise	 în	 text,	 având	 în	 vedere	 că	
acestea	vor	ilustra	detaliile	menționate	și	poziționarea	pieselor	respective.	
Cu	toate	acestea,	este	important	ca	desenele	să	fie	simplificate	și	să	conțină	
un	număr	minim	de	reprezentări	și	detalii,	astfel	încât	să	ofere	o	înțelegere	
clară	și	coerentă	a	soluției	tehnice	prezentate,	precum	și	a	exemplificărilor	
de	 realizare.	 Astfel,	 scopul	 desenelor	 este	 de	 a	 completa	 și	 de	 a	 facilita	
înțelegerea	textului,	contribuind	la	prezentarea	coezivă	și	comprehensivă	a	
inovației.
	 Se	pot	folosi	desene	realizate	în	diferite	moduri,	precum	proiecția	
ortogonală,	 axonometrică,	 scheme	 bloc	 sau	 cinematice,	 în	 funcție	 de	
necesitatea	 de	 a	 evidenția	 caracteristicile	 și	 funcționalitățile	 invenției	
într-un	mod	eficient.	De	exemplu,	proiecția	ortogonală	este	utilă	pentru	a	
ilustra	 detaliile	 și	 dimensiunile	 precise	 ale	 pieselor	 componente,	 în	 timp	
ce	axonometria	poate	oferi	o	perspectivă	tridimensională	asupra	structurii	
invenției.	 Pe	 de	 altă	 parte,	 schemele	 bloc	 sau	 cinematice	 pot	 fi	 folosite	
pentru	a	prezenta	în	mod	clar	fluxul	de	funcționare	sau	interacțiunea	între	
diversele	componente	ale	invenției.	Alegerea	tipului	de	desen	depinde	de	
scopul	și	de	necesitățile	specifice	ale	prezentării,	asigurând	că	informațiile	
sunt	transmise	într-un	mod	accesibil	și	comprehensibil	pentru	auditoriu.
	 Dimensiunile	precise	sunt	indicate	numai	atunci	când	sunt	esențiale	
pentru	înțelegerea	clară	a	invenției.	Fiecare	desen	este	tratat	ca	o	entitate	
distinctă,	 iar	 semnificația	 sa	 este	 explicată	 în	 detaliu	 în	 textul	 descrierii.	
Elementele,	detalii	și	alte	aspecte	menționate	în	descriere	sunt	marcate	pe	
desen	cu	ajutorul	unui	semn	de	referință	specific,	cum	ar	fi	cifre,	litere	din	
alfabetul	latin	sau	grec,	sau	chiar	texte	descriptive,	ca	„apă”,	„abur”,	„închis”,	
„deschis”,	etc.	Această	abordare	asigură	o	legătură	precisă	între	elementele	
vizuale	 și	 informațiile	 textuale,	 facilitând	 înțelegerea	 și	 interpretarea	
corespunzătoare	a	invenției	prezentate.
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 5.7. Prezentarea avantajelor rezultate din aplicarea invenţiei

	 Aplicarea	unei	invenții	poate	aduce	o	serie	de	avantaje	semnificative	
în	diverse	domenii.	Prin	inovație	și	progres	tehnologic,	invențiile	reprezintă	
o	 sursă	 vitală	de	 idei	 noi	 și	 soluții	 inovatoare	pentru	problemele	 curente	
sau	pentru	a	răspunde	cerințelor	pieței.	De	asemenea,	ele	pot	contribui	la	
îmbunătățirea	eficienței	și	productivității	în	diferite	sectoare,	conducând	la	
economii	de	costuri	și	la	creșterea	competitivității.	Invențiile	pot	aduce,	de	
asemenea,	 îmbunătățiri	 semnificative	 în	 calitatea	 vieții,	 prin	 dezvoltarea	
de	 produse	 sau	 tehnologii	 care	 să	 satisfacă	 nevoile	 și	 să	 îmbunătățească	
confortul	 și	 bunăstarea	 oamenilor.	 De	 asemenea,	 ele	 pot	 fi	 esențiale	 în	
soluționarea	unor	probleme	complexe,	 inclusiv	cele	sociale,	medicale	sau	
de	mediu,	 contribuind	 la	 promovarea	 dezvoltării	 durabile	 și	 a	 condițiilor	
de	 trai.	 Prin	 generarea	 de	 noi	 oportunități	 de	 afaceri	 și	 creșterea	 valorii	
intelectuale,	aplicarea	invențiilor	poate	avea	un	impact	pozitiv	semnificativ	
asupra	societății	și	economiei	în	ansamblu.
	 Beneficiile	 sunt	 prezentate	 într-o	 formă	 directă,	 fără	 a	 fi	 însoțite	
de	 explicații	 sau	 justificări.	 Pentru	 a	 fi	 considerate	 avantaje	 economice	
autentice,	 acestea	 trebuie	 să	 fie	 tangibile,	 să	 se	 aplice	 pe	 scară	 largă	 în	
întregul	domeniu	de	aplicare	al	invenției	și	să	se	evidențieze	prin	comparație	
cu	toate	soluțiile	descrise	în	capitolul	referitor	la	stadiul	cunoscut	al	tehnicii.
	 Aceste	beneficii	 trebuie	să	fie	susținute	de	date	concrete	și	să	fie	
capabile	să	demonstreze	impactul	pozitiv	al	 inovației	 în	contextul	utilizării	
sale.	 De	 asemenea,	 este	 important	 ca	 beneficiile	 să	 fie	 relevante	 și	 să	
abordeze	 nevoile	 și	 provocările	 specifice	 ale	 domeniului	 în	 care	 invenția	
este	destinată	să	fie	aplicată.	O	prezentare	corectă	și	detaliată	a	avantajelor	
economice	 poate	 ajuta	 la	 sublinierea	 importanței	 și	 relevanței	 inovației	
într-un	mediu	competitiv	și	în	evoluție	constantă.

	 În	urma	aplicării	invenției,	se	pot	obține	următoarele	beneficii:
	 •	Reducerea	consumului	de	energie;
	 •	Simplificarea	construcției;
	 •	Creșterea	eficienței.

	 Această	exprimare	simplă	și	directă	subliniază	principalele	aspecte	
pozitive	ale	inovației,	oferind	o	prezentare	succintă	a	modului	în	care	aceasta	
poate	aduce	beneficii.	Prin	aceasta,	se	evidențiază	faptul	că	inovația	poate	
avea	un	impact	semnificativ	într-o	varietate	de	domenii	și	că	avantajele	sale	
potențiale	 pot	 contribui	 la	 îmbunătățirea	 eficienței,	 reducerea	 costurilor	
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sau	alte	aspecte	pozitive	relevante	în	contextul	specific	al	fiecărei	aplicații.	
O	 astfel	 de	 formulare	 are	 rolul	 de	 a	 atrage	 atenția	 asupra	 importanței	 și	
valorii	 inovației,	 oferind	 în	 același	 timp	 o	 prezentare	 clară	 și	 accesibilă	 a	
beneficiilor	pe	care	le	poate	aduce.

 5.8. Redactarea revendicărilor 

	 Aportul	 creator	 tehnic	 și	 științific,	 original	 al	 inventatorului	 în	
rezolvarea	 problemei	 identificate	 de	 invenție,	 care	 stabilește	 limitele	
protecției	 acordate	 de	 brevet,	 este	 explicitat	 într-un	 segment	 aparte,	
cunoscut	sub	numele	de	„Revendicări”.	Aceste	 revendicări	 sunt	punctele-
cheie	ale	brevetului	și	definesc	precis	ce	este	protejat	și	ce	nu	este	în	cadrul	
inovației.	 Prin	 intermediul	 revendicărilor,	 se	 stabilesc	 limitele	 și	 detaliile	
invenției,	oferind	o	descriere	specifică	a	contribuției	 inovatoare	aduse	de	
inventator	și	a	ceea	ce	este	recunoscut	ca	fiind	exclusivitatea	sa	 în	cadrul	
pieței.	 În	 acest	 capitol	 se	 clarifică	 și	 se	 delimitează	 precise	 ceea	 ce	 face	
invenția	 distinctă	 și	 ce	 elemente	 sunt	 considerate	 a	 fi	 noutăți	 tehnico-
științifice	originale,	esențiale	pentru	acordarea	protecției	prin	brevet.

	 Revendicările	 trebuie	 să	 fie	 formulate	 într-un	mod	 clar	 și	 concis,	
fiind	complet	ancorate	în	informațiile	furnizate	în	descrierea	invenției.	Ele	
trebuie	să	definească	în	mod	precis	și	exhaustiv	obiectul	protecției	cerute	
prin	brevet.	Aceste	revendicări	sunt	esențiale	pentru	determinarea	exactă	a	
ariei	de	protecție	a	invenției	și	trebuie	să	ofere	o	înțelegere	clară	și	completă	
a	 ceea	 ce	 este	 revendicat	 ca	 fiind	 invenția	 propriu-zisă.	 Prin	 urmare,	
revendicările	 reprezintă	 un	 element-cheie	 al	 procesului	 de	 brevetare,	
deoarece	 stabilesc	 cu	 exactitate	 limitele	 și	 detaliile	 invenției	 și	 a	 ceea	 ce	
este	recunoscut	ca	fiind	exclusivitatea	inventatorului	în	cadrul	pieței.

	 Revendicările	trebuie	să	fie	structurate	în	două	părți	distincte:
	 •	În	primul	segment,	numit	preambul,	sunt	incluse	titlul	invenției	și	
elementele	tehnice	deja	recunoscute,	care	fac	parte	din	cadrul	tehnologic	
actual	în	domeniul	respectiv.	Scopul	acestei	părți	este	să	ofere	un	context	
clar	și	să	stabilească	baza	tehnică	existentă	înainte	de	introducerea	inovației.
	 •	 În	 al	 doilea	 segment,	 partea	 principală,	 caracterizează	 invenția	
prin	 expunerea	 elementelor	 tehnice	 noi	 și	 distinctive.	 Această	 secțiune	
cuprinde	 în	 mod	 succint	 și	 precis	 elementele	 tehnice	 inovatoare	 care	
reprezintă	noutatea	adusă	de	 invenție.	Cele	două	părți	 ale	 revendicărilor	
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sunt	 conectate	 printr-o	 expresie	 specifică	 care	 evidențiază	modul	 în	 care	
noile	elemente	completează	și	îmbunătățesc	cadrul	tehnic	existent.
	 Cele	 două	 părți	 ale	 revendicărilor	 sunt	 corelate	 printr-o	 expresie	
specifică,	cum	ar	fi	„...caracterizat(-ă)	prin	aceea	că...”,	care	leagă	elementele	
deja	 cunoscute	 din	 preambul	 cu	 noile	 caracteristici	 tehnice	 introduse	 de	
invenție.	 Această	 structură	 permite	 o	 clarificare	 precisă	 a	 ceea	 ce	 face	
invenția	distinctă	și	ce	anume	este	revendicat	ca	fiind	subiect	al	protecției	
prin	brevet.

	 Revendicările	nu	includ	următoarele	formulări:
	 •	Problema	 în	 sine,	chiar	dacă	este	 formulată	pentru	prima	dată,	
deoarece	revendicările	trebuie	să	se	concentreze	pe	soluții	tehnice	concrete	
și	nu	pe	probleme	sau	întrebări;
	 •	Rezultatele	sau	avantajele,	deoarece	revendicările	 trebuie	să	se	
axeze	pe	aspectele	tehnice	ale	inovației	și	nu	pe	beneficiile	sau	rezultatele	
obținute;
	 •	 Modul	 de	 funcționare	 sau	 de	 utilizare,	 deoarece	 revendicările	
trebuie	să	se	concentreze	pe	caracteristicile	tehnice	ale	 invenției	și	nu	pe	
detaliile	specifice	legate	de	modul	în	care	aceasta	este	pusă	în	aplicare	sau	
folosită.	 Revendicările	 trebuie	 să	 definească	 obiectul	 protecției	 cerute	 și	
să	delimiteze	cu	claritate	noutatea	adusă	de	 invenție	 în	cadrul	tehnologic	
relevant.

 5.9. Redactarea rezumatului 

	 Rezumatul	 trebuie	 să	 fie	 scurt	 și	 să	 permită	 o	 expunere	 clară	 a	
ideii	 inventive.	 Acesta	 trebuie	 să	 ofere	 o	 prezentare	 succintă	 a	 invenției,	
evidențiind	 aspectele	 esențiale	 ale	 acesteia	 într-un	mod	 ușor	 de	 înțeles.	
Scopul	rezumatului	este	de	a	oferi	cititorului	o	înțelegere	rapidă	și	clară	a	
inovației,	fără	a	intra	în	detalii	tehnice	excesive.	Este	important	ca	rezumatul	
să	 cuprindă	 aspectele	 cheie	 ale	 invenției	 și	 să	 evidențieze	 noutatea	 și	
relevanța	sa	în	domeniul	tehnologic	relevant.
	 Ideal,	rezumatul	ar	trebui	să	conțină	între	50	și	150	de	cuvinte	și	ar	
trebui	să	fie	formulat	într-un	mod	care	să	permită	utilizarea	sa	ca	instrument	
de	selecție	pentru	informațiile	tehnice	relevante,	ajutând	la	luarea	deciziei	
de	a	studia	sau	nu	descrierea	completă	a	invenției	și	desenele	explicative.	
Acesta	ar	trebui	să	ofere	o	sinteză	clară	și	concisă	a	 invenției,	evidențiind	
aspectele	 principale	 ale	 acesteia	 și	 captând	 interesul	 cititorului.	 Scopul	
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rezumatului	este	de	a	 furniza	o	prezentare	succintă	a	 invenției,	subliniind	
esența	 sa	 și	 relevanța	 în	 domeniul	 tehnologic	 corespunzător,	 pentru	 a	
permite	evaluarea	rapidă	a	potențialului	său.
	 Rezumatul	ar	trebui	să	ofere	informații	despre	domeniul	specific	al	
invenției,	să	ofere	o	prezentare	clară	a	problemei	pe	care	o	abordează	și,	pe	
cât	posibil,	să	facă	referire	la	o	figură	reprezentativă.	Scopul	este	de	a	oferi	
cititorului	o	perspectivă	 succintă	 și	 coerentă	asupra	 invenției,	 evidențiind	
contextul	 său	 în	 cadrul	domeniului	 tehnologic	 relevant	 și	prezentând	clar	
problema	sau	necesitatea	pe	care	inovația	încearcă	să	o	rezolve.	Adăugarea	
unei	referințe	la	o	figură	reprezentativă	poate	ajuta	la	ilustrarea	mai	clară	a	
conceptului	inovator	și	poate	oferi	o	imagine	vizuală	a	invenției,	consolidând	
înțelegerea	acesteia	de	către	cititor.
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Start-up

6|
 6.1. Noțiuni fundamentale despre start-up

	 Un	 start-up	 reprezintă	o	 companie	nou	 creată	 și	 aflată	 în	 stadiile	
sale	 incipiente,	 inițiată	 de	 unul	 sau	 mai	 mulți	 antreprenori	 pasionați	 de	
aducerea	 la	 viață	 a	 unui	 produs	 sau	 serviciu	 inovator.18	 Aceste	 companii	
se	 concentrează	 pe	 identificarea	 și	 capitalizarea	 unor	 oportunități	 unice	
pe	 piață,	 urmărind	 să	 ofere	 soluții	 revoluționare	 sau	 să	 satisfacă	 nevoi	
încă	neexplorate.	Elementul	distinctiv	al	start-up-urilor	este	dorința	lor	de	
inovație,	fie	că	este	vorba	despre	tehnologie,	modelul	de	afaceri	sau	modul	
de	a	interacționa	cu	clienții.
	 Un	 factor	 cheie	 pentru	 aceste	 organizații	 este	 potențialul	 lor	
de	 extindere,	 însemnând	 abilitatea	 de	 a	 se	 dezvolta	 rapid	 și	 eficient,	
diversificându-și	portofoliul	 fără	o	necesitate	de	amplificare	echivalentă	a	
inputurilor.	 Adeseori,	 acest	 aspect	 este	 fezabil	 prin	 adoptarea	 inovațiilor	
tehnologice	 sau	 prin	 adoptarea	 unor	 abordări	 de	 afaceri	 inventive,	 care	
oferă	posibilitatea	unei	extinderi	ample	cu	investiții	minime.
	 În	 căutarea	 succesului,	 start-up-urile	 se	 angajează	 într-un	 proces	
continuu	de	testare,	experimentare	și	iterație	pentru	a	rafina	produsul	sau	
serviciul	lor	și	pentru	a	descoperi	un	model	de	afaceri	sustenabil	și	profitabil.	
Acest	 drum	 spre	 stabilirea	 unei	 afaceri	 viabile	 este	 pavat	 cu	 provocări,	
inclusiv	necesitatea	de	a	asigura	finanțare	adecvată.	Multe	start-up-uri	se	
bazează	inițial	pe	fonduri	de	la	prieteni,	familie	sau	economii	personale,	dar	

18 The	Startup	Owner’s	Manual:	The	Step-by-Step	Guide	for	Building	a	Great	Company”	de	
Steve	Blank	și	Bob	Dorf	(2012)
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pe	măsură	ce	necesitățile	de	capital	cresc,	ele	pot	apela	la	investitori	îngeri	
sau	fonduri	de	capital	de	risc.
	 O	 caracteristică	 definitorie	 pentru	 aceste	 firme	 este	 agilitatea	
lor	 de	 a	 se	 mări	 în	 dimensiune	 și	 ofertă,	 manifestând	 capacitatea	 de	 a	
avansa	 rapid	 și	 cu	 eficiență,	 sporindu-și	 gama	 de	 produse	 sau	 servicii	
fără	 a	 fi	 necesară	 o	 intensificare	direct	 proporțională	 a	 investițiilor	 sau	 a	
resurselor	 umane	 și	 materiale.	 Acest	 atribut	 devine	 realizabil	 mai	 ales	
prin	 integrarea	 soluțiilor	 tehnologice	 avansate	 sau	 prin	 elaborarea	 unor	
strategii	de	business	inovatoare.	Aceste	strategii	permit	nu	doar	o	creștere	
extensivă,	 ci	 și	 optimizarea	 costurilor,	 făcând	 posibilă	 obținerea	 unor	
rezultate	impresionante	de	extindere	a	afacerii	cu	un	buget	relativ	limitat.	
Astfel,	companiile	pot	să	navigheze	prin	piețe	competitive,	maximizându-și	
eficacitatea	operațională	și	profitabilitatea	cu	resurse	optimizate.
	 Transformarea	 unei	 idei	 de	 afaceri	 dintr-un	 simplu	 gând	 într-un	
produs	 sau	 serviciu	 accesibil	 pe	 piață	 este	 esența	 dezvoltării	 unui	 start-
up.	 Acest	 traseu	 începe	 cu	 validarea	 conceptului,	 unde	 antreprenorii	
evaluează	 cererea	de	piață	pentru	noua	 lor	 inovație	prin	diverse	metode	
precum	 sondaje	 sau	 teste	 directe	 cu	 potențialii	 consumatori.	 Următorul	
pas	 este	 crearea	 unui	 model	 inițial	 sau	 a	 unui	 produs	 minim	 viabil,	 ce	
permite	colectarea	de	impresii	reale	fără	a	implica	resurse	masive.	Pe	baza	
feedback-ului	 primit,	 produsul	 este	 ajustat	 și	 îmbunătățit	 în	mod	 iterativ,	
asigurându-se	 că	 răspunde	cât	mai	bine	așteptărilor	 clienților.	 În	 cele	din	
urmă,	produsul	rafinat	este	introdus	pe	piață,	marcând	trecerea	de	la	faza	
de	idee	la	cea	de	realitate	comercială.	Acest	ciclu,	de	la	concept	la	lansarea	
efectivă,	este	vital	pentru	minimizarea	riscurilor	și	maximizarea	șanselor	de	
succes	ale	afacerii.
	 În	 stadiul	 inițial	 de	 dezvoltare,	 o	 companie	 emergentă	 se	 află	
într-un	 proces	 continuu	 de	 explorare	 și	 adaptare,	 având	 ca	 obiectiv	
principal	 identificarea	 celei	 mai	 adecvate	 traiectorii	 pentru	 afacerea	 sa.	
Aceasta	 implică	 o	 căutare	 meticuloasă	 pentru	 a	 stabili	 o	 armonie	 între	
oferta	sa	și	cerințele	pieței,	adică	să	găsească	acea	potrivire	perfectă	între	
caracteristicile	 și	 funcționalitățile	 produsului	 său	 și	 nevoile,	 dorințele	 sau	
problemele	 specifice	 ale	 clienților	 potențiali.	 În	 acest	 sens,	 start-up-ul	 se	
angajează	 în	 diverse	 activități,	 cum	 ar	 fi	 cercetarea	 de	 piață	 amănunțită,	
teste	ale	conceptului	și	interacțiuni	directe	cu	consumatorii,	pentru	a	valida	
dacă	produsul	său	poate	satisface	un	segment	suficient	de	mare	din	piață	
într-un	mod	care	nu	numai	că	rezolvă	o	problemă	existentă,	dar	o	face	într-un	
mod	superior	comparativ	cu	soluțiile	concurente.	Această	fază	este	crucială,	
deoarece	reușita	în	a	identifica	și	a	executa	o	aliniere	între	produs	și	piață	
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poate	determina	în	mod	semnificativ	traiectoria	de	creștere	și	succesul	pe	
termen	lung	al	companiei.
	 Pentru	a	prospera	 într-un	mediu	de	afaceri	dinamic,	este	esențial	
ca	orice	 start-up	 să	manifeste	flexibilitate	 și	 să	fie	pregătit	 să	 se	ajusteze	
la	schimbările	și	tendințele	pieței.	Aceasta	necesită	o	 înțelegere	profundă	
a	 pieței	 țintă	 și	 implementarea	 unei	 strategii	 eficiente	 de	 segmentare	 a	
clienților,	care	implică	identificarea	și	categorisirea	potențialilor	consumatori	
în	grupuri	distincte	bazate	pe	nevoi,	comportamente	și	alte	criterii	relevante.	
Astfel,	compania	poate	personaliza	și	optimiza	oferta	sa	pentru	a	satisface	
cerințele	specifice	ale	fiecărui	segment	în	parte.
	 În	 plus,	 este	 crucial	 ca	 start-up-ul	 să	 adopte	 o	 abordare	
experimentală	 în	 dezvoltarea	 produsului,	 testând	 diverse	 caracteristici,	
funcționalități	și	elemente	de	design	pentru	a	evalua	reacțiile	și	preferințele	
clienților.	 Acest	 proces	 de	 experimentare	 continuă	 permite	 nu	 doar	
ajustarea	 și	 îmbunătățirea	 produsului	 în	 funcție	 de	 feedback-ul	 primit,	
dar	 și	 descoperirea	 de	 noi	 oportunități	 de	 inovare	 și	 diferențiere	 față	 de	
concurență.	Prin	urmare,	adaptabilitatea	la	piață,	segmentarea	inteligentă	
a	clienților	și	o	mentalitate	orientată	spre	experimentare	sunt	vitale	pentru	
dezvoltarea	și	 lansarea	cu	succes	a	unui	produs	care	să	răspundă	eficient	
cerințelor	în	continuă	schimbare	ale	pieței.
	 Pentru	 a	 se	 distinge	 într-un	 peisaj	 de	 afaceri	 competitiv,	 un	
start-up	are	imperativul	de	a	aduce	pe	piață	o	inovație	unică	sau	de	a	oferi	
o	îmbunătățire	semnificativă	a	produselor	sau	serviciilor	existente.	Aceasta	
înseamnă	că	trebuie	să	identifice	fie	o	nișă	de	piață	neexploatată,	dezvoltând	
o	 soluție	 complet	 nouă	 care	 răspunde	 unei	 nevoi	 nesatisfăcute,	 fie	 să	
analizeze	oferta	curentă	și	să	găsească	modalități	prin	care	poate	optimiza,	
eficientiza	sau	îmbogăți	experiența	clienților	față	de	ce	oferă	concurența	la	
momentul	actual.
	 Un	astfel	de	demers	necesită	o	combinație	de	cercetare	aprofundată	
de	piață,	creativitate	 în	dezvoltarea	soluțiilor	și	agilitate	 în	 implementare.	
Este	 crucial	 ca	 start-up-ul	 să	 înțeleagă	 profund	 problemele,	 dorințele	 și	
comportamentele	 consumatorilor	 săi	 țintă,	 astfel	 încât	 să	 poată	 inova	 în	
mod	 relevant	 și	 să	 creeze	valoare	adăugată	 semnificativă.	Prin	abordarea	
acestor	 provocări,	 start-up-ul	 nu	 doar	 că	 se	 poziționează	 ca	 lider	 într-un	
anumit	 domeniu,	 dar	 își	 mărește	 și	 șansele	 de	 succes	 pe	 termen	 lung,	
stabilindu-se	ca	un	punct	de	referință	în	industrie	pentru	inovație	și	calitate.
	 În	 cazul	 în	 care	 toate	 elementele	 esențiale	 ale	 afacerii	 sunt	
corect	aliniate	 și	 implementate,	 compania	 se	află	 într-o	poziție	 favorabilă	
pentru	 a	 depăși	 etapa	 incipientă	 de	 start-up	 și	 a	 avansa	 către	 o	 fază	 de	
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dezvoltare	 și	 creștere	 sustenabilă.	 Aceasta	 presupune	 că	 planificarea	
strategică,	dezvoltarea	produsului,	abordarea	pieței,	structura	financiară	și	
operațională,	precum	și	echipa	sunt	optimizate	pentru	a	răspunde	cerințelor	
și	provocărilor	pieței.
	 Realizarea	unei	astfel	de	tranziții	necesită	nu	doar	o	viziune	clară	și	
un	produs	sau	serviciu	care	să	satisfacă	o	nevoie	reală	într-un	mod	unic	sau	
superior,	dar	și	capacitatea	de	a	naviga	eficient	prin	complexitățile	gestionării	
și	scalării	unei	afaceri.	Factori	precum	adaptabilitatea	la	schimbările	pieței,	
abilitatea	de	a	atrage	finanțare	suplimentară	pentru	expansiune,	construirea	
unei	culturi	organizaționale	puternice	și	susținerea	unei	echipe	dedicate	și	
performante	sunt	esențiale	pentru	succesul	pe	termen	lung.	Cu	o	fundație	
solidă	 în	 aceste	 domenii,	 un	 start-up	 are	 potențialul	 de	 a	 se	 transforma	
dintr-o	idee	promițătoare	într-o	entitate	comercială	matură	și	 influentă	în	
domeniul	său.
	 Concentrat	 pe	 progres	 și	 expansiune,	 acest	 termen	 subliniază	
importanța	unei	abordări	orientate	spre	îmbunătățirea	continuă	și	creșterea	
capacitaților	unei	entități,	fie	că	este	vorba	despre	o	companie,	un	produs	sau	
o	persoană.	În	contextul	unei	afaceri,	a	fi	axat	pe	dezvoltare	implică	adoptarea	
unui	mindset	 proactiv	 în	 identificarea	 și	 exploatarea	 oportunităților	 de	 a	
adăuga	valoare,	îmbunătățirea	ofertelor	existente	și	explorarea	unor	piețe	
noi	sau	segmente	de	clienți.	Aceasta	înseamnă	alocarea	resurselor	nu	doar	
pentru	optimizarea	operațiunilor	curente,	ci	și	pentru	investiții	în	cercetare	
și	dezvoltare,	formare	profesională	și	tehnologii	inovatoare,	cu	scopul	de	a	
menține	competitivitatea	și	de	a	anticipa	schimbările	de	pe	piață.	A	fi	axat	
pe	 dezvoltare	 presupune,	 de	 asemenea,	 o	 deschidere	 spre	 schimbare	 și	
adaptare,	recunoscând	că	evoluția	continuă	este	esențială	pentru	succesul	
pe	termen	lung.
	 Aproximativ	 90%	 dintre	 companiile	 nou-înființate	 nu	 reușesc	 să	
depășească	pragul	de	trei	ani	de	activitate,	indicând	o	rată	semnificativă	de	
eșec	în	rândul	start-up-urilor.	Această	statistică	reflectă	multiple	provocări	
și	obstacole	pe	care	le	întâmpină	aceste	companii	în	stadiile	lor	incipiente,	
inclusiv	dificultăți	în	asigurarea	unei	finanțări	adecvate,	greșeli	în	evaluarea	
pieței	și	nevoilor	clienților,	precum	și	provocări	 în	dezvoltarea	unui	model	
de	afaceri	sustenabil	și	scalabil.	Mai	mult,	concurența	intensă	și	schimbările	
rapide	din	piață	pot	însemna	că	start-up-urile	trebuie	să	se	adapteze	rapid	
pentru	 a	 supraviețui,	 iar	 lipsa	 experienței	 sau	 resurselor	 poate	 împiedica	
această	 adaptare	 necesară.	 Această	 statistică	 subliniază	 importanța	 unei	
planificări	 riguroase,	a	unei	 înțelegeri	aprofundate	a	pieței	 țintă	 și	 a	unei	
execuții	 eficiente	 în	 primele	 etape	 critice	 ale	 dezvoltării	 unui	 start-up.	 În	
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acest	context,	reziliența,	inovația	continuă	și	capacitatea	de	a	învăța	rapid	
din	eșecuri	sunt	esențiale	pentru	orice	companie	nou-înființată	care	aspiră	
să	se	numere	printre	cele	10%	care	reușesc	să	depășească	aceste	provocări	
inițiale.
	 Frecvent,	în	etapele	inițiale	ale	dezvoltării	lor,	companiile	start-up	se	
bazează	pe	finanțare	provenită	direct	de	la	fondatorii	sau	antreprenorii	care	
le-au	conceput.	Această	abordare,	cunoscută	sub	numele	de	finanțare	din	
fonduri	proprii	sau	„bootstrapping”,	implică	utilizarea	resurselor	personale	
ale	antreprenorilor,	cum	ar	fi	economiile,	împrumuturile	personale	sau	orice	
alte	active	disponibile,	pentru	a	susține	operațiunile	și	creșterea	afacerii.		
	 Recurgerea	la	finanțare	proprie	oferă	antreprenorilor	un	grad	mai	
mare	de	control	asupra	afacerii	lor,	evitând	diluarea	proprietății	și	influența	
externă	care	pot	veni	odată	cu	atragerea	de	capital	de	risc	sau	alte	forme	de	
investiții	externe.	Totuși,	această	strategie	pune	presiune	suplimentară	pe	
resursele	limitate	ale	antreprenorilor	și	poate	limita	capacitatea	de	creștere	
rapidă	a	start-up-ului,	dat	fiind	că	 fondurile	disponibile	pentru	reinvestire	
sunt	 în	 mod	 inerent	 restricționate.	 Prin	 urmare,	 deși	 finanțarea	 inițială	
din	partea	antreprenorilor	poate	ajuta	 la	punerea	 în	mișcare	a	afacerii	 și	
la	validarea	conceptului	fără	a	renunța	la	echitate,	este	adesea	necesar	ca	
startup-urile	să	caute	surse	externe	de	finanțare	pe	măsură	ce	evoluează,	
pentru	a	scala	și	a	atinge	potențialul	deplin	de	dezvoltare.
	 Frecvent,	 activitățile	 incipiente	 ale	 start-up-urilor	 se	 confruntă	
cu	 provocări	 financiare	 semnificative,	 datorate	 în	 mare	 parte	 veniturilor	
insuficiente	 sau	 cheltuielilor	 substanțiale.	 În	 această	 fază	 preliminară,	
multe	dintre	aceste	întreprinderi	emergente	se	luptă	să	atingă	un	nivel	de	
autosustenabilitate,	deoarece	veniturile	generate	de	pe	urma	activității	lor	
nu	sunt	suficiente	pentru	a	acoperi	costurile	operaționale	și	de	dezvoltare.	
Această	 realitate	financiară	 face	 ca	accesul	 la	 surse	externe	de	 capital	 să	
devină	 esențial	 pentru	 supraviețuirea	 și	 evoluția	 lor.	 Astfel	 de	 finanțări	
pot	 proveni	 dintr-o	 varietate	 de	 surse,	 inclusiv	 investitori	 îngeri,	 fonduri	
de	capital	de	risc	sau	programe	de	granturi,	oferind	start-up-ului	resursele	
necesare	 nu	 doar	 pentru	 a	menține	 afacerea	 în	 funcțiune,	 ci	 și	 pentru	 a	
investi	 în	 creșterea	 și	 expansiunea	 sa.	 Obținerea	 acestui	 tip	 de	 finanțare	
externă	 permite	 start-up-urilor	 să	 depășească	 constrângerile	 inițiale	 de	
capital,	să-și	testeze	și	să-și	valideze	modelul	de	afaceri	pe	piață	și,	în	cele	
din	urmă,	 să	demonstreze	potențialul	 lor	de	a	deveni	 entități	 comerciale	
viabile	și	profitabile	pe	termen	lung.
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 6.2. Tipuri de start-up-uri

	 Segmentarea	 start-up-urilor	 bazată	 pe	 domeniul	 de	 activitate,	
modelul	 de	 afaceri	 și	 faza	 de	 dezvoltare	 clarifică	 structura	 ecosistemului	
antreprenorial.	 Aceasta	 structurare	 ușurează	 recunoașterea	 posibilităților	
pentru	 investiții	 și	 colaborări,	 furnizând	 un	 cadru	 pentru	 evaluarea	 și	
elaborarea	strategiilor	de	marketing.	De	asemenea,	contribuie	la	dezvoltarea	
unor	 politici	 și	 norme	 adaptate,	 esențiale	 pentru	 susținerea	 creșterii	
start-up-urilor.	Astfel,	segmentarea	nu	numai	că	îmbunătățește	vizibilitatea	
pentru	 antreprenori	 și	 investitori,	 dar	 și	 eficientizează	 comunicarea	 și	
sprijină	 reglementările,	 având	 un	 impact	 decisiv	 în	 dinamica	 și	 succesul	
start-up-urilor.

 6.2.1. După industrie 

 a) Tehnologie și IT 
	 Industria	 tehnologiei	 informației	 atrage	 antreprenori	 vizionari,	
determinați	să	inoveze	și	să	transforme	o	multitudine	de	sectoare	printr-o	
varietate	de	start-up-uri.	Acest	domeniu,	care	include	totul	de	la	dezvoltarea	
software	și	lansarea	de	aplicații	mobile	până	la	crearea	platformelor	online,	
implementarea	inteligenței	artificiale,	explorarea	realităților	augmentată	și	
virtuală	și	fortificarea	securității	cibernetice,	reprezintă	un	spațiu	extins	de	
inovație.
	 Motorul	 progresului	 în	 acest	 sector	 este	 dorința	 arzătoare	 de	 a	
împinge	 granițele	 tehnologiei,	 oferind	 soluții	 creative	 pentru	 a	 răspunde	
provocărilor	sofisticate	ale	erei	noastre.	Dezvoltarea	software,	de	exemplu,	
variază	de	 la	sisteme	de	operare	complexe	și	gestionarea	bazelor	de	date	
la	 aplicații	 orientate	 spre	 îmbunătățirea	 productivității	 și	 divertisment,	
necesitând	expertiză	în	codare	și	design	de	sistem.
	 Pe	de	altă	parte,	piața	aplicațiilor	mobile	este	în	plină	ascensiune,	
cu	 o	 ofertă	 diversificată	 pe	 sistemele	 iOS	 și	 Android,	 care	 acoperă	 nevoi	
variate	–	de	la	jocuri	și	divertisment	la	aplicații	de	sănătate	și	financiare.
	 Transformarea	 digitală	 influențează	 profund	 modul	 în	 care	
comunicăm,	lucrăm	și	ne	desfășurăm	viața	de	zi	cu	zi,	facilitând	accesul	la	
comerțul	electronic,	rețelele	sociale	și	conținutul	de	streaming.
	 În	 domeniul	 inteligenței	 artificiale,	 start-up-urile	 urmăresc	 să	
dezvolte	 sisteme	 care	 să	 emuleze	 capacitatea	 umană	 de	 învățare	 și	
raționament,	deschizând	calea	către	progrese	semnificative	în	automatizare	
și	analiza	datelor.
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	 Realitatea	augmentată	 și	 virtuală	 revoluționează	 industrii	 precum	
divertismentul,	 educația	 și	 formarea	 profesională,	 prin	 crearea	 unor	
experiențe	imersive	care	fuzionează	elemente	virtuale	cu	cele	fizice,	în	timp	
ce	în	contextul	unei	preocupări	crescute	pentru	securitatea	online,	protecția	
datelor	și	 infrastructurilor	digitale	capătă	o	importanță	capitală,	motivând	
dezvoltarea	de	noi	soluții	în	domeniul	securității	cibernetice.

					Fig.	12.	Tehnologie	și	IT19 

 b) FinTech 
	 În	 inima	 transformării	 și	 modernizării	 industriei	 financiare	 stau	
start-up-urile	din	domeniul	Tehnologiei	Financiare,	cunoscute	sub	numele	
de	FinTech.	Aceste	entități	 inovatoare	 joacă	un	rol	crucial	 în	remodelarea	
peisajului	 financiar	 prin	 aplicarea	 tehnologiei	 avansate	 pentru	 a	 face	
serviciile	 și	produsele	financiare	mai	accesibile,	eficiente	 și,	de	multe	ori,	
mai	cost-eficiente	decât	soluțiile	tradiționale.	Start-up-urile	FinTech	reușesc	
să	 automatizeze	procesele	 financiare,	 eliminând	barierele	 și	 complicațiile	
asociate	cu	metodele	convenționale	ale	băncilor	și	altor	instituții	financiare.
	 Una	 dintre	 cele	mai	 semnificative	 inovații	 aduse	 de	 FinTech	 este	
în	 domeniul	 plăților	 digitale.	 Acesta	 permite	 consumatorilor	 și	 afacerilor	
să	 efectueze	 tranzacții	 prin	 dispozitive	 electronice,	 fără	 a	 se	 baza	 pe	
moneda	 fizică.	 Această	 tehnologie	 facilitează	 nu	 doar	 tranzacțiile	 rapide	
și	sigure	online,	dar	și	pe	cele	offline,	transformând	radical	modul	 în	care	
interacționăm	cu	banii	în	viața	de	zi	cu	zi.

19 OpenAI.	(2024),	Inovarea	tehnologică	din	trecut	și	viitor,	2024
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	 Blockchain-ul	 reprezintă	 o	 altă	 inovație	 revoluționară	 în	 sectorul	
FinTech,	oferind	o	metodă	transparentă	și	sigură	de	înregistrare	a	tranzacțiilor	
financiare	pe	o	rețea	distribuită.	Aceasta	tehnologie	stă	la	baza	funcționării	
criptomonedelor	și	are	potențialul	de	a	schimba	fundamental	gestionarea	și	
securizarea	datelor	financiare,	eliminând	nevoia	de	intermediari	și	reducând	
riscurile	de	fraudă.
	 Criptomonedele,	cum	ar	fi	Bitcoin	și	Ethereum,	introduc	o	nouă	eră	
în	tranzacțiile	financiare,	permițând	transferul	de	valoare	în	mod	direct	între	
părți,	 fără	 intermedierea	 băncilor.	 Această	 caracteristică	 le	 face	 atractive	
pentru	utilizatori	datorită	anonimității	și	reducerii	costurilor	de	tranzacție.
	 Pe	 lângă	 acestea,	 start-up-urile	 FinTech	 inovează	 în	 digitalizarea	
serviciilor	bancare,	de	la	dezvoltarea	aplicațiilor	mobile	care	oferă	acces	la	
servicii	bancare	de	oriunde	și	oricând,	până	la	crearea	de	soluții	software	
care	 îmbunătățesc	 gestionarea	 riscurilor	 și	 combaterea	 fraudei.	 Aceste	
tehnologii	transformă	experiența	clienților,	oferindu-le	un	control	mai	mare	
asupra	finanțelor	lor	și	optimizând	operarea	internă	a	băncilor.
	 În	 domeniul	 asigurărilor,	 tehnologia	 InsurTech	 simplifică	 și	
personalizează	oferta	de	asigurări,	permitând	clienților	 să	acceseze	polițe	
personalizate	 și	 instantanee,	 în	 timp	 ce	 tehnologiile	 de	 analiză	 a	 datelor	
mari	și	inteligența	artificială	ajută	la	adaptarea	ofertelor	la	nevoile	specifice	
ale	fiecărui	client.
	 FinTech	 nu	 se	 limitează	 doar	 la	 simplificarea	 accesului	 la	 servicii	
financiare	 tradiționale,	 ci	 extinde	 și	 oportunitățile	 de	 investiții	 prin	
WealthTech,	 care	 democratizează	 consilierea	 financiară	 și	 gestionarea	
portofoliilor	 de	 investiții,	 oferind	 platforme	 accesibile	 și	 intuitive	 pentru	
investitori	de	toate	nivelurile.
	 În	 esență,	 start-up-urile	 FinTech	 redefinesc	 peisajul	 serviciilor	
financiare,	 introducând	soluții	care	răspund	eficient	nevoilor	dinamice	ale	
consumatorilor	și	afacerilor	într-o	lume	tot	mai	digitalizată.	Prin	tehnologii	
precum	 plățile	 digitale,	 blockchain,	 criptomonede	 și	 multe	 altele,	 aceste	
companii	 emergente	 facilitează	 o	 tranziție	 către	 un	 sistem	 financiar	 mai	
deschis,	sigur	și	inclusiv.

 c) HealthTech și BioTech
	 În	 centrul	 transformării	 industriei	medicale	 și	 a	 îngrijirii	 sănătății	
stau	 companiile	 din	 domeniile	 HealthTech	 și	 BioTech,	 care	 utilizează	
tehnologia	 pentru	 a	 aduce	 inovații	 semnificative	 și	 a	 îmbunătăți	 în	 mod	
fundamental	modul	în	care	sunt	prestate	serviciile	medicale.	Aceste	entități	
inovatoare	își	propun	să	facă	serviciile	de	sănătate	mai	accesibile,	eficiente	
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și	personalizate,	având	un	impact	major	asupra	calității	vieții	pacienților	și	a	
eficienței	sistemelor	de	sănătate.
	 Companiile	 HealthTech	 integrează	 tehnologii	 moderne,	 precum	
aplicațiile	mobile	de	monitorizare	a	 sănătății,	 care	permit	utilizatorilor	 să	
țină	evidența	aspectelor	esențiale	ale	sănătății	lor	direct	de	pe	dispozitivele	
mobile.	 Aceste	 aplicații	 colectează	 date	 în	 timp	 real	 și	 oferă	 feedback	 și	
recomandări	 personalizate,	 susținând	 o	 gestionare	 proactivă	 a	 sănătății	
individuale.	 Acest	 tip	 de	 tehnologie	 nu	 doar	 că	 sprijină	 utilizatorii	 în	
menținerea	unui	stil	de	viață	sănătos,	dar	ajută	și	la	detectarea	precoce	a	
potențialelor	probleme	de	sănătate.
	 Pe	de	altă	parte,	domeniul	BioTech	explorează	 frontierele	 științei	
biologice	pentru	a	dezvolta	noi	medicamente,	terapii	genetice	și	vaccinuri.	
Prin	 cercetarea	 profundă	 a	 mecanismelor	 biologice	 la	 nivel	 molecular	 și	
celular,	 biotehnologia	 vizează	 crearea	 de	 soluții	 terapeutice	 inovatoare	
pentru	boli	care,	până	acum,	erau	dificil	de	tratat	sau	considerate	incurabile.	
Acest	 efort	 științific	 deschide	 drumul	 către	 tratamente	 mai	 eficace	 și	
personalizate,	care	pot	transforma	radical	abordarea	îngrijirii	sănătății.
	 Astfel,	 combinația	 dintre	 HealthTech	 și	 BioTech	 marchează	 o	
nouă	 eră	 în	medicină,	 una	 în	 care	 diagnosticarea	 precisă	 și	 tratamentele	
personalizate	 devin	 accesibile	 la	 scară	 largă.	 Aceste	 avansuri	 tehnologice	
promit	să	revoluționeze	îngrijirea	preventivă	și	să	ofere	pacienților	terapii	
mai	 eficiente,	 contribuind	 la	 o	 abordare	mai	 holistică	 și	mai	 centrată	 pe	
pacient	a	sănătății.	Prin	această	perspectivă,	am	dorit	să	evidențiem	modul	
în	 care	 inovația	 tehnologică	 în	 domeniul	 sănătății	 deschide	 calea	 către	
un	viitor	 în	 care	 toți	 indivizii	 pot	beneficia	de	 îngrijire	medicală	de	 înaltă	
calitate,	adaptată	nevoilor	și	condițiilor	specifice	ale	fiecăruia.

 d) EduTech
	 Aceste	 entități	 pionieratice	 explorează	 și	 implementează	 soluții	
digitale	avansate,	cum	ar	fi	platformele	de	e-learning	și	diverse	instrumente	
online,	 pentru	 a	 face	 educația	 mai	 accesibilă	 și	 de	 o	 calitate	 superioară	
pentru	o	gamă	largă	de	persoane.
	 Start-up-urile	 EduTech	 schimbă	 modul	 tradițional	 de	 accesare	 a	
educației,	eliminând	constrângerile	geografice	și	financiare,	ceea	ce	permite	
elevilor	 și	 studenților	 din	 diverse	 medii	 să	 beneficieze	 de	 oportunități	
educaționale	 echitabile.	 Această	 accesibilitate	 sporită	 este	 completată	
de	 flexibilitatea	 și	 personalizarea	 pe	 care	 tehnologia	 o	 aduce	 în	 procesul	
de	învățare,	oferind	fiecărui	utilizator	posibilitatea	de	a	se	educa	conform	
propriului	ritm	și	stil.
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	 Mai	 mult,	 inovațiile	 EduTech	 îmbogățesc	 calitatea	 materialului	
educațional	 prin	 utilizarea	 de	 instrumente	 digitale	 interactive,	 cum	 ar	 fi	
simulările	și	jocurile	educaționale,	care	fac	procesul	de	învățare	mai	angajant	
și	facilitează	asimilarea	conceptelor	complexe.	Prin	adoptarea	unor	metode	
de	predare	și	învățare	inovatoare,	care	integrează	tehnologii	de	ultimă	oră	
precum	 inteligența	 artificială	 și	 realitatea	 virtuală,	 start-up-urile	 EduTech	
oferă	 oportunități	 neexplorate	 anterior	 pentru	 explorarea	 cunoașterii	
într-un	mod	profund	interactiv.
	 În	 esență,	 prin	 acest	 text	 am	 urmărit	 să	 subliniem	 cum	
start-up-urile	 din	 domeniul	 EduTech	 își	 propun	 să	 transforme	 educația,	
adaptând-o	 la	 cerințele	 și	 dinamica	 secolului	 XXl.	 Aceste	 companii	 nu	
doar	că	facilitează	accesul	la	resurse	educaționale	de	înaltă	calitate,	dar	și	
promovează	o	viziune	educațională	modernă,	centrată	pe	elev	și	student,	
care	să	pregătească	generațiile	viitoare	pentru	succes	într-o	lume	în	continuă	
schimbare.

 e) AgriTech
	 Start-up-urile	 din	 domeniul	 AgriTech	 au	 un	 impact	 semnificativ	
asupra	 industriei	 agricole,	 fiind	 lideri	 în	 adoptarea	 tehnologiilor	 avansate	
pentru	 a	 revoluționa	 modul	 în	 care	 funcționează	 agricultura.	 Această	
transformare	vizează	 îmbunătățirea	eficienței	și	sustenabilității	proceselor	
agricole,	de	la	însămânțare	până	la	recoltare,	prin	intermediul	unor	soluții	
inovatoare.
	 Automatizarea	 este	 un	 pilon	 al	 progresului	 în	 agricultură,	
reprezentând	utilizarea	mașinilor	 și	 a	 echipamentelor	 autonome,	precum	
tractoarele	 și	 dronele,	 pentru	 a	 efectua	 sarcinile	 agricole	 repetitive	 cu	
precizie	 și	 eficiență	 sporite.	 Aceste	 tehnologii	 permit	 agricultorilor	 să	
economisească	timp	și	resurse,	reducând	necesitatea	de	muncă	manuală	și	
minimizând	impactul	asupra	mediului.
	 Monitorizarea	 culturilor	 și	 a	 condițiilor	 terenurilor	 este	 esențială	
pentru	 luarea	deciziilor	 informate	 în	 agricultură.	 Prin	utilizarea	 senzorilor	
avansați	 și	 analiza	 datelor,	 start-up-urile	 AgriTech	 colectează	 informații	
detaliate	 despre	 starea	 culturilor,	 umiditatea	 solului	 și	 alți	 factori	 critici,	
facilitând	luarea	deciziilor	pentru	îmbunătățirea	sănătății	și	randamentului	
culturilor.
	 Optimizarea	 producției	 agricole	 este	 o	 prioritate	 pentru	
start-up-urile	 AgriTech,	 care	 folosesc	 tehnologiile	 informatice	 pentru	 a	
analiza	datele	colectate	și	a	identifica	cele	mai	eficiente	metode	de	cultivare.	
Prin	 intermediul	 analizei	 datelor	 și	 modelării	 predicțiilor,	 agricultorii	 pot	
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ajusta	practicile	agricole	pentru	a	maximiza	producția	și	a	reduce	consumul	
de	 resurse,	 contribuind	 la	 minimizarea	 impactului	 asupra	 mediului	
înconjurător.
	 Aceste	 inovații	nu	numai	că	sporesc	eficiența	și	productivitatea	 în	
agricultură,	 ci	 și	 promovează	 practici	 agricole	 sustenabile.	 Start-up-urile	
AgriTech	joacă	un	rol	esențial	în	tranziția	către	o	agricultură	care	echilibrează	
nevoile	 alimentare	 ale	 unei	 populații	 în	 creștere	 cu	protejarea	 resurselor	
naturale	și	conservarea	mediului	înconjurător.

 f) E-commerce și RetailTech
	 Industria	 E-commerce	 și	 RetailTech	 include	 start-up-uri	 care	 aduc	
inovații	în	domeniul	comerțului	electronic	și	al	retailului.	Acest	sector	este	
caracterizat	de	o	gamă	largă	de	activități,	de	la	dezvoltarea	platformelor	de	
vânzare	online	până	la	implementarea	soluțiilor	care	optimizează	lanțul	de	
aprovizionare	și	oferă	experiențe	personalizate	pentru	clienți.
	 Practic,	aceste	start-up-uri	se	concentrează	pe	utilizarea	tehnologiei	
pentru	a	simplifica	și	îmbunătăți	procesele	de	cumpărare	și	vânzare	online,	
atât	pentru	comercianți,	cât	și	pentru	consumatori.	Ele	creează	platforme	
digitale	și	aplicații	care	facilitează	tranzacțiile	online,	oferind	o	gamă	variată	
de	produse	și	servicii	care	pot	fi	achiziționate	și	livrate	direct	către	clienți.
	 De	asemenea,	aceste	companii	dezvoltă	 soluții	pentru	a	optimiza	
lanțul	de	aprovizionare,	gestionând	eficient	stocurile,	livrările	și	distribuția	
produselor	către	clienți.	Prin	utilizarea	tehnologiei,	start-up-urile	din	acest	
domeniu	își	propun	să	reducă	costurile	operaționale	și	să	îmbunătățească	
eficiența	 logistică,	 ceea	 ce	 poate	 duce	 la	 reduceri	 de	 prețuri	 pentru	
consumatori	și	la	creșterea	profiturilor	pentru	comercianți.
	 Mai	mult,	aceste	companii	sunt	preocupate	de	crearea	de	experiențe	
personalizate	 pentru	 clienți,	 folosind	 date	 și	 analize	 pentru	 a	 înțelege	
preferințele	 și	 comportamentul	 de	 cumpărare	 al	 utilizatorilor.	 Astfel,	 ele	
pot	 oferi	 recomandări	 personalizate,	 oferte	 speciale	 și	 alte	 beneficii	 care	
să	 îmbunătățească	 satisfacția	 și	 loialitatea	 clienților	 față	 de	 brandurile	
respective.
	 În	 esență,	 industria	 E-commerce	 și	 RetailTech	 are	 ca	 scop	
simplificarea	 procesului	 de	 cumpărare	 și	 vânzare	 online,	 îmbunătățirea	
eficienței	 operaționale	 și	 crearea	 de	 experiențe	mai	 bune	 pentru	 clienți,	
utilizând	tehnologia	ca	instrument	principal	în	atingerea	acestor	obiective.
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 g) CleanTech și EnergyTech
	 Start-up-urile	din	domeniul	CleanTech	și	EnergyTech	sunt	companii	
noi	și	inovatoare	care	își	focalizează	activitatea	pe	dezvoltarea	și	aplicarea	
tehnologiilor	 pentru	 producerea	 și	 utilizarea	 energiei	 regenerabile,	 și	
promovează	 soluții	 care	 să	 contribuie	 la	protejarea	mediului	 înconjurător	
și	la	creșterea	sustenabilității.	Ele	își	propun	să	ofere	alternative	ecologice	
la	 sursele	 tradiționale	 de	 energie,	 precum	 petrolul	 și	 cărbunele,	 care	
generează	emisii	de	gaze	cu	efect	de	seră	și	alte	forme	de	poluare.	Astfel,	
aceste	 companii	 explorează	 modalități	 de	 utilizare	 a	 resurselor	 naturale	
regenerabile,	cum	ar	fi	energia	solară,	eoliană,	hidro	și	geotermală,	pentru	
a	produce	energie	electrică	curată	și	eficientă.
	 Pe	 lângă	 aceasta,	 start-up-urile	 din	 acest	 domeniu	 lucrează	 la	
dezvoltarea	de	tehnologii	și	produse	care	să	încurajeze	eficiența	energetică	
și	să	reducă	consumul	de	resurse	naturale.	Printre	soluțiile	pe	care	le	propun	
se	numără	sisteme	de	iluminare	și	încălzire	mai	eficiente,	soluții	de	izolare	
termică	și	dispozitive	electrocasnice	cu	consum	redus	de	energie.
	 O	altă	preocupare	majoră	a	acestor	companii	este	reprezentată	de	
dezvoltarea	de	tehnologii	pentru	captarea	și	stocarea	carbonului,	precum	
și	alte	metode	de	reducere	a	poluării	și	a	emisiilor	de	carbon	în	atmosferă.	
Ele	 investighează	modalități	de	 transformare	a	deșeurilor	 în	 resurse	și	de	
reducere	a	impactului	asupra	mediului	înconjurător,	atât	la	nivel	industrial,	
cât	și	în	rândul	consumatorilor.
	 Prin	 aceste	 inițiative,	 CleanTech	 și	 EnergyTech	 își	 propun	 să	
contribuie	la	promovarea	unui	viitor	mai	curat	și	mai	sustenabil,	reducând	
dependența	de	sursele	tradiționale	de	energie	și	adoptând	practici	ecologice	
care	să	protejeze	mediul	înconjurător	și	să	asigure	un	echilibru	durabil	între	
necesitățile	energetice	ale	societății	și	conservarea	resurselor	naturale.

 h) Mobility și TransportTech
	 Start-up-urile	din	domeniul	Mobility	și	TransportTech	sunt	companii	
emergente	care	aduc	 inovații	 în	 industria	 transportului,	atât	public,	 cât	și	
privat.	 Ele	 dezvoltă	 soluții	 pentru	mobilitate	 urbană,	 vehicule	 electrice	 și	
tehnologii	 autonome,	 cu	 scopul	 de	 a	 îmbunătăți	 eficiența,	 siguranța	 și	
durabilitatea	sistemelor	de	transport.
	 Aceste	 start-up-uri	 își	 propun	 să	 ofere	 alternative	 inovatoare	 la	
mijloacele	tradiționale	de	transport,	contribuind	la	reducerea	congestiilor	în	
orașe	și	la	poluarea	produsă	de	vehiculele	cu	combustibil	fosil.	Ele	explorează	
modalități	de	îmbunătățire	a	transportului	public	prin	introducerea	de	soluții	
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de	ridesharing,	carsharing	și	bike-sharing,	care	să	ofere	opțiuni	flexibile	și	
sustenabile	de	deplasare	pentru	locuitorii	urban.
	 De	 asemenea,	 start-up-urile	 din	 acest	 domeniu	 se	 implică	 în	
dezvoltarea	 și	 promovarea	 vehiculelor	 electrice,	 care	 sunt	 considerate	 o	
alternativă	 ecologică	 la	mașinile	 cu	motor	 pe	 benzină	 sau	motorină.	 Ele	
investesc	 în	 tehnologii	de	 încărcare	 rapidă	 și	 extinderea	 infrastructurii	de	
încărcare	 pentru	 a	 facilita	 tranziția	 către	 utilizarea	 masivă	 a	 vehiculelor	
electrice.
	 În	 plus,	 companiile	 din	 sectorul	 Mobility	 și	 TransportTech	 sunt	
pionieri	 în	 dezvoltarea	 tehnologiilor	 autonome,	 care	 vizează	 să	 elimine	
necesitatea	conducătorilor	umani	și	să	ofere	un	nivel	crescut	de	siguranță	și	
eficiență	în	transportul	rutier.	Aceste	tehnologii	includ	sisteme	avansate	de	
asistență	pentru	șoferi,	vehicule	cu	conducere	autonomă	și	rețele	inteligente	
de	transport.
	 Prin	 aceste	 inovații,	 start-up-urile	 din	 domeniul	 Mobility	 și	
TransportTech	 urmăresc	 să	 redefinească	 modul	 în	 care	 ne	 deplasăm	 în	
mediul	urban	și	să	contribuie	la	construirea	unui	viitor	mai	sustenabil	și	mai	
sigur	pentru	transportul	public	și	privat.

 6.2.2. După modelul de business 

						Fig.	13.	Modelele	de	business

 a) B2B (Business to Business)
	 B2B,	 abrevierea	 pentru	 „Business	 to	 Business”,	 reprezintă	
modalitatea	în	care	companiile	vând	produse	sau	servicii	altor	companii,	în	
loc	să	se	adreseze	direct	consumatorilor	finali.	În	această	relație	comercială,	
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companiile	 își	 concentrează	 eforturile	 de	 vânzare	 și	marketing	 către	 alte	
afaceri,	care	devin	clienți,	parteneri	sau	distribuitori.
	 De	 exemplu,	 o	 companie	 specializată	 în	 dezvoltarea	 de	 software	
pentru	 gestionarea	 lanțului	 de	 aprovizionare	 poate	 oferi	 aceste	 soluții	
altor	companii	din	domenii	precum	producția	sau	logistică.	Acest	software	
ar	 putea	 ajuta	 la	 automatizarea	 proceselor	 de	 gestiune	 a	 stocurilor,	
monitorizarea	livrărilor	sau	optimizarea	rutelor	de	transport.
	 Într-o	 relație	 B2B,	 procesul	 de	 vânzare	 poate	 fi	 mai	 complex	 și	
implică	aspecte	precum	performanța	produselor	sau	serviciilor,	costurile	și	
nevoile	specifice	ale	afacerii.	Deciziile	de	achiziție	sunt	adesea	influențate	
de	acești	factori	și	sunt	formalizate	printr-un	contract	comercial.
	 B2B-ul	este	esențial	pentru	economie,	deoarece	facilitează	schimbul	
de	bunuri	și	servicii	între	companii,	contribuind	la	creșterea	și	dezvoltarea	
afacerilor	în	diferite	sectoare.

																													Fig.	14.	Business	to	Business	(B2B)
 
 
 b) B2C (Business to Consumer)
	 B2C,	 cunoscut	 și	 sub	 denumirea	 de	 „Business	 to	 Consumer”,	
reprezintă	modul	în	care	companiile	vând	produse	sau	servicii	direct	către	
consumatori,	 fără	 intermediari	 suplimentari.	 În	 această	 formă	 de	 relație	
comercială,	companiile	își	promovează	și	își	comercializează	produsele	sau	
serviciile	direct	către	publicul	larg,	care	sunt	consumatorii	finali.
	 Un	exemplu	simplu	de	B2C	este	un	magazin	online	de	haine,	în	care	
consumatorii	 pot	 naviga	 și	 cumpăra	produsele	 dorite	 direct	 de	pe	 site-ul	
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web	al	magazinului.	Compania	care	operează	acest	magazin	își	concentrează	
strategiile	 de	 marketing	 și	 vânzare	 către	 clienții	 individuali,	 oferindu-le	
o	gamă	variată	de	produse	și	opțiuni	de	cumpărare,	precum	și	un	proces	
simplu	și	convenabil	de	achiziție.
	 În	 relația	 B2C,	 companiile	 trebuie	 să	 fie	 atente	 la	 preferințele	 și	
nevoile	consumatorilor	și	să	dezvolte	strategii	de	marketing	care	să	îi	atragă	
și	 să	 îi	 fidelizeze.	 Interacțiunea	 directă	 cu	 clienții	 este	 esențială	 în	 acest	
context,	 deoarece	 companiile	 trebuie	 să	 ofere	 suport	 și	 servicii	 pentru	 a	
asigura	o	experiență	pozitivă	de	cumpărare.
	 B2C-ul	 este	 un	 aspect	 crucial	 al	 economiei,	 deoarece	 facilitează	
accesul	consumatorilor	la	produsele	și	serviciile	de	care	au	nevoie	sau	doresc	
și	contribuie	la	creșterea	afacerilor	prin	intermediul	vânzărilor	directe	către	
publicul	larg.

 

	 						Fig.	15.	Business	to	Consumer	(B2C)20

 c) C2C (Consumer to Consumer)
	 C2C,	cunoscut	și	sub	numele	de	„Consumer	to	Consumer”,	se	referă	
la	procesul	în	care	consumatorii	interacționează	direct	între	ei,	fără	a	implica	
intermediari	 sau	 companii.	 În	 această	 relație,	 indivizii	 vând,	 cumpără	 sau	
schimbă	produse	și	servicii	între	ei.
	 Un	exemplu	comun	de	C2C	este	o	platformă	de	sharing	economy	
pentru	închirierea	de	locuințe.	Pe	astfel	de	platforme,	oamenii	își	pot	oferi	
propriile	 locuințe	 sau	 spații	 disponibile	 pentru	 închiriere	 altor	 persoane,	

20 https://www.ecommerceceo.com/types-of-ecommerce-business-models/,	2024
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direct	și	fără	intermedierea	unei	agenții	imobiliare.	Aici,	consumatorii	devin	
atât	furnizori,	cât	și	clienți,	realizând	tranzacții	directe	între	ei.
	 Într-o	relație	C2C,	încrederea	și	reputația	sunt	aspecte	cruciale.	De	
obicei,	 platformele	C2C	oferă	 sisteme	de	 evaluare	 și	 recenzii,	 astfel	 încât	
utilizatorii	să	poată	evalua	experiențele	anterioare	ale	altor	utilizatori.	Aceste	
evaluări	ajută	 la	 stabilirea	unui	nivel	de	 încredere	 între	părți	 și	 facilitează	
tranzacțiile	ulterioare.
		 C2C-ul	 deschide	 oportunități	 pentru	 indivizi	 de	 a-și	 monetiza	
resursele	personale	și	de	a	realiza	tranzacții	într-un	mod	simplu	și	eficient.	De	
asemenea,	favorizează	interacțiunile	directe	între	comunități,	contribuind	la	
creșterea	economiei	peer-to-peer	și	la	diversificarea	opțiunilor	de	achiziție	
și	vânzare	pentru	consumatori.

																Fig.	16.	Consumer	to	Consumer	(C2C)

 6.2.3. După stadiul de dezvoltare

 a) Idee
	 Discutând	despre	etapa	denumită	„Idee”	în	dezvoltarea	unui	start-
up,	ne	referim	la	momentul	în	care	o	afacere	se	află	la	începuturile	drumului	
său,	neavând	încă	un	produs	sau	serviciu	pe	piață,	ci	doar	conturându-se	în	
jurul	unei	idei	de	business.	În	această	etapă,	antreprenorii	se	concentrează	
pe	 definirea	 și	 conceptualizarea	 conceptului	 lor	 de	 afaceri,	 cercetând	
oportunitățile	de	piață	și	identificând	problemele	sau	nevoile	pe	care	doresc	
să	 le	 adreseze	 cu	 soluții	 inovatoare.	 O	 analiză	 preliminară	 a	 pieței	 este	
esențială	pentru	a	evalua	viabilitatea	ideii,	 implicând	adesea	cercetare	de	
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piață,	interviuri	cu	potențiali	clienți	și	o	evaluare	atentă	a	concurenței.
	 În	 această	 fază	 incipientă,	 antreprenorii	 încep	 să	 schițeze	 o	
planificare	 inițială,	 stabilind	 obiective	 pe	 termen	 scurt	 și	 lung,	 strategii	
preliminare	de	marketing	și	estimând	resursele	necesare	pentru	a	dezvolta	
și	lansa	viitorul	produs	sau	serviciu.	Căutarea	surselor	de	finanțare	inițială	
devine,	de	asemenea,	un	aspect	crucial,	start-up-ul	având	nevoie	de	sprijin	
financiar	pentru	a	susține	activitățile	de	cercetare	și	dezvoltare,	apelând	la	
investitori	îngeri,	granturi	sau	programe	de	accelerare.
	 Un	pas	 important	 în	 această	 etapă	 este	 validarea	 conceptului	 de	
afaceri,	proces	 în	care	start-up-ul	 testează	și	confirmă	că	 ideea	 lor	poate,	
într-adevăr,	 să	 satisfacă	 o	 nevoie	 reală	 pe	 piață	 și	 să	 genereze	 venituri.	
Această	fază	de	„Idee”	este	esențială	 în	parcursul	dezvoltării	unei	afaceri,	
stabilind	fundamentul	pe	care	se	va	construi	succesul	ulterior,	transformând	
ideea	într-o	realitate	comercială	viabilă.

 b) Start-up incipient (Early Stage)
	 În	 etapa	 denumită	 Start-up	 incipient,	 se	 distinge	 prezența	 unui	
prototip	funcțional,	cu	scopul	de	a	obține	recunoașterea	și	acceptarea	pe	
piață.	 Această	 fază	 reprezintă	 un	 moment	 cheie	 în	 parcursul	 evolutiv	 al	
start-up-ului,	 situându-se	 imediat	 după	 faza	 de	 generare	 a	 ideii.	 La	 acest	
nivel,	 start-up-ul	 depășește	 stadiul	 conceptual,	 având	 acum	 un	 prototip	
operațional	al	produsului	sau	serviciului	său.	Chiar	dacă	acest	prototip	poate	
fi	 într-o	 etapă	 incipientă,	 el	 servește	 drept	 dovadă	 concretă	 a	 viabilității	
soluției	propuse.
	 Având	acest	prototip,	obiectivul	principal	al	start-up-ului	se	schimbă	
în	direcția	căutării	validării	pe	piață.	Acest	lucru	înseamnă	că	echipa	încearcă	
să	obțină	feedback	de	la	potențialii	clienți,	parteneri	sau	investitori	pentru	
a	 verifica	 dacă	 produsul	 sau	 serviciul	 său	 răspunde	 într-adevăr	 nevoilor	
pieței	 țintă	și	dacă	există	o	cerere	reală	pentru	acesta.	Validarea	pe	piață	
este	crucială	pentru	că	oferă	indicații	despre	viabilitatea	comercială	a	ideii	și	
despre	direcțiile	de	ajustare	sau	îmbunătățire	necesare	înainte	de	lansarea	
pe	scară	largă.
	 În	această	etapă,	startup-ul	poate	realiza	diverse	activități	pentru	a	
obține	validarea	necesară,	cum	ar	fi:
	 •	Testarea	prototipului	cu	utilizatori	reali	pentru	a	colecta	feedback	
direct	și	a	identifica	posibilele	puncte	de	îmbunătățire;
	 •	 Lansarea	 unei	 versiuni	 beta	 a	 produsului	 pentru	 a	 evalua	
receptivitatea	pieței	și	pentru	a	ajusta	strategia	de	produs	în	consecință;
	 •	 Analiza	 competitivă	 pentru	 a	 înțelege	 mai	 bine	 poziționarea	
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produsului	 în	 peisajul	 de	 piață	 existent	 și	 pentru	 a	 identifica	 avantajele	
competitive;
	 •	 Pregătirea	 și	 executarea	 unor	 campanii	 de	 marketing	 inițiale	
pentru	a	testa	mesajele	și	canalele	de	comunicare	cu	piața	țintă.

	 Validarea	 pe	 piață	 este	 un	 pas	 decisiv	 în	 drumul	 spre	 succesul	
comercial,	deoarece	confirmă	nevoia	și	acceptarea	produsului	sau	serviciului	
oferit	de	start-up	înainte	de	investiții	semnificative	în	producție	și	marketing	
pe	scară	largă.

 c) Scalabil (Scalable)
	 Un	startup	„Scalabil”	este	un	tip	de	afacere	care	poate	crește	foarte	
mult	fără	a	fi	nevoie	să	cheltuie	o	grămadă	de	bani	pentru	asta.	Gândiți-vă	
la	o	afacere	ca	la	o	plantă.	Unele	plante	cresc	mari	cu	puțină	apă	și	soare,	
în	timp	ce	altele	au	nevoie	de	mult	mai	multă	 îngrijire	pentru	a	ajunge	la	
aceeași	dimensiune.	Un	startup	scalabil	este	ca	o	plantă	care	devine	mare	și	
frumoasă	cu	puțin	„apă”,	adică	cu	puțini	bani	cheltuiți	pe	drum.
	 Pentru	a	ajunge	 în	acest	punct,	afacerea	trece	mai	 întâi	printr-un	
proces	de	„validare	a	modelului	de	afaceri”.	Acesta	este	un	fel	de	test	pentru	
a	vedea	dacă	ideea	lor	este	cu	adevărat	bună	și	dacă	oamenii	vor	să	cumpere	
ceea	ce	vând	ei.	Este	ca	și	cum	ai	verifica	dacă	solul	și	clima	sunt	potrivite	
înainte	de	a	planta	semințele.
	 Odată	 ce	 afacerea	 știe	 că	 ideea	 lor	 este	 bună	 și	 că	 oamenii	 sunt	
interesați,	următorul	pas	este	„creșterea	rapidă”.	Înseamnă	că	încearcă	să	
facă	afacerea	cât	mai	mare	posibil,	cât	mai	repede	posibil,	aducând	produsul	
lor	 la	mai	mulți	oameni	 sau	extinzându-se	 în	noi	 locuri.	Este	ca	și	 cum	ai	
folosi	 cel	mai	bun	 îngrășământ	pentru	a-ți	 face	planta	 să	crească	 rapid	 și	
sănătos.
	 Pentru	 a	 crește	 rapid,	 afacerile	 scalabile	 trebuie	 să	 fie	 foarte	
bune	 în	a	 se	adapta,	 să	asculte	ce	 le	 spun	clienții	 și	 să	fie	mereu	gata	 să	
își	îmbunătățească	produsul.	De	asemenea,	trebuie	să	fie	istețe	în	a	folosi	
tehnologia	pentru	a	 face	 lucrurile	mai	eficient,	astfel	 încât	 să	nu	cheltuie	
prea	mulți	bani	pe	măsură	ce	cresc.
	 În	 esență,	 un	 start-up	 scalabil	 este	 genul	 de	 afacere	 care	 poate	
deveni	mare	și	de	succes	fără	a	avea	nevoie	de	o	mulțime	de	resurse	sau	
bani	pentru	a	ajunge	acolo.	Este	despre	a	avea	o	idee	bună,	a	o	testa	să	vezi	
dacă	funcționează,	și	apoi	a	o	face	să	crească	repede	și	inteligent.
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 d) Exit
	 Când	vorbim	despre	un	„Exit”	 în	 lumea	start-up-urilor,	ne	referim	
la	 un	 eveniment	 major	 unde	 fondatorii	 și	 investitorii	 unei	 afaceri	 decid	
să-și	transforme	munca	și	investiția	într-un	profit	substanțial.	Acest	moment	
poate	 lua	două	forme	principale.	Prima	este	atunci	când	o	companie	mai	
mare	 recunoaște	 valoarea	 start-up-ului	 și	 decide	 să	 îl	 cumpere.	 Aceasta	
este	 o	 confirmare	 a	 succesului	 start-up-ului,	 semnalând	 că	 produsul	 sau	
tehnologia	pe	care	au	dezvoltat-o	este	atât	de	valoroasă	încât	o	entitate	mai	
mare	este	dispusă	să	plătească	o	sumă	considerabilă	pentru	a	o	avea.	Este	
un	fel	de	recunoaștere	supremă	a	valorii	și	a	impactului	pe	care	fondatorii	
și	 echipa	 lor	 l-au	 creat,	 adesea	 rezultând	 într-o	 recompensă	 financiară	
semnificativă	pentru	toate	părțile	implicate.
	 A	doua	formă	a	unui	„Exit”	este	lansarea	unei	oferte	publice	inițiale,	
sau	IPO,	unde	start-up-ul	devine	o	companie	publică	prin	vânzarea	de	acțiuni	
către	publicul	 larg	pentru	prima	dată.	Aceasta	nu	numai	că	poate	genera	
o	 sumă	mare	de	 capital	 pentru	 companie,	 dar	 transformă	 și	 structura	 sa	
financiară,	oferindu-i	o	valoare	de	piață	bazată	pe	cerere	și	ofertă.	Pentru	
fondatorii	și	investitorii	inițiali,	un	IPO	de	succes	înseamnă	nu	doar	o	validare	
publică	a	succesului	afacerii	lor,	dar	și	o	oportunitate	de	a-și	vinde	acțiunile	
la	un	preț	mult	mai	mare	decât	valoarea	inițială.
	 În	 ambele	 scenarii,	 ideea	 de	 „Exit”	 reprezintă	 culminarea	 unei	
călătorii	pline	de	provocări	 și	 succes	pentru	un	start-up.	Este	un	semn	că	
afacerea	pe	care	au	construit-o	este	nu	doar	sustenabilă,	ci	și	înfloritoare,	
suficient	 de	 atractivă	pentru	 a	 fi	 cumpărată	de	o	 companie	mare	 sau	de	
a	 prospera	 pe	 piețele	 publice.	 Pentru	 mulți	 antreprenori	 și	 investitori,	
atingerea	 acestui	 moment	 este	 un	 obiectiv	 major,	 echivalentul	 unei	
recunoașteri	a	succesului	lor	și	un	mijloc	de	a	se	angaja	în	noi	aventuri	sau	
de	a	se	bucura	de	fructele	muncii	lor.
	 Este	 important	 să	 înțelegem	 că	 clasificările	 start-up-urilor	 după	
industrie,	modelul	de	afaceri	și	stadiul	de	dezvoltare	nu	sunt	exclusiviste	sau	
izolate.	În	realitate,	aceste	categorii	tind	să	se	intersecteze	și	să	se	combine	
în	 diverse	 moduri.	 De	 exemplu,	 un	 start-up	 poate	 opera	 în	 domeniul	
tehnologiei	 (Tech),	 servind	 în	 același	 timp	 clienți	 din	 sectorul	 afacerilor	
(B2B),	sau	poate	fi	proiectat	să	crească	rapid	și	eficient	(Scalabil)	în	timp	ce	
se	specializează	în	tehnologii	financiare	(Fintech).
	 Această	 suprapunere	 reflectă	 natura	 complexă	 și	 dinamică	 a	
ecosistemelor	start-up,	unde	inovarea	și	adaptabilitatea	deschid	calea	spre	
abordări	hibride.	Un	start-up	Tech,	de	pildă,	se	concentrează	pe	dezvoltarea	
și	 implementarea	 soluțiilor	 tehnologice	 inovatoare,	 iar	 când	 acesta	 este	
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orientat	și	spre	piața	B2B,	înseamnă	că	soluțiile	sale	sunt	create	special	pentru	
a	 satisface	 nevoile	 altor	 afaceri,	 nu	 direct	 ale	 consumatorilor	 individuali.	
Acest	amestec	 între	domeniul	de	activitate	și	modelul	de	piață	subliniază	
capacitatea	start-up-ului	de	a	inova	nu	doar	în	produsul	sau	serviciul	oferit,	
dar	și	în	modul	în	care	acesta	este	comercializat	și	implementat	în	industria	
respectivă.
	 Similar,	conceptul	de	start-up	Scalabil	combinat	cu	specializarea	în	
Fintech	ilustrează	o	afacere	construită	pe	un	model	economic	care	permite	
creșterea	rapidă	fără	costuri	proporționale,	totodată	axându-se	pe	inovații	
în	domeniul	financiar.	Acesta	ar	putea	dezvolta,	de	exemplu,	o	platformă	de	
plăți	digitală	revoluționară	care,	prin	natura	sa	scalabilă,	poate	servi	rapid	
un	număr	tot	mai	mare	de	clienți	fără	a	fi	nevoie	de	investiții	semnificative	
în	infrastructură	sau	resurse	umane	pentru	fiecare	nou	client	adăugat.
	 Această	 flexibilitate	 în	 definirea	 și	 categorisirea	 start-up-urilor	
subliniază	 importanța	 de	 a	 privi	 dincolo	 de	 etichetele	 tradiționale	 atunci	
când	 evaluăm	 sau	 discutăm	 despre	 aceste	 companii.	 Înțelegând	 că	 un	
start-up	poate	încadra	în	mai	multe	categorii	simultan,	putem	aprecia	mai	
bine	complexitatea	strategiilor	lor	de	afaceri	și	potențialul	lor	de	inovare	și	
creștere	în	peisajul	economic	actual.

 6.3. Tranziția de la start-up la maturitate

	 Se	 consideră	 adesea	 că	 după	 trei	 ani	 de	 activitate	 pe	 piață,	 o	
companie	evoluează	dincolo	de	statutul	de	start-up.	Această	perioadă	este	
percepută	ca	un	test	crucial	pentru	afaceri,	un	fel	de	verificare	a	rezistenței	
care	diferențiază	între	ideile	cu	potențial	de	durată	și	cele	care	nu	reușesc	să	
se	adapteze	sau	să	înflorească	sub	presiunea	dinamicilor	de	piață.
	 Pe	 parcursul	 acestor	 ani	 inițiali,	 start-up-urile	 sunt	 supuse	 unei	
evaluări	intense	în	domenii	critice	precum	inovarea,	capacitatea	de	a	securiza	
finanțare,	formarea	unei	echipe	eficiente	și	adaptarea	la	schimbările	pieței.	
Aceasta	este	o	perioadă	plină	de	 învățare,	 ajustări	 și,	 frecvent,	 schimbări	
strategice	rapide	pentru	a	răspunde	nevoilor	clienților	și	solicitărilor	pieței	
care	se	transformă	constant.	Supraviețuirea	și	prosperitatea	în	acest	interval	
sugerează	că	start-up-ul	a	identificat	o	nișă	de	piață	viabilă	și	a	dezvoltat	un	
model	de	afaceri	robust,	pregătind	terenul	pentru	creștere	și	extindere	pe	
termen	lung.
	 Ajungerea	 la	 capătul	 acestor	 trei	 ani	 este	 adesea	 văzută	 ca	 un	
semnal	că	start-up-ul	a	depășit	 incertitudinile	majore	și	se	 îndreaptă	spre	
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o	fază	de	stabilitate.	Acest	lucru	implică,	de	obicei,	generarea	de	venituri	în	
mod	constant,	o	consolidare	a	prezenței	pe	piață	și	o	clarificare	a	direcțiilor	
strategice	 pe	 termen	 lung.	 Compania	 își	 setează	 acum	 obiective	 mai	
înalte,	trecând	de	 la	simpla	supraviețuire	sau	validare	a	conceptului	către	
expansiune,	profitabilitate	și	creștere	sustenabilă.
	 Prin	 urmare,	 trei	 ani	 de	 prezență	 pe	 piață	 constituie	 un	 prag	
simbolic	 între	 agitația	 inițială	 a	 lansării	 unei	 afaceri	 și	 intrarea	 într-o	
perioadă	de	maturitate	și	consolidare.	Aceasta	reprezintă	momentul	în	care	
start-up-ul	dovedește	că	poate	depăși	obstacolele	de	la	începuturile	sale	și	
să	își	largească	ambițiile	pentru	viitor,	marcând	astfel	debutul	unei	noi	faze	
în	evoluția	sa.
	 Cu	 toate	 acestea,	 un	 start-up	 parcurge	 un	 drum	 complex	 până	
ajunge	 la	 maturitate,	 proces	 caracterizat	 de	 o	 serie	 de	 factori	 esențiali	
care	marchează	 tranziția	 sa	de	 la	 începuturile	pline	de	 incertitudine	 spre	
stabilitate	 și	 creștere	 sustenabilă.	 Inițial,	 start-up-urile	 depind	 în	 mare	
măsură	 de	 finanțări	 externe	 pentru	 a-și	 susține	 existența	 și	 dezvoltarea.	
Pe	măsură	ce	evoluează,	acestea	tind	să	ajungă	la	o	stabilitate	financiară,	
ajungând	 să	 genereze	 venituri	 consistente	 care	 permit	 autofinanțarea	 și	
investiții	ulterioare	 în	dezvoltare,	 fără	a	mai	depinde	de	surse	externe	de	
capital.
	 Pe	drumul	către	maturizare,	modelul	de	business	al	unui	 start-up	
este	supus	unui	proces	continuu	de	testare	și	ajustare.	O	companie	matură,	
pe	de	altă	parte,	 dispune	de	un	model	 de	 afaceri	 bine	definit	 și	 scalabil,	
care	îi	permite	să	crească	rapid	și	eficient,	menținând	controlul	și	eficiența	
operațională	chiar	și	în	condiții	de	expansiune	accelerată.
	 Din	punct	de	vedere	organizațional,	start-up-urile	încep	cu	structuri	
simple,	adesea	plate,	caracterizate	prin	echipe	mici	și	versatilitatea	rolurilor.	
În	 contrast,	 o	 companie	 care	 a	 atins	maturitatea	 dispune	 de	 o	 structură	
organizațională	mai	 complexă,	 cu	 departamente	 specializate	 și	 o	 ierarhie	
definită,	ceea	ce	facilitează	gestionarea	eficientă	a	resurselor	și	a	proceselor	
în	cadrul	organizației	mai	mari.
	 În	 ceea	 ce	 privește	 clienții,	 start-up-urile	 își	 dedică	 eforturile	
identificării	și	atragerii	acestora,	în	timp	ce	o	companie	matură	se	bucură	de	
o	bază	de	clienți	fideli	și	recunoscută,	putându-și	astfel	permite	să	exploreze	
noi	piețe	și	să	își	extindă	segmentele	de	clientelă.
	 Ultimul,	dar	nu	cel	mai	puțin	important,	profitabilitatea	reprezintă	
un	 factor	 distinctiv	 important.	 Multe	 start-up-uri	 se	 confruntă	 cu	 lipsa	
profitului	 în	primele	 faze	ale	existenței	 lor,	 în	timp	ce	 companiile	mature	
generează	profituri	constante.	Acest	lucru	nu	doar	că	le	asigură	viabilitatea	
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pe	 termen	 lung,	 dar	 și	 le	 oferă	 oportunități	 de	 reinvestire	 în	 inovație	 și	
creștere.
	 Prin	 urmare,	 tranziția	 de	 la	 start-up	 la	 o	 companie	 matură	 este	
marcată	 de	 o	 evoluție	 semnificativă	 în	mai	multe	 domenii	 cheie,	 fiecare	
etapă	având	propriile	sale	provocări	și	oportunități.	Această	transformare	
reflectă	maturizarea	afacerii	și	consolidarea	sa	pe	piață,	semnând	trecerea	
de	 la	o	perioadă	de	formare	și	explorare,	 la	una	de	stabilitate,	creștere	și	
succes	continuu.
	 Indicatori	 esențiali	 ai	 evoluției	 unei	 companii	 de	 la	 statutul	 de	
start-up	 la	 cel	 de	 entitate	 matură	 includ	 atât	 achiziționarea	 de	 către	 o	
corporație	mai	mare,	în	condițiile	unor	profituri	semnificative	ce	depășesc	
pragul	de	20	de	milioane	de	dolari,	cât	și	creșterea	numărului	de	angajați	
la	 peste	 80.	 Achiziția	 de	 către	 o	 corporație	 mai	 mare	 nu	 este	 doar	 o	
recunoaștere	 a	 valorii	 și	 succesului	 companiei	 pe	 piață,	 dar	 subliniază	 și	
capacitatea	 acesteia	 de	 a	 genera	 venituri	 impresionante,	 un	 atribut	 care	
transcende	caracteristicile	tipice	ale	unui	start-up.	Acest	punct	de	cotitură	
evidențiază	faptul	că	firma	a	reușit	să	își	asigure	o	poziție	solidă	pe	piață,	să	
valideze	eficiența	modelului	său	de	afaceri	și	să	demonstreze	că	este	pregătită	
pentru	a	opera	la	niveluri	de	complexitate	și	scală	mai	mari,	integrându-se	
astfel	în	rândul	companiilor	recunoscute	și	stabilite	în	industrie.
	 Simultan,	atingerea	unui	număr	de	peste	80	de	angajați	marchează	
o	 altă	 dimensiune	 importantă	 a	maturizării.	 Această	 creștere	 numerică	 a	
personalului	 nu	 doar	 că	 reflectă	 extinderea	 și	 dezvoltarea	 afacerii,	 dar	
semnalează	 și	 consolidarea	 structurii	 interne	 a	 companiei,	 evidențiind	
capacitatea	 acesteia	 de	 a	 menține	 o	 echipă	 mai	 largă.	 O	 asemenea	
expansiune	 sugerează	 depășirea	 fazelor	 inițiale	marcate	 de	 incertitudine	
și	 experimentare,	 caracteristice	 start-up-urilor,	 semnalând	 transformarea	
într-o	 afacere	 durabilă	 și	 viabilă.	 Astfel,	 evoluția	 de	 la	 flexibilitatea	 și	
agilitatea	unei	structuri	organizaționale	reduse,	specifică	start-up-urilor,	 la	
complexitatea	operațională	și	ierarhia	bine	definită	a	unei	companii	mature,	
cu	 departamente	 specializate,	 ilustrează	 trecerea	 la	 un	 nivel	 superior	 de	
dezvoltare	și	performanță	în	cadrul	ecosistemului	de	afaceri.

 6.4. Etapele de constituire a unui start-up

	 Înființarea	 unui	 start-up	 presupune	 nu	 doar	 cristalizarea	 unei	
idei	 inovatoare,	 ci	 și	 navigarea	 printr-un	 traseu	 bine	 definit	 de	 etape	
administrative	și	 legale,	esențiale	pentru	a	oferi	structura	 legală	necesară	
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oricărei	 afaceri.	 Această	 călătorie	 începe	 cu	 rezervarea	 denumirii	 afacerii	
la	Registrul	Comerțului,	asigurându-se	astfel	unicitatea	și	evitarea	oricăror	
conflicte	legale	cu	alte	entități.	Urmează	apoi	elaborarea	actului	constitutiv	
sau	a	statutului,	documente	care	detaliază	regulile	 interne	ale	companiei,	
inclusiv	repartizarea	acționariatului	și	administrarea	capitalului	social.
	 Alegerea	 codurilor	 CAEN	 adecvate	 este	 un	 pas	 vital,	 deoarece	
acestea	definesc	domeniile	de	activitate	ale	companiei,	 influențând	direct	
reglementările	și	impozitele	aplicabile.	Identificarea	acționarilor	și	stabilirea	
sediului	 social	 sunt,	 de	 asemenea,	 componente	 cruciale,	 acestea	 fiind	
necesare	nu	doar	pentru	 înregistrarea	formală	a	companiei,	dar	și	pentru	
stabilirea	unei	adrese	oficiale	de	corespondență	și	operațiuni.
	 Depunerea	 documentației	 la	 Registrul	 Comerțului	 și	 deschiderea	
unui	 cont	 de	 capital	 social	 sunt	 pași	 care	 legalizează	 oficial	 compania,	
permitând	începerea	activității.	Înregistrarea	contabilă	devine	obligatorie	de	
la	acest	punct,	necesitând	fie	angajarea	unui	contabil,	fie	colaborarea	cu	o	
firmă	de	contabilitate	pentru	a	menține	ordinea	financiară	și	conformitatea	
cu	 legislația	fiscală.	Decizia	de	a	deveni	plătitor	de	TVA	și	modalitățile	de	
facturare	sunt,	de	asemenea,	determinate	 în	 funcție	de	specificul	și	 scala	
activității	economice	desfășurate.
	 Pe	 lângă	 aceste	 aspecte	 structurale	 și	 administrative,	 identitatea	
vizuală	și	online	a	startup-ului	joacă	un	rol	fundamental	în	succesul	acestuia.	
Brandul	transcende	numele	sau	logo-ul,	reprezentând	setul	de	percepții	și	
așteptări	pe	care	consumatorii	le	au.	Construirea	unui	brand	solid	necesită	
o	comunicare	clară	și	consistentă	a	misiunii,	viziunii	și	valorilor	companiei,	
contribuind	la	creșterea	recunoașterii	și	loialității	pe	piață.
	 Prezența	online,	cristalizată	prin	crearea	unui	site	web,	este	practic	
indispensabilă	 în	 era	 digitală,	 oferind	 o	 platformă	 pentru	 prezentarea	
produselor	sau	serviciilor,	interacțiunea	cu	clienții	și	generarea	de	vânzări.	
Designul	site-ului	trebuie	să	fie	intuitiv,	accesibil	de	pe	diverse	dispozitive	și	
optimizat	pentru	a	atrage	trafic	relevant	prin	motoarele	de	căutare.
	 Logo-ul,	 ca	 element	 central	 al	 identității	 vizuale,	 trebuie	 să	 fie	
simplu,	 dar	 memorabil,	 reflectând	 esența	 brandului	 și	 diferențiindu-l
într-un	peisaj	competitiv	aglomerat.	Un	design	reușit	al	logo-ului	contribuie	
la	 coerența	 vizuală	 a	 tuturor	 materialelor	 de	 marketing	 și	 punctelor	 de	
contact	cu	publicul.
	 Acești	pași	constituie	baza	legală	și	administrativă	pentru	demararea	
activității	unui	startup	sub	forma	unei	societăți	comerciale.	Este	important	
să	consulte	un	avocat	sau	un	consultant	 în	afaceri	pentru	a	naviga	corect	
prin	aceste	procese	și	pentru	a	asigura	conformitatea	cu	toate	cerințele	legale.
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							Fig.	17.	Harta	companiilor	din	România21

	 Determinarea	 numărului	 precis	 al	 start-up-urilor	 din	 România	
reprezintă	 o	 provocare,	 având	 în	 vedere	 dinamica	 pieței	 și	 diversitatea	
domeniilor	de	activitate.	Estimările	 sugerează	că	acest	număr	se	situează	
undeva	între	10.000	și	14.000,	reflectând	o	comunitate	vibrantă	și	în	creștere	
a	 antreprenorilor.	 Resurse	 online	 diverse	 și	 organizații	 dedicate	 oferă	 o	
perspectivă	 amplă	 asupra	 ecosistemului	 start-up	 din	 România,	 furnizând	
date,	 analize	 și	 sprijin	 pentru	 dezvoltarea	 afacerilor	 noi.	 De	 exemplu,	
Start-up	 Grind	 Romania,	 o	 platformă	 importantă	 pentru	 comunitatea	
antreprenorială,	raporta	că	în	anul	2023,	țara	noastră	găzduia	aproximativ	
14.000	 de	 startup-uri	 active,	 indicând	 o	 expansiune	 și	 o	 diversificare	
semnificativă	a	acestui	sector.22
	 Pe	 de	 altă	 parte,	 alte	 instituții	 precum	How	 to	Web,	 un	 influent	
organizator	de	evenimente	și	resursă	pentru	inovație	tehnologică,	evaluează	
numărul	start-up-urilor	între	10.000	și	12.000.	Această	variație	în	estimări	
subliniază	nu	doar	dificultatea	de	a	obține	un	număr	exact,	ci	și	dinamismul	
sectorului	 start-up	din	România,	cu	noi	 întreprinderi	 lansate	 frecvent	și	o		

21	https://www.zf.ro/eveniment/in-romania-exista-1-1-milioane-de-firme-tip-srl-si-doar-8-
000-de-tip-20545791,	2024
22 https://www.ey.com/en_ro/ai/platform,	2024
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evoluție	rapidă	a	celor	existente.23
	 Indiferent	 de	 cifra	 exactă,	 este	 clar	 că	 România	 beneficiază	 de	
un	 ecosistem	 antreprenorial	 robust,	 susținut	 de	 o	 comunitate	 activă	 de	
antreprenori,	 investitori	 și	 programe	 de	 accelerare,	 care	 contribuie	 la	
inovare	și	la	creșterea	economică	a	țării.	Aceste	start-up-uri	activează	într-o	
varietate	 de	 domenii,	 de	 la	 tehnologie	 și	 sănătate,	 la	 educație	 și	 servicii	
financiare,	evidențiind	diversitatea	și	potențialul	antreprenorial	al	României	
pe	scena	globală.
	 Marea	 majoritate	 optează	 pentru	 structura	 de	 Societate	 cu	
Răspundere	 Limitată	 (SRL),	 în	 comparație	 cu	 Societatea	 pe	 Acțiuni	 (SA).	
Această	 preferință	 poate	 fi	 atribuită	 flexibilității	 și	 cerințelor	 mai	 puțin	
riguroase	 asociate	 cu	 înființarea	 și	 operarea	 unei	 SRL.	 Pe	 de	 altă	 parte,	
într-un	efort	de	a	motiva	și	recompensa	angajații,	unele	companii	încep	să	
ofere	părți	 sociale	 sau	acțiuni	 ca	 formă	de	beneficiu.	Acest	mecanism	de	
recompensă	este	considerat	a	fi	mai	avantajos	pentru	angajați	în	cazul	în	care	
compania	operază	ca	o	Societate	pe	Acțiuni	(SA),	oferindu-le	oportunitatea	
de	a	participa	mai	direct	la	profiturile	și	deciziile	companiei.
	 Înființarea	unei	 Societăți	 pe	Acțiuni	 este	un	proces	 ce	 implică	un	
capital	 social	 substanțial,	necesitând	o	 investiție	 inițială	de	90.000	de	 lei.	
Această	cerință	de	capital	poate	reprezenta	un	prag	semnificativ	pentru	noii	
antreprenori,	 spre	deosebire	de	structura	SRL,	care	nu	 impune	un	capital	
social	 minim,	 facilitând	 astfel	 accesul	 antreprenorilor	 la	 înființarea	 unei	
afaceri	cu	resurse	financiare	limitate.
	 Din	 punct	 de	 vedere	 geografic,	 distribuția	 societăților	 pe	 acțiuni	
reflectă	o	concentrare	mai	mare	în	marile	centre	urbane	și	economice	ale	
țării.	Bucureștiul	se	distinge	cu	cel	mai	mare	număr	de	SA-uri,	înregistrând	
2.289	de	astfel	de	entități,	urmat	de	Cluj,	cu	406	societăți,	și	Constanța,	cu	
375.	Această	distribuție	evidențiază	tendința	companiilor	de	a	se	stabili	în	
zone	 cu	 un	 dinamism	 economic	 ridicat,	 unde	 accesul	 la	 piețe,	 resurse	 și	
oportunități	de	afaceri	este	mai	facil.

23 https://www.howtoweb.co,	2024
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Aspecte fundamentale 
în gestionarea afacerilor 
contemporane7|

 7.1. Rolul planului de afaceri 

	 Un	plan	de	afaceri	este	un	instrument	esențial	în	călătoria	oricărei	
companii,	reprezentând	o	hartă	strategică	care	îi	ghidează	pe	antreprenori	
și	 manageri	 în	 drumul	 către	 succes.	 Indiferent	 de	 stadiul	 în	 care	 se	 află	
afacerea,	fie	la	început,	în	plină	expansiune	sau	în	momente	de	schimbare,	
un	plan	de	afaceri	aduce	cu	sine	numeroase	avantaje	vitale.	Acesta	oferă	o	
viziune	clară	asupra	obiectivelor	și	strategiilor,	servind	ca	un	cadru	flexibil	
care	orientează	deciziile	 și	 acțiunile	 în	direcția	dorită.	Cu	ajutorul	 său,	 se	
poate	evalua	fezabilitatea	ideilor,	se	pot	identifica	oportunitățile	și	riscurile,	
iar	prin	 stabilirea	unor	obiective	 clare	 și	măsurabile,	 se	poate	monitoriza	
și	îmbunătăți	performanța	afacerii.	În	plus,	un	plan	de	afaceri	reprezintă	o	
unealtă	esențială	în	atragerea	de	investiții	și	în	negocierea	cu	partenerii	de	
afaceri,	oferind	încredere	și	transparență	asupra	direcției	și	potențialului	de	
creștere	al	companiei.	Prin	urmare,	este	vital	 să	fie	elaborat	cu	atenție	și	
să	fie	actualizat	periodic,	devenind	un	partener	de	încredere	în	succesul	și	
durabilitatea	afacerii.

 7.1.1. Lansarea unei noi afaceri

	 Când	o	companie	se	pregătește	să	intre	pe	piață	cu	o	afacere	nouă,	
un	plan	de	afaceri	devine	un	instrument	esențial.	Acesta	oferă	companiei	un	
cadru	clar	și	strategic	pentru	a	transforma	visurile	și	ideile	sale	în	realitate.	
În	cadrul	acestui	plan,	compania	își	stabilește	obiectivele	și	identifică	pașii	
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necesari	pentru	a	le	atinge.
	 Pentru	companiile	care	se	pregătesc	să	 intre	pe	piață,	un	plan	de	
afaceri	devine	crucial.	Acesta	ajută	compania	să	înțeleagă	mai	bine	mediul	
de	afaceri,	să	 identifice	nevoile	clienților	și	oportunitățile	de	pe	piață.	De	
asemenea,	 le	 permite	 să	 evalueze	 resursele	 necesare	 pentru	 a	 demara	
afacerea	în	mod	eficient.
	 În	esență,	un	plan	de	afaceri	nu	doar	clarifică	viziunea	și	organizează	
ideile,	ci	pregătește	compania	să	facă	pașii	potriviți	pentru	a	atinge	succesul	
în	lumea	antreprenoriatului.
	 În	zilele	noastre,	companiile	de	succes	 folosesc	planuri	de	afaceri	
pentru	 a-și	 stabili	 direcția	 și	 pentru	 a-și	 transforma	 ideile	 în	 realitate	 pe	
piață.	 De	 exemplu,	 Uber	 și-a	 dezvoltat	 planul	 de	 afaceri	 inițial	 pentru	 a	
disrupsiona	 industria	 serviciilor	 de	 taxi	 prin	 crearea	 unei	 platforme	 de	
ridesharing	 peer-to-peer.	 Airbnb	 și-a	 conturat	 planul	 pentru	 a	 perturba	
industria	hotelieră	prin	intermediul	unei	platforme	online	pentru	închirierea	
de	locuințe	particulare.	Tesla	a	început	cu	un	plan	de	afaceri	concentrat	pe	
vehiculele	electrice	și	tehnologiile	de	stocare	a	energiei.	Netflix	și-a	propus	
să	schimbe	industria	de	divertisment	prin	oferirea	de	servicii	de	streaming	
online	pentru	filme	și	emisiuni	TV.	În	același	timp,	Amazon	și-a	definit	planul	
inițial	 pentru	 a	 deveni	 cea	mai	mare	 platformă	de	 comerț	 electronic	 din	
lume,	extinzându-se	ulterior	în	diverse	domenii,	cum	ar	fi	serviciile	cloud	și	
producția	de	conținut	media.

 7.1.2. Atragerea de investiții sau finanțare

	 Elaborarea	unui	plan	de	afaceri	 constituie	un	 fundament	esențial	
pentru	 orice	 companie	 care	 aspiră	 să	 capteze	 atenția	 investitorilor	 sau	
să	 acceseze	 fonduri	 externe.	 Acest	 document	 strategic,	 prin	 natura	 sa	
comprehensivă	 și	 minuțios	 detaliată,	 joacă	 un	 rol	 crucial	 în	 articularea	
viziunii,	obiectivelor	și	strategiilor	de	afaceri	către	potențiali	finanțatori	sau	
instituții	financiare.	Este	un	vehicul	prin	care	o	entitate	de	afaceri	își	poate	
etala	nu	doar	o	înțelegere	aprofundată	a	pieței	și	a	dinamicii	sectorului	în	
care	operează,	dar	și	capacitatea	de	a	identifica	și	satisface	nevoile	clienților	
săi,	având	la	bază	o	strategie	solidă	și	bine	definită.
	 Investitorii	sunt	în	mod	invariabil	atrași	de	companiile	care	prezentă	
o	viziune	clară	și	un	plan	de	acțiune	robust,	proiectat	pentru	succesul	pe	
termen	lung.	Un	plan	de	afaceri	riguros	și	coeziv	poate,	astfel,	să	fortifice	
încrederea	și	credibilitatea	unei	companii	în	fața	acestora.	În	plus,	servește	
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drept	un	canal	de	comunicare	vital,	oferind	o	structură	organizată	pentru	
prezentarea	afacerii,	evidențiindu-i	punctele	forte	și	abordând	orice	întrebări	
sau	preocupări	legate	de	strategie,	performanță	și	potențial	de	creștere.
	 Dincolo	 de	 atractivitatea	 sa	 în	 cadrul	 procesului	 de	 captare	 a	
investițiilor	sau	finanțărilor,	planul	de	afaceri	se	dovedește	a	fi	un	instrument	
indispensabil	în	orientarea	dezvoltării	companiei	și	în	gestionarea	eficientă	
a	 activităților	 acesteia.	 Ajută	 organizația	 să-și	 definească	 obiectivele,	
să	 monitorizeze	 progresele	 și	 să	 facă	 alegeri	 informate,	 toate	 acestea	
contribuind	 la	 îmbunătățirea	 operațională	 și	 la	 realizarea	 aspirațiilor	 pe	
termen	lung.
	 Atunci	 când	 vine	 vorba	 despre	 atragerea	 de	 capital	 de	 la	 bănci,	
investitori	 îngeri,	 fonduri	 de	 venture	 capital	 sau	 alte	 surse	 de	 finanțare,	
prezența	 unui	 plan	 de	 afaceri	 elaborat	 este	 adesea	 imperativă.	 Această	
documentație	 transmite	 seriozitatea	 și	 profesionalismul	 echipei	 de	
management,	 evidențiind	 o	 planificare	 strategică	 avansată	 și	 o	 pregătire	
riguroasă.	Oferă,	de	asemenea,	o	bază	solidă	pentru	investitori	de	a	evalua	
viabilitatea	afacerii,	potențialul	său	de	creștere	și	de	a	pondera	riscurile	și	
oportunitățile	asociate	cu	 investiția,	 incluzând	proiecții	financiare,	analize	
de	piață,	strategii	de	marketing	și	informații	despre	produse	sau	servicii.
	 Cu	toate	beneficiile	pe	care	le	prezintă,	procesul	de	elaborare	a	unui	
plan	 de	 afaceri	 vine	 și	 cu	 anumite	 provocări.	 Dintre	 acestea,	 necesitatea	
alocării	 unei	 cantități	 semnificative	 de	 timp	 și	 resurse	 poate	 fi	 o	 barieră,	
în	 special	 pentru	 start-up-uri	 sau	 pentru	 companiile	 de	 dimensiuni	 mici.	
Pe	lângă	aceasta,	rigiditatea	planului	poate	limita	capacitatea	de	adaptare	
la	 schimbările	pieței,	 iar	concentrarea	excesivă	pe	detalii	poate	 restrânge	
sfera	creativității	și	inovației.	Cu	toate	acestea,	avantajele	oferite	de	un	plan	
de	afaceri	bine	construit	 -	clarificarea	obiectivelor,	prioritizarea	acțiunilor,	
facilitarea	 comunicării	 eficiente	 cu	 investitorii	 și	 ghidarea	 strategică	 a	
companiei	 -	 sunt	 incontestabile,	 subliniind	 importanța	 sa	 într-o	 lume	 a	
afacerilor	dinamică	și	competitivă.
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	 	 Fig.	18.	Finanțarea	unei	afaceri24

 7.1.3. Gestionarea creșterii afacerii

	 În	momentele	în	care	o	companie	traversează	o	fază	de	expansiune	
accelerată,	 revizuirea	 și	 actualizarea	 planului	 de	 afaceri	 se	 impune	 ca	 o	
necesitate	absolută,	transformându-se	într-un	instrument	strategic	de	primă	
importanță.	Această	actualizare	nu	doar	că	facilitează	gestionarea	eficientă	
a	creșterii,	dar	și	oferă	o	platformă	solidă	pentru	a	naviga	printre	provocările	
și	oportunitățile	emergente	într-un	peisaj	de	afaceri	în	continuă	schimbare.
	 Actualizarea	periodică	a	planului	de	afaceri	permite	proprietarilor	
și	 managerilor	 să	 evalueze	 dinamica	 schimbărilor	 din	 mediul	 de	 afaceri,	
oferindu-le	 posibilitatea	 de	 a	 recalibra	 strategiile	 companiei	 astfel	 încât	
să	se	mențină	relevanți	și	competitivi.	Acest	proces	de	revizuire	strategică	
este	esențial	pentru	a	 identifica	și	exploata	noi	direcții	de	expansiune,	fie	
că	este	vorba	de	penetrarea	unor	noi	piețe,	 lansarea	de	noi	produse	sau	

24	https://www.linkedin.com/posts/epaphrate-minuifoung_this-is-the-most-illustrative-
graphics-on-activity-7134813184284090368--oMB,	2024
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servicii,	amplificarea	capacităților	de	producție	sau	extinderea	rețelelor	de	
distribuție.	

	 Mai	mult,	un	plan	de	afaceri	actualizat	joacă	un	rol	vital	în	asigurarea	
alinierii	 interne,	 sincronizând	 întreaga	 echipă	 cu	 obiectivele	 actualizate	
și	 direcțiile	 strategice	 ale	 companiei.	 Această	 coeziune	 internă	 este	 de	
neprețuit,	 asigurând	 că	 eforturile	 individuale	 și	 colective	 sunt	 îndreptate	
coerent	 spre	 realizarea	 obiectivelor	 comune,	 în	 special	 într-un	 moment	
în	care	coerența	strategică	este	esențială	pentru	gestionarea	schimbărilor	
rapide	și	pentru	menținerea	integrității	culturale	a	organizației.
	 Reactualizarea	planului	de	afaceri	oferă	o	ocazie	excelentă	pentru	
comunicarea	 cu	 stakeholderii	 externi,	 inclusiv	 investitori	 și	 potențiali	
parteneri	de	afaceri.	Această	comunicare	reînnoită	subliniază	angajamentul	
neclintit	 al	 companiei	 față	 de	 creștere	 și	 dezvoltare,	 transparentizând	
abordarea	 adoptată	 pentru	 a	 naviga	 prin	 noile	 oportunități	 și	 provocări.	
Astfel,	 un	 plan	 de	 afaceri	 bine	 ajustat	 la	 realitățile	 pieței	 devine	 un	
document	esențial,	reflectând	nu	doar	viziunea	și	aspirațiile	companiei,	dar	
și	strategiile	prin	care	intenționează	să-și	consolideze	poziția	pe	piață	și	să-și	
asigure	sustenabilitatea	pe	termen	lung.

 7.1.4. Introducerea unor noi produse sau servicii

	 În	procesul	de	extindere	a	portofoliului	unei	afaceri	prin	adăugarea	
de	noi	produse	sau	servicii,	conceperea	unui	plan	de	afaceri	meticulos	se	
impune	 ca	 o	 etapă	 critică,	 esențială	 pentru	 asigurarea	 succesului	 acestei	
inițiative.	Demersul	de	a	introduce	noi	oferte	pe	piață	presupune	nu	doar	
o	planificare	minuțioasă,	dar	și	o	investigație	aprofundată	pentru	a	decoda	
cerințele	pieței	și	pentru	a	identifica	segmentul	de	consumatori	căruia	i	se	
adresează.
	 Elaborarea	 unui	 plan	 de	 afaceri	 exhaustiv	 facilitează	 o	 analiză	
detaliată	 a	 cererii	 pieței	 pentru	 produsul	 sau	 serviciul	 proaspăt	 propus,	
permitând,	în	același	timp,	identificarea	concurenței	și	analiza	strategică	a	
poziționării	noastre	în	peisajul	de	piață.	Prin	sondarea	atentă	a	mediului	de	
afaceri	și	a	tendințelor	sectoriale,	suntem	echipați	să	prevedem	eventualele	
obstacole	 și	 să	 descoperim	 nișe	 de	 oportunitate	 ce	 ne	 pot	 amplifica	
capacitatea	de	a	ne	diferenția	și	de	a	valorifica	inovativ	oferta.
	 Mai	 departe,	 planul	 de	 afaceri	 constituie	 un	 pilon	 de	 sprijin	 în	
configurarea	 strategiilor	 de	 marketing	 și	 de	 vânzări,	 esențiale	 pentru	



87

promovarea	 efectivă	 și	 plasarea	 pe	 piață	 a	 noilor	 produse	 sau	 servicii.	
Acesta	ne	îndrumă	în	alegerea	canalelor	de	distribuție	optimale,	stabilirea	
unei	structuri	de	prețuri	competitive	și	formularea	unor	mesaje	publicitare	
captivante	 care	 să	 seducă	 și	 să	 convingă	 potențialii	 clienți	 de	 valoarea	
adăugată	a	ofertei	noastre.
	 Pe	 lângă	 aceste	 beneficii	 externe,	 planul	 de	 afaceri	 ne	 oferă,	 de	
asemenea,	un	schelet	organizatoric	pentru	definirea	obiectivelor	specifice	
și	pentru	monitorizarea	evoluției	 în	implementarea	noilor	linii	de	produse	
sau	 servicii.	 Prin	 stabilirea	 unor	 indicatori	 de	 performanță	 clar	 definiți	
și	 evaluarea	 periodică	 a	 rezultatelor,	 ne	 asigurăm	 că	 suntem	 aliniați	 cu	
obiectivele	propuse	și	că	rămânem	flexibili	în	ajustarea	strategiilor	noastre	
în	funcție	de	dinamica	pieței	și	de	feedback-ul	primit	de	la	consumatori.
	 În	 esență,	 planul	 de	 afaceri	 reprezintă	 o	 harta	 strategică	 ce	 ne	
orientează	 în	 traversarea	pieței	 și	 în	 abordarea	eficientă	a	provocărilor	 și	
oportunităților	emergente	asociate	cu	lansarea	noilor	produse	sau	servicii.	
Acest	 document	 nu	 numai	 că	 ne	 permite	 să	 sondăm	 adâncimile	 cererii	
de	piață	și	să	navigăm	printre	competitori,	dar	și	să	sculptăm	strategii	de	
marketing	și	de	vânzări	 care	 să	maximizeze	 impactul	noilor	oferte	asupra	
publicului	țintă.
	 Un	 aspect	 suplimentar	 de	 neprețuit	 este	 capacitatea	 planului	 de	
afaceri	de	a	servi	drept	un	vehicul	de	comunicare	cu	investitorii,	partenerii	
strategici	și	alte	entități	interesate.	Prezentând	un	plan	riguros,	bine	articulat,	
putem	 să	 atragem	 atenția	 și	 să	 generăm	 sprijin	 financiar	 sau	 colaborări	
valoroase,	 vital	 pentru	materializarea	 și	 expansiunea	 inițiativelor	 noastre	
inovatoare.	Astfel,	planul	de	afaceri	se	dovedește	a	fi	nu	doar	o	necesitate	
internă	pentru	alinierea	și	monitorizarea	progresului,	ci	și	o	resursă	externă	
pentru	consolidarea	relațiilor	și	asigurarea	sustenabilității	pe	termen	lung	a	
afacerii	în	contextul	dinamic	al	pieței	actuale.

 7.1.5. Expansiunea pe noi piețe
 
	 Pe	 calea	 lor	 spre	 creștere	 și	 realizări	 notabile,	 companiile	 se	
confruntă	adesea	cu	necesitatea	de	a	pătrunde	pe	piețe	noi,	indiferent	dacă	
acestea	 sunt	 definite	 geografic	 sau	 prin	 segmente	 demografice	 inedite.	
Acest	demers	strategic,	deși	esențial,	se	dovedește	a	fi	o	călătorie	plină	de	
incertitudini	și	provocări,	testând	limitele	și	pregătirea	chiar	și	a	celor	mai	
experimentate	entități	de	pe	piață.
	 În	acest	peisaj	complex,	un	plan	de	afaceri	riguros	construit	devine	
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farul	 care	 ghidează	 companiile	 prin	 labirintul	 de	 incertitudini,	 oferind	
strategii	 bine	 gândite	 și	 o	 direcție	 clară.	 Această	 busolă	 de	 afaceri	 este	
indispensabilă	pentru	navigarea	cu	succes	a	potențialelor	pericole,	precum	
și	pentru	capitalizarea	oportunităților	emergente	pe	parcurs.
	 Analiza	detaliată	a	pieței	țintă	reprezintă	un	pilon	central	al	oricărui	
plan	 de	 afaceri	 eficient.	 Aceasta	 permite	 companiilor	 să	 capteze	 esența	
nevoilor	specifice	ale	consumatorilor	din	noile	piețe,	să	evalueze	concurența	
prezentă	și	să	identifice	oportunități	unice	de	creștere	și	inovație.	Având	o	
viziune	clară	asupra	acestor	elemente,	entitățile	de	pe	piață	sunt	mai	bine	
echipate	pentru	a	concepe	soluții	personalizate	care	să	răspundă	cerințelor	
specifice	ale	acestor	noi	segmente.
	 Echipate	 cu	 aceste	 cunoștințe	 prețioase,	 companiile	 pot,	 prin	
intermediul	planului	de	afaceri,	să	ajusteze	și	să	personalizeze	strategiile	de	
marketing	și	vânzări	pentru	a	se	alinia	cu	preferințele	și	așteptările	clienților	
din	noile	piețe.	Această	adaptare	 strategică	poate	 include	dezvoltarea	de	
campanii	 de	 marketing	 personalizate,	 selecția	 canalelor	 de	 distribuție	
optime	 și	 stabilirea	 unei	 structuri	 de	 preț	 competitive	 pentru	 a	 crea	 o	
conexiune	autentică	cu	publicul	țintă.
	 Un	 plan	 de	 afaceri	 solid	 facilitează	 identificarea	 și	 formarea	 de	
parteneriate	strategice	valoroase	pe	noile	piețe.	Colaborarea	cu	parteneri	
locali	 sau	distribuitori	 nu	numai	 că	 accelerează	procesul	 de	 creștere,	 dar	
oferă	 și	 o	 perspectivă	 în	 profunzime	 asupra	 caracteristicilor	 specifice	 ale	
pieței	locale,	sprijinind	o	integrare	armonioasă	și	promovând	o	expansiune	
eficientă.
	 Planul	 de	 afaceri	 abordează,	 de	 asemenea,	 necesitatea	 unei	
planificări	 logistice	meticuloase	 pentru	 o	 extindere	 lină	 în	 noile	 domenii.	
Prin	evaluarea	comprehensivă	a	nevoilor	de	resurse	-	umane,	materiale	și	
financiare	 -	 și	 prin	 elaborarea	 unui	 plan	 operațional	 detaliat,	 companiile	
pot	asigura	o	gestionare	eficace	a	tuturor	aspectelor	logistice	ale	extinderii,	
garantând	o	execuție	precisă	și	coordonată.
	 Pe	măsură	ce	companiile	își	extind	orizonturile	de	afaceri	spre	piețe	
noi,	 planul	 de	 afaceri	 devine	 un	 instrument	 esențial,	 nu	 doar	 ca	 un	 ghid	
către	succes,	ci	și	ca	un	arsenal	de	resurse	pentru	a	transforma	provocările	
în	 oportunități.	 Astfel,	 acesta	 deschide	 calea	 spre	 creștere	 sustenabilă	 și	
prosperitate	pe	termen	lung	în	noile	teritorii	explorate.
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	 				Fig.	19.	Expansiunea	pe	noi	piețe25

 7.1.6. Planificarea succesiunii sau vânzarea afacerii

	 Atunci	când	vine	momentul	semnificativ	de	a	planifica	succesiunea	
sau	 de	 a	 vinde	 o	 afacere,	 antreprenorii	 se	 află	 la	 o	 răscruce	 de	 drumuri	
esențială	în	cariera	lor	profesională.	Indiferent	de	motivația	din	spate	-	fie	
că	 este	 vorba	despre	dorința	de	 a	 se	pensiona,	 de	 a	urmări	 noi	 aventuri	
antreprenoriale	sau	de	a	explora	alte	oportunități	profesionale	-	prezența	
unui	 plan	 de	 afaceri	 bine	 conceput	 și	 actualizat	 este	 crucială	 pentru	
facilitarea	unei	tranziții	atât	eficiente,	cât	și	profitabile.
	 În	contextul	pregătirii	pentru	o	succesiune	sau	vânzare,	un	plan	de	
afaceri	 actualizat	devine	o	unealtă	 indispensabilă,	 oferind	o	 reprezentare	
fidelă	a	valorilor,	performanței	 și	potențialului	de	creștere	ale	companiei.	
Această	resursă	strategică	oferă	o	viziune	de	ansamblu	asupra	planului	de	
afaceri,	 incluzând	 analiza	 modelului	 de	 venituri,	 proiecțiile	 financiare	 și	

25 OpenAI.	(2024),	Expansiunea	pe	noi	piețe,	2024



90

strategiile	de	dezvoltare,	esențiale	pentru	evaluarea	corectă	a	valorii	afacerii	
de	către	potențiali	cumpărători	sau	succesorii.
	 Un	 plan	 de	 afaceri	 detaliat	 și	 meticulos	 pregătit	 servește,	 de	
asemenea,	ca	un	manual	pentru	noii	proprietari	 sau	manageri,	abordând	
elemente	cheie	precum	structura	organizațională,	procesele	operaționale,	
sistemele	informatice	și	relațiile	stabilite	cu	clienții	și	furnizorii.	Prin	oferirea	
acestei	 hărți	 detaliate,	 planul	 de	 afaceri	 contribuie	 la	 o	 tranziție	 fără	
obstacole,	reducând	riscul	de	perturbări	în	activitatea	companiei	și	facilitând	
adaptarea	rapidă	a	noilor	conducători.
	 Mai	 mult,	 un	 plan	 de	 afaceri	 solid	 nu	 numai	 că	 esențializează	
viziunea	pentru	viitorul	afacerii,	stabilind	direcții	clare	de	urmat	și	obiective	
strategice	pentru	dezvoltare,	dar	și	crește	probabilitatea	de	succes	a	noilor	
lideri,	asigurând	astfel	continuitatea	și	expansiunea	afacerii.
	 În	cazul	în	care	afacerea	este	scoasă	la	vânzare,	prezentarea	unui	plan	
de	afaceri	atractiv	și	convingător	poate	juca	un	rol	determinant	în	captarea	
atenției	investitorilor,	aceștia	fiind	mai	dispuși	să	ofere	o	evaluare	financiară	
avantajoasă,	 inspirați	 de	 potențialul	 solid	 și	 de	 proiecțiile	 financiare	 bine	
fundamentate	ale	companiei.
	 Pe	 lângă	 beneficiile	 directe	 aduse	 proprietarilor	 și	 potențialilor	
investitori,	 un	 plan	 de	 afaceri	 riguros	 reduce	 incertitudinile	 pentru	 toți	
actorii	 implicați	 în	procesul	de	tranziție,	 inclusiv	pentru	angajați,	clienți	 și	
furnizori,	oferindu-le	acestora	o	perspectivă	clară	și	o	 încredere	sporită	 în	
viitorul	companiei.
	 Esențial	este	ca	antreprenorii	să	înceapă	procesul	de	planificare	și	
actualizare	a	planului	de	afaceri	cu	suficient	timp	în	avans	față	de	momentul	
preconizat	 pentru	 succesiune	 sau	 vânzare.	 Acest	 demers	 strategic	 le	 va	
permite	 să	 analizeze	 amănunțit	 afacerea,	 să	 identifice	 obiectivele	 de	
dezvoltare	pe	 termen	 lung	 și	 să	 elaboreze	un	plan	 comprehensiv	 care	 să	
asigure	 o	 tranziție	 armonioasă	 și	 profitabilă.	 Astfel,	 pregătirea	 anticipată	
și	 o	 abordare	 meticuloasă	 în	 actualizarea	 planului	 de	 afaceri	 reprezintă	
cheia	 către	 o	 succesiune	 sau	 vânzare	 reușită,	 deschizând	 calea	 către	 noi	
oportunități	și	asigurând	continuitatea	succesului	companiei.
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										Fig.	20.	Planificarea	succesiunii	și	a	vânzărilor	în	cadrul	afacerii26

 7.2. Contribuția OKR (Objectives and Key Results) în progresul și în 
inovarea afacerilor

Fig.	21.	Structura	Objectives	and	Key	Results27
26	OpenAI.	(2024),	Planificarea	succesiunii	și	a	vânzărilor	în	cadrul	afacerii,	2024
27	https://efectio.com/en/okr-a-scientific-approach-to-goal-setting-and-performance-man-
agement,	2024
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	 OKR-urile	 (Obiective	 și	 Rezultate	 Cheie)	 constituie	 un	 cadru	 de	
management	strategic	esențial	adoptat	de	companii	și	organizații	pentru	a	
defini	și	monitoriza	progresul	obiectivelor	lor.	Această	metodologie	pune	un	
accent	deosebit	pe	stabilirea	unor	obiective	clare,	ambitioase	și,	în	același	
timp,	pe	 identificarea	unor	rezultate	cheie	precis	măsurabile	care	servesc	
drept	 repere	 de	 performanță	 în	 calea	 îndeplinirii	 obiectivelor	 stabilite.	
Funcționând	ca	o	punte	între	viziunea	strategică	și	executarea	zilnică,	OKR-
urile	sunt	proiectate	pentru	a	optimiza	alinierea	strategică	și	sinergia	între	
diversele	 unități	 și	 echipe	 ale	 organizației,	 stimulând	 astfel	 o	 colaborare	
eficientă	și	un	angajament	crescut.
	 Prin	 implementarea	 OKR-urilor,	 organizațiile	 sunt	 capabile	
să	 clarifice	 direcția	 strategică	 pentru	 toți	 membrii	 echipei,	
asigurându-se	 că	 fiecare	 individ	 înțelege	 cum	 contribuie	 la	 obiectivele	
mai	 largi	 ale	 companiei.	 Acest	 cadru	 încurajează	 setarea	 unor	 obiective	
îndrăznețe	 care	 împing	 limitele	 performanței	 convenționale,	 stimulând	
inovația	și	depășirea	constantă	a	așteptărilor.28
	 De	 asemenea,	 OKR-urile	 permit	 o	 monitorizare	 riguroasă	 și	 o	
evaluare	 periodică	 a	 progresului,	 facilitând	 ajustări	 strategice	 rapide	 în	
cazul	în	care	rezultatele	nu	se	aliniază	cu	așteptările.	Acest	proces	dinamic	
ajută	organizațiile	să	rămână	agile,	adaptabile	și	concentrare	pe	rezultate,	
accelerându-le	drumul	spre	realizarea	succesului	pe	termen	lung.
	 OKR-urile	 se	 dovedesc	 a	 fi	 un	 mecanism	 eficient,	 propulsând	
organizațiile	către	o	concentrare	îmbunătățită	asupra	obiectivelor	esențiale,	
elevând	 nivelul	 de	 comunicare	 și	 transparență	 internă,	 și	 cultivând	 un	
sentiment	 profund	 de	 responsabilitate	 în	 rândul	 membrilor	 echipei.	
Implementarea	 acestui	 sistem	 de	 stabilire	 și	 monitorizare	 a	 obiectivelor	
revoluționează	practicile	organizaționale	în	definirea,	urmărirea	și	realizarea	
scopurilor,	 promovând	 o	 cultură	 corporativă	 axată	 pe	 rezultate	 de	 top	 și	
superioritate.29

28 Paul	R.	Niven	și	Ben	Lamorte	-	Objectives	and	Key	Results:	Driving	Focus,	Alignment,	and	
Engagement	with	OKRs
29 Christina	Wodtke	-	Radical	Focus:	Achieving	Your	Most	Important	Goals	with	Objectives	
and	Key	Results
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 7.2.1. Funcționarea și impactul OKR

 a) Definirea obiectivelor
	 În	cadrul	procesului	OKR,	etapa	stabilirii	obiectivelor	este	un	moment	
fundamental,	 care	 conturează	 direcția	 strategică	 a	 companiei	 pe	 termen	
scurt	și	mediu.	Aceasta	implică	identificarea	unui	set	compact	de	obiective,	
între	trei	și	cinci,	care	sunt	nu	doar	ambițioase,	ci	și	inspiraționale,	menite	
să	 servească	 drept	 faruri	 orientative	 pentru	 eforturile	 colective.	 Aceste	
obiective	 sunt	 concepute	 ca	 declarații	 de	 intenție	 calitative,	 răspunzând	
la	 întrebarea	esențială	 „Ce	dorim	 să	 realizăm?”,	 și	 au	 rolul	 de	 a	mobiliza	
pasiunea	și	energia	echipei	spre	realizarea	viziunii	organizației.
	 Această	 fază	 este	 esențială,	 având	 un	 impact	 profund	 asupra	
dinamicii	 organizaționale.	 Prin	 concentrarea	 pe	 un	 număr	 limitat	 de	
obiective,	 organizația	 se	 asigură	 că	 atenția	 și	 resursele	 sunt	 direcționate	
eficient,	maximizând	impactul	acțiunilor	întreprinse.	Mai	mult,	obiectivele	
clar	 definite	 asigură	 că	 toate	 eforturile	 sunt	 aliniate,	 ceea	 ce	 facilitează	
colaborarea	și	minimizează	riscul	de	acțiuni	contradictorii	sau	redundante.
	 O	 caracteristică	 distinctivă	 a	 obiectivelor	 bine	 stabilite	 este	
capacitatea	lor	de	a	stimula	motivația	și	angajamentul	în	rândul	angajaților.	
Obiectivele	 ambițioase	 funcționează	 ca	 o	 sursă	 de	 inspirație,	 încurajând	
echipa	 să	 își	 depășească	 limitele	 obișnuite	 și	 să	 contribuie	 la	 o	 cultură	
organizațională	centrată	pe	performanță	și	excelență.	Acest	lucru	nu	doar	că	
îmbunătățește	satisfacția	la	locul	de	muncă,	dar	și	consolidează	sentimentul	
de	scop	comun.
	 În	 plus,	 stabilirea	 obiectivelor	 facilitează	 evaluarea	 succesului	
și	 monitorizarea	 progresului.	 Deși	 sunt	 formulate	 calitativ,	 obiectivele	
sunt	 punctul	 de	 plecare	 pentru	 definirea	 rezultatelor	 cheie	 specifice	 și	
măsurabile,	permițând	organizației	să	transforme	aspirațiile	 înalte	în	ținte	
concrete,	urmăribile	de-a	lungul	timpului.
	 Un	alt	avantaj	derivat	din	această	etapă	este	capacitatea	organizației	
de	a	rămâne	agilă	și	adaptabilă	în	fața	schimbărilor	din	mediul	de	afaceri.	
Obiectivele	bine	definite	permit	echipei	să	ajusteze	rapid	strategiile	în	caz	
de	nevoie,	menținându-se	totodată	focalizate	pe	realizările	pe	termen	lung.	
În	esență,	stabilirea	obiectivelor	în	cadrul	OKR-urilor	este	un	pas	critic	care	
stă	 la	 baza	 creșterii	 și	 succesului	 oricărei	 companii.	 Prin	 definirea	 unor	
obiective	 clar	 conturate,	 ambițioase	 și	 inspiraționale,	 companiile	 își	 pot	
mobiliza	resursele	spre	atingerea	viziunii	strategice,	promovând	 în	același	
timp	 o	 cultură	 organizațională	 orientată	 către	 obținerea	 de	 rezultate	
superioare.
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 b) Identificarea rezultatelor cheie
	 Continuând	 procesul	 OKR	 după	 definirea	 obiectivelor,	 următorul	
pas	 esențial	 este	 identificarea	 rezultatelor	 cheie.	 Acest	 moment	 implică	
alegerea	 unui	 set	 de	 3	 până	 la	 5	 indicatori	 specifici	 și	măsurabili	 pentru	
fiecare	obiectiv	 în	parte,	 indicatori	 care	vor	 funcționa	ca	 repere	 reale	ale	
progresului.	Aceste	rezultate	cheie	sunt	vitale,	deoarece	ele	oferă	o	metodă	
clară	și	neechivocă	de	a	urmări	cât	de	aproape	este	organizația	de	realizarea	
obiectivelor	sale,	permițând	transformarea	scopurilor	calitative	în	aspecte	
palpabile	și	verificabile.
	 Indicatorii	 aleși	 pentru	 a	 măsura	 succesul	 sunt	 proiectați	 să	
reflecteze	 realizările	 în	 mod	 specific	 și	 tangibil,	 furnizând	 o	 perspectivă	
detaliată	 asupra	 evoluției.	 Fiecare	 dintre	 aceste	 ținte	 măsurabile	 poate	
varia	de	la	procentaje	și	numere	absolute	până	la	rate	de	finalizare	sau	alte	
metrici	bine	definite,	toate	contribuind	la	o	evaluare	precisă	a	performanței	
în	raport	cu	obiectivele	stabilite.
	 Rolul	acestei	 faze	din	procesul	OKR	transcende	simpla	procedură,	
având	implicații	strategice	semnificative.	Prin	clarificarea	așteptărilor,	aceasta	
asigură	că	fiecare	membru	al	echipei	înțelege	cu	exactitate	ce	este	necesar	
de	la	el	și	în	ce	mod	contribuie	la	obiectivele	mai	largi	ale	organizației.	Acest	
nivel	de	precizie	promovează	evaluarea	obiectivă	a	performanței,	eliminând	
ambiguitatea	și	facilitând	luarea	deciziilor	bazate	pe	date	concrete.
	 Mai	mult,	procesul	consolidează	transparența	în	cadrul	organizației,	
toți	membrii	 având	 acces	 la	 informații	 relevante	 privind	 progresul	 înspre	
obiective,	ceea	ce	stimulează	colaborarea	eficientă.	Identificarea	rezultatelor	
cheie	măsurabile	 joacă,	de	asemenea,	un	rol	crucial	 în	motivarea	echipei,	
încurajând	 efortul	 unit	 și	 hotărârea	 pentru	 atingerea	 țintelor	 stabilite.	 În	
plus,	monitorizarea	regulată	a	progresului	prin	intermediul	acestor	rezultate	
cheie	oferă	organizației	posibilitatea	de	a	ajusta	strategic	planurile	în	timp	
real,	asigurând	menținerea	pe	cursul	corect.
	 Astfel,	pasul	de	 identificare	a	 rezultatelor	 cheie	 se	dovedește	a	fi	
un	 element	 strategic,	 fundamentând	monitorizarea	 eficientă	 și	 evaluarea	
detaliată	 a	 progresului	 organizației.	 Această	 metodologie	 nu	 doar	
îmbunătățește	 capacitatea	 de	 atingere	 a	 obiectivelor,	 ci	 și	 optimizează	
eficiența	și	impactul	eforturilor	întreprinse,	modelând	în	mod	semnificativ	
traiectoria	companiei	spre	realizarea	viziunii	sale	strategice.
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 c) Urmărirea progresului
	 În	cadrul	etapei	de	urmărire	a	progresului	din	procesul	OKR,	este	
crucial	să	se	efectueze	o	monitorizare	și	actualizare	sistematică	a	avansului	
obținut	înspre	atingerea	obiectivelor	și	rezultatelor	cheie	stabilite.	Această	
activitate	 presupune	 o	 evaluare	 regulată	 a	 datelor	 și	 a	 performanței,	
permițând	organizației	să	determine	dacă	se	îndreaptă	în	direcția	dorită	și	
să	identifice	orice	deviații	sau	întârzieri	în	calea	realizării	scopurilor	sale.
	 Monitorizarea	 progresului	 nu	 este	 doar	 o	 chestiune	 de	 a	 verifica	
realizările	față	de	planul	inițial;	este	un	proces	dinamic	care	implică	ajustarea	
și	recalibrarea	strategiilor	pe	baza	feedback-ului	și	a	datelor	obținute	în	timp	
real.	Prin	acest	proces,	organizațiile	pot	să	răspundă	agil	la	schimbările	din	
mediul	 de	afaceri,	 să	optimizeze	 resursele	 și	 să	 facă	modificări	 strategice	
pentru	a	maximiza	eficiența	și	eficacitatea	eforturilor	depuse.
	 Urmărirea	 progresului	 asigură,	 de	 asemenea,	 transparența	
și	 responsabilitatea	 în	 cadrul	 echipei.	 Prin	 împărtășirea	 periodică	 a	
actualizărilor	și	a	rezultatelor,	membrii	echipei	sunt	mai	bine	informați	despre	
stadiul	 proiectelor	 și	 pot	 contribui	 mai	 eficient	 la	 atingerea	 obiectivelor	
comune.	Aceasta	facilitează	o	cultură	organizațională	centrată	pe	rezultate,	
încurajând	participarea	activă	și	angajamentul	față	de	obiectivele	stabilite.
	 Pentru	a	fi	eficientă,	urmărirea	progresului	trebuie	să	fie	integrată	
ca	 o	 rutină	 regulată	 în	 calendarul	 organizațional,	 cu	 sesiuni	 dedicate	 de	
revizuire	și	planificare.	Aceste	sesiuni	pot	varia	de	la	întâlniri	săptămânale	de	
echipă	la	revizuiri	trimestriale	la	nivel	de	organizație,	în	funcție	de	dinamica	
și	necesitățile	specifice	ale	fiecărei	companii.
	 Practic,	 urmărirea	 progresului	 în	 cadrul	 OKR-urilor	 transformă	
obiectivele	strategice	într-un	parcurs	activ	și	adaptabil,	permițând	liderilor	
și	echipelor	să	navigheze	cu	precizie	spre	realizarea	viziunii	organizaționale.	
Aceasta	este	o	etapă	vitală	care	nu	doar	măsoară	succesul,	dar	stimulează	și	
inovația,	colaborarea	și	îmbunătățirea	continuă,	esențiale	pentru	creșterea	
și	succesul	pe	termen	lung	ale	oricărei	organizații.

 d) Evaluarea și revizuirea
	 La	finalul	fiecărui	ciclu	OKR,	care	se	derulează	de	regulă	pe	o	bază	
trimestrială,	 faza	 de	 evaluare	 și	 revizuire	 este	 indispensabilă.	 Aceasta	
implică	o	examinare	detaliată	a	rezultatelor	finale	în	raport	cu	obiectivele	și	
rezultatele	cheie	prestabilite.	Scopul	acestei	etape	este	dublu:	pe	de	o	parte,	
se	urmărește	aprecierea	gradului	de	îndeplinire	a	obiectivelor,	evidențiind	
atât	realizările,	cât	și	aspectele	care	au	stat	sub	așteptări;	pe	de	altă	parte,	
se	vizează	extragerea	de	învățăminte	cruciale	ce	pot	contribui	la	optimizarea	
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performanței	organizaționale	în	ciclurile	următoare.
	 Procesul	 de	 revizuire	 transcende	 simpla	 constatare	 a	 succesului	
sau	 eșecului,	 transformându-se	 într-o	 veritabilă	 platformă	 de	 dezvoltare	
strategică.	 Analizând	 cu	 atenție	 rezultatele	 obținute,	 companiile	 pot	
identifica	atât	 factorii	de	succes,	cât	și	barierele	care	au	 limitat	realizarea	
integrală	 a	 obiectivelor.	 Astfel,	 revizuirea	 devine	 un	 moment	 esențial	
de	 reflecție	 strategică,	 din	 care	 se	 pot	 trage	 lecții	 valoroase	 pentru	
perfecționarea	continuă	a	abordărilor	și	metodologiilor.
	 Pe	 lângă	 evaluarea	 performanței,	 această	 etapă	 include	 și	
aprecierea	contribuției	echipelor,	marcând	realizările	și	promovând	o	cultură	
a	 recunoașterii	 și	 aprecierii	 muncii	 depuse.	 Această	 practică	 este	 vitală	
pentru	susținerea	moralului	 și	a	motivației	membrilor	echipei,	 încurajând	
un	angajament	reînnoit	față	de	obiectivele	viitoare	ale	companiei.
	 Pentru	 a	 asigura	 eficiența	 acestui	 proces,	 evaluarea	 și	 revizuirea	
trebuie	să	fie	bine	organizate,	implicând	participarea	tuturor	celor	implicați.	
Activitățile	 pot	 varia	 de	 la	 întâlniri	 de	 feedback	 la	 sesiuni	 de	 planificare	
colaborativă,	 toate	 având	 scopul	 de	 a	 stabilirea	 unor	 noi	 OKR-uri	 bine	
fundamentate	pentru	următoarea	perioadă.
	 În	esență,	etapa	de	evaluare	și	revizuire	încheie	ciclul	OKR,	jucând	
un	 rol	 cheie	 în	 promovarea	 unei	 culturi	 de	 îmbunătățire	 continuă	 și	
adaptabilitate	strategică.	Această	etapă	nu	doar	că	oferă	o	perspectivă	clară	
asupra	performanței	organizaționale,	dar	facilitează	și	adaptarea	la	mediul	
dinamic	 de	 afaceri,	 asigurând	 astfel	 o	 evoluție	 constantă	 și	 sustenabilă	 a	
companiei.

 7.2.2. Beneficiile utilizării OKR-urilor

	 Introducerea	sistemului	OKR	într-o	companie	marchează	începutul	
unor	 schimbări	 benefice,	 având	 un	 impact	 profund	 asupra	 eficienței	
operaționale	 și	 consolidând	 fundamentul	 cultural	 al	 organizației.	 Prin	
orientarea	 strategică	 către	 obiective	 unificate,	 OKR-urile	 facilitează	 o	
coeziune	 remarcabilă	 în	 rândul	 angajaților,	 direcționând	 acțiunile	 și	
resursele	 către	 îndeplinirea	 unor	 scopuri	 ambițioase.	 Această	 unitate	 nu	
doar	că	optimizează	performanța	de	ansamblu	a	organizației,	ci	și	previne	
dispersarea	ineficientă	a	eforturilor,	garantând	un	impact	colectiv	maximizat.
	 OKR-urile	pun	accent	pe	importanța	transparenței	și	a	comunicării	
eficace,	creând	premisele	unui	mediu	de	lucru	deschis,	unde	informațiile	și	
ideile	circulă	liber	între	diferitele	nivele	ale	organizației.	Această	dinamică	
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sprijină	un	dialog	constructiv	și	 facilitează	depășirea	obstacolelor	 în	calea	
colaborării,	asigurându-se	că	toți	membrii	sunt	pe	deplin	informați	cu	privire	
la	direcțiile	și	obiectivele	comune.
	 De	 asemenea,	 OKR-urile	 se	 disting	 prin	 capacitatea	 de	 a	
impulsiona	motivația	 individuală	 și	 responsabilitatea.	 Stabilind	 ținte	 clare	
și	 provocatoare,	 completate	 de	 rezultate	 cheie	 cuantificabile,	 sistemul	
încurajează	 angajații	 să	preia	 controlul	 asupra	 contribuției	 lor	 la	 succesul	
organizației.	Această	implicare	crescută	stimulează	angajații	să	urmărească	
excelența,	 îmbunătățind	 calitatea	 muncii	 și	 contribuind	 la	 atingerea	
obiectivelor	strategice.30
	 Flexibilitatea	 inerentă	 a	 OKR-urilor	 permite	 companiilor	 să	
se	 adapteze	 cu	 agilitate	 la	 dinamica	 pieței,	 un	 element	 crucial	 pentru	
supraviețuirea	și	prosperarea	în	condiții	economice	fluctuante.	Combinată	
cu	 o	 cultură	 a	 feedback-ului	 continuu	 și	 a	 evaluării	 periodice,	 aceasta	
promovează	 o	 evoluție	 constantă	 a	 strategiilor	 și	 proceselor,	 încurajând	
inovația	și	explorarea	de	noi	oportunități.
	 Adoptarea	 OKR-urilor	 reprezintă	 o	 mișcare	 strategică	 esențială	
pentru	orice	organizație	care	aspiră	la	o	îmbunătățire	continuă	și	la	atingerea	
unui	succes	durabil.	Această	metodologie	nu	numai	că	elevează	nivelul	de	
performanță	 organizațională,	 ci	 și	 fortifică	 o	 cultură	 axată	 pe	 inovație	 și	
realizări	consistente,	pavând	drumul	către	o	creștere	sustenabilă	și	realizări	
remarcabile.31

 7.3. Contribuția KPI (Key Performance Indicator) în progresul și în 
inovarea afacerilor

        
													Fig.	22.	Structura	Key	Performance	Indicator
30 Niven,	Paul	R.,	și	Ben	Lamorte.	Objectives	and	Key	Results:	Driving	Focus,	Alignment,	and	
Engagement	with	OKRs.	Wiley,	2016.
31 Doerr,	John.	Measure	What	Matters:	How	Google,	Bono,	and	the	Gates	Foundation	Rock	
the	World	with	OKRs.	Portfolio,	2018



98

	 Key	Performance	Indicator,	cunoscuți	sub	acronimul	KPI,	reprezintă	
unelte	 de	 evaluare	 indispensabile	 care	 arată	 gradul	 de	 succes	 cu	 care	 o	
entitate	își	realizează	obiectivele	stabilite	la	nivel	strategic.	Prin	natura	lor	
cuantificabilă,	KPI-urile	oferă	un	cadru	prin	care	organizațiile	pot	măsura	în	
mod	precis	succesul	operațional	și	progresul	spre	atingerea	scopurilor	lor.	
Acești	indicatori	 joacă	un	rol	crucial	 în	furnizarea	unei	 imagini	detaliate	și	
transparente	asupra	performanței,	permițând	astfel	identificarea	domeniilor	
în	care	compania	excelează	și,	de	asemenea,	a	acelora	unde	sunt	necesare	
ajustări	sau	îmbunătățiri.32
	 Analiza	atentă	a	KPI-urilor	evaluează	nu	doar	eficiența	curentă,	dar	
și	potențialul	de	creștere	și	inovație	al	organizației,	oferind	liderilor	o	bază	
solidă	pentru	a	lua	decizii	informate.	Prin	transformarea	datelor	complexe	
în	 informații	 ușor	 de	 înțeles,	 KPI-urile	 scad	 bariera	 dintre	 datele	 brute	
și	 insight-uri	 operaționale,	 facilitând	 astfel	 procesul	 decizional	 strategic.	
Această	capacitate	de	a	descompune	și	analiza	performanța	organizațională	
este	 esențială	 în	 dezvoltarea	 și	 implementarea	 de	 strategii	 care	 vizează	
optimizarea	 proceselor,	 îmbunătățirea	 eficienței	 și	 stimularea	 inovației	 în	
cadrul	companiei.
	 Folosirea	 KPI-urilor	 se	 dovedește	 a	 fi	 vitală	 pentru	 navigarea	 în	
peisajul	 afacerilor	moderne,	oferind	companiilor	avantajul	de	a	 răspunde	
rapid	la	schimbările	din	mediul	de	afaceri	și	de	a	se	adapta	în	conformitate	
cu	 obiectivele	 pe	 termen	 lung.	 Această	 metodologie	 de	 monitorizare	 și	
evaluare	detaliată	a	performanței	este,	prin	urmare,	un	pilon	central	pentru	
orice	 organizație	 care	 își	 propune	 să-și	 maximizeze	 potențialul	 și	 să	 își	
consolideze	poziția	pe	piață	într-un	mod	sustenabil	și	strategic.33

 7.3.1. Tipurile de KPI-uri (Key Performance Indicator)

 a) KPI-uri de eficiență
	 KPI-urile	de	eficiență	sunt	indicatori	specifici	utilizați	pentru	a	evalua	
capacitatea	unei	organizații	de	a	utiliza	resursele	disponibile	într-un	mod	cât	
mai	economic,	pentru	a	produce	rezultate	maxime.	Acești	indicatori	oferă	o	
perspectivă	asupra	modului	în	care	organizația	își	gestionează	resursele,	fie	
că	este	vorba	de	timp,	bani,	forță	de	muncă	sau	materiale,	pentru	a	atinge

32 Marr,	Bernard	-	Key	Performance	Indicators:	The	75+	Measures	Every	Manager	Needs	to	
Know,	Pearson	UK,	2012
33	Smith,	Bernie	-	KPI	Checklists,	Practical	Performance	Measurement,	2015
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un	 anumit	 nivel	 de	 output	 sau	 pentru	 a	 finaliza	 anumite	 activități.	 Prin	
urmare,	 KPI-urile	 de	 eficiență	 sunt	 esențiale	 în	măsurarea	 productivității	
și	a	eficacității	operaționale,	 indicând	cât	de	bine	o	companie	 transformă	
inputurile	în	outputuri	valoroase.
	 În	 contextul	 actual	 al	 afacerilor,	 unde	 optimizarea	 resurselor	 și	
sustenabilitatea	sunt	de	o	importanță	crescândă,	KPI-urile	de	eficiență	capătă	
o	relevanță	și	mai	mare.	Companiile	se	străduiesc	să	identifice	metode	prin	
care	să	minimizeze	costurile	și	să	maximizeze	producția,	fără	a	compromite	
calitatea	sau	satisfacția	clienților.	De	exemplu,	un	KPI	de	eficiență	ar	putea	
măsura	costul	producției	pe	unitate,	timpul	mediu	necesar	finalizării	unei	
sarcini	sau	raportul	dintre	orele	de	muncă	investite	și	unitățile	produse.	Prin	
monitorizarea	 acestor	 indicatori,	 organizațiile	 pot	 identifica	 oportunități	
de	 îmbunătățire	 a	 proceselor,	 reducerea	 risipei	 și	 îmbunătățirea	 ratei	 de	
conversie	a	resurselor	în	produse	sau	servicii.
	 Adoptarea	 și	 monitorizarea	 KPI-urilor	 de	 eficiență	 permit	
companiilor	 să	 ia	 decizii	 informate	 cu	 privire	 la	 redistribuirea	 resurselor,	
ajustarea	 proceselor	 operaționale	 și	 implementarea	 de	 strategii	 de	
optimizare.	Aceasta	nu	doar	 că	 îmbunătățește	performanța	generală,	dar	
contribuie	și	la	o	mai	bună	gestionare	a	costurilor,	la	creșterea	profitabilității	
și	 la	 susținerea	 unui	 avantaj	 competitiv	 pe	 termen	 lung.	 În	 plus,	 prin	
îmbunătățirea	 eficienței,	 organizațiile	 pot	 de	 asemenea	 să	 răspundă	mai	
eficient	 la	 cerințele	pieței	 și	 să	 se	adapteze	 rapid	 la	 schimbări,	 asigurând	
astfel	o	poziție	stabilă	și	dinamică	în	mediul	de	afaceri	actual.

 b) KPI-uri de eficacitate
	 KPI-urile	 de	 eficacitate	 sunt	 indicatori	 esențiali	 care	 măsoară	
capacitatea	 unei	 organizații	 de	 a	 atinge	 obiectivele	 stabilite,	 oferind	 o	
imagine	 clară	 asupra	 succesului	 în	 realizarea	 scopurilor	 strategice.	 Acești	
indicatori	evaluează	eficiența	cu	care	o	companie	își	îndeplinește	misiunea	
și	 obiectivele,	 concentrându-se	 pe	 rezultatele	 finale	 mai	 degrabă	 decât	
pe	procesul	de	producție	sau	resursele	utilizate.	Prin	urmare,	KPI-urile	de	
eficacitate	oferă	un	barometru	al	succesului	organizațional,	 indicând	în	ce	
măsură	activitățile	desfășurate	contribuie	efectiv	la	îndeplinirea	vizionării	și	
strategiei	generale	a	companiei.
	 În	peisajul	dinamic	al	afacerilor	moderne,	unde	adaptabilitatea	 și	
realizarea	obiectivelor	devin	din	ce	în	ce	mai	critice,	monitorizarea	KPI-urilor	
de	eficacitate	devine	vitală.	Aceasta	permite	companiilor	să	evalueze	dacă	
sunt	pe	drumul	corect	 în	atingerea	țintelor	strategice,	cum	ar	fi	creșterea	
cotei	de	piață,	 îmbunătățirea	satisfacției	clienților,	extinderea	 în	noi	piețe	
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sau	lansarea	cu	succes	a	unor	noi	produse	sau	servicii.	De	exemplu,	un	KPI	
de	eficacitate	ar	putea	fi	rata	de	retenție	a	clienților,	procentul	de	creștere	a	
veniturilor	sau	scorul	Net	Promoter	Score	(NPS),	care	măsoară	loialitatea	și	
satisfacția	clienților.
	 Prin	analiza	KPI-urilor	de	eficacitate,	organizațiile	pot	determina	cât	
de	bine	își	îndeplinesc	promisiunile	față	de	clienți	și	alți	stakeholderi	și	pot	
identifica	 nevoia	 de	 ajustări	 strategice	 sau	 operaționale.	 Acești	 indicatori	
ajută	la	direcționarea	resurselor	și	eforturilor	către	zonele	care	vor	avea	cel	
mai	mare	 impact	 asupra	 îndeplinirii	 obiectivelor	 companiei,	 asigurând	 că	
organizația	rămâne	aliniată	la	misiunea	sa	într-un	mediu	competitiv.
	 Monitorizarea	 eficacității	 prin	 KPI-urile	 specifice	 permite,	 de	
asemenea,	 organizațiilor	 să	 răspundă	 proactiv	 la	 schimbările	 din	 piață	 și	
să	 își	 ajusteze	 strategiile	pentru	a	maximiza	oportunitățile	de	creștere.	 În	
plus,	contribuie	la	cultivarea	unei	culturi	organizaționale	axate	pe	rezultate,	
încurajând	 echipa	 să	 se	 concentreze	 pe	 obiectivele	 cheie	 și	 să	 lucreze	
împreună	pentru	a	le	atinge.34

 c) KPI-uri de productivitate
	 KPI-urile	 de	 productivitate	 joacă	 un	 rol	 crucial	 în	 analiza	 și	
îmbunătățirea	 eficienței	 operaționale	 a	 unei	 companii,	 oferind	 o	măsură	
clară	a	volumului	de	output	generat	pe	o	perioadă	specifică.	Acești	indicatori	
special	concepuți	permit	organizațiilor	să	cuantifice	rezultatele	producției	și	
să	evalueze	cât	de	eficient	sunt	utilizate	resursele	pentru	a	produce	bunuri	
sau	servicii.	Prin	compararea	cantității	de	producție	cu	resursele	implicate,	
cum	ar	fi	timpul	 și	 efortul	angajaților,	 companiile	pot	obține	o	 înțelegere	
profundă	a	performanței	lor.
	 Un	aspect	cheie	al	KPI-urilor	de	productivitate	este	capacitatea	lor	
de	 a	 furniza	 date	măsurabile,	 care	 nu	 doar	 că	 reflectă	 eficiența	 curentă,	
dar	 oferă	 și	 o	 bază	 pentru	 comparații	 longitudinale	 sau	 transversale.	
Aceasta	 înseamnă	 că	 performanța	 poate	 fi	 evaluată	 de-a	 lungul	 timpului	
sau	 între	 diferite	 departamente,	 facilitând	 stabilirea	 de	 obiective	 realiste	
de	 îmbunătățire	 și	 realizarea	 de	 benchmarking	 intern	 sau	 extern.	 Având	
o	 orientare	 puternică	 spre	 rezultate,	 acești	 indicatori	 pun	 accentul	 pe	
producția	efectivă,	oferind	o	imagine	clară	a	ceea	ce	a	fost	realizat	în	urma	
proceselor	de	lucru.35
34	Parmenter,	David	-	Key	Performance	Indicators:	Developing,	Implementing,	and	Using	
Winning	KPIs.,	3rd	Edition,	John	Wiley	&	Sons,	2015
35 Neely,	A.,	Gregory,	M.,	&	Platts,	K.	(2005)	-	Performance	measurement	system	design:	

A	literature	review	and	research	agenda,	International	Journal	of	Operations	&	Production	
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	 Flexibilitatea	 este	 o	 altă	 caracteristică	 definitorie	 a	 KPI-urilor	 de	
productivitate,	 permițând	 adaptarea	 lor	 la	 specificul	 fiecărui	 sector	 sau	
departament.	Acest	lucru	înseamnă	că	indiferent	de	domeniul	de	activitate,	
fie	că	este	vorba	de	producție,	servicii	sau	IT,	există	KPI-uri	de	productivitate	
care	pot	reflecta	particularitățile	și	nevoile	specifice	ale	fiecărei	zone,	oferind	
astfel	o	evaluare	pertinentă	și	detaliată	a	eficienței.
	 Monitorizarea	 și	 analiza	 KPI-urilor	 de	 productivitate	 permit	
companiilor	 să	 identifice	 oportunități	 de	 optimizare	 a	 proceselor	 și	 de	
realocare	 a	 resurselor	 către	 cele	 mai	 productive	 și	 valoroase	 activități.	
Aceasta	 nu	 numai	 că	 îmbunătățește	 performanța	 generală	 și	 eficiența,	
dar	contribuie	și	la	creșterea	competitivității	pe	piață,	oferind	companiilor	
avantajele	 necesare	 pentru	 a	 se	 distinge	 într-un	 mediu	 de	 afaceri	 din	
ce	 în	 ce	 mai	 competitiv.	 În	 esență,	 KPI-urile	 de	 productivitate	 sunt	
instrumente	 indispensabile	 pentru	 orice	 organizație	 care	 urmărește	
excelența	operațională	și	își	propune	să	atingă	cele	mai	înalte	standarde	de	
performanță	și	inovație.36

 d) KPI-uri de calitate
	 KPI-urile	 de	 calitate	 reprezintă	 indicatori	 care	 evaluează	 nivelul	
de	 calitate	 al	 unui	 produs	 sau	 serviciu	 furnizat	 de	 o	 organizație.	 Aceste	
măsurători	se	concentrează	pe	aspecte	precum	conformitatea	cu	standardele	
de	 calitate,	 gradul	 de	 satisfacție	 a	 clienților	 sau	 ratele	 de	 returnare	 ale	
produselor.	 Prin	 urmărirea	 și	 evaluarea	 acestor	 KPI-uri,	 organizațiile	 pot	
identifica	eventualele	deficiențe	în	procesele	lor	și	pot	lua	măsuri	corective	
pentru	 a	 îmbunătăți	 calitatea	 produselor	 sau	 serviciilor	 oferite.	 Aceasta	
contribuie	la	creșterea	satisfacției	clienților,	la	reducerea	costurilor	asociate	
cu	produsele	defectuoase	și	la	consolidarea	reputației	organizației	pe	piață.

 7.3.2. Stabilirea KPI-urilor 

	 Indiferent	de	indicatorii	cheie	de	performanță	(KPI-uri)	aleși,	aceștia	
trebuie	 să	 se	 alinieze	 cu	 obiectivele	 organizației,	 să	 fie	 cruciali	 pentru	
succesul	său	și	să	fie	măsurabili.	În	mod	obișnuit,	KPI-urile	sunt	concentrate	
pe	obiective	pe	termen	lung	și	definițiile	și	metodele	lor	de	măsurare	rămân

Management,	25(12),	1228-1263
36 John	Wiley	&	Sons	-	Key	Performance	Indicators	(KPI):	Developing,	Implementing,	and	
Using	Winning	KPIs
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relativ	stabile	în	timp.	Cu	toate	acestea,	obiectivele	specifice	asociate	unui	
anumit	KPI	pot	evolua	pe	măsură	ce	obiectivele	generale	ale	organizației	se	
schimbă	sau	pe	măsură	ce	aceasta	se	apropie	de	atingerea	unui	obiectiv.
	 De	 exemplu,	 dacă	 o	 organizație	 își	 propune	 să	 devină	 cea	 mai	
profitabilă	companie	din	industria	sa,	KPI-urile	sale	ar	include	probabil	măsuri	
ale	profitului	și	metrici	financiare	precum	„Profitul	înainte	de	impozitare”	și	
„Capitalul	acționarilor”.	În	schimb,	o	școală,	care	nu	este	axată	pe	profit,	ar	
avea	KPI-uri	diferite,	cum	ar	fi	„Rata	de	Absolvire”	și	„Succesul	 în	Găsirea	
unui	Loc	de	Muncă	După	Absolvire”,	care	se	aliniază	direct	cu	misiunea	și	
obiectivele	sale	educaționale.
	 Pentru	a	asigura	eficacitatea,	KPI-urile	trebuie	să	fie	clar	definite	și	
măsurabile.	De	exemplu,	un	KPI	precum	„Generarea	unor	clienți	recurenți”	
necesită	o	metodă	de	distincție	 între	clienții	noi	 și	 cei	 recurenți	pentru	a	
fi	 semnificativ.	 Similar,	 KPI-urilor	 vagi,	 precum	 „A	 fi	 cea	 mai	 populară	
companie”,	le	lipsesc	măsurabilitatea	și	comparabilitatea	cu	competitorii.37
	 Consistența	în	definirea	KPI-urilor	este,	de	asemenea,	crucială.	De	
exemplu,	pentru	un	KPI	legat	de	creșterea	vânzărilor,	trebuie	stabilite	în	mod	
consecvent	aspecte	precum	măsurarea	unităților	vândute	versus	valoarea	
în	dolari	a	vânzărilor,	tratamentul	retururilor	și	metodologia	de	prețuri.	În	
plus,	stabilirea	unor	obiective	specifice	pentru	fiecare	KPI	este	esențială.	De	
exemplu,	dacă	obiectivul	organizației	este	de	a	fi	angajatorul	preferat,	un	
KPI	corespunzător	precum	„Rata	de	Rotație”	ar	putea	avea	un	obiectiv	de	
„Reducerea	ratei	de	rotație	cu	cinci	procente	pe	an”,	oferind	un	obiectiv	clar	
pentru	acțiune	și	îmbunătățire.38
	 Prima	 etapă	 a	 procesului	 de	 stabilire	 a	 indicatorilor	 cheie	
de	 performanță	 (KPI-uri),	 se	 concentrează	 pe	 definirea	 obiectivelor	
organizaționale.	 Aici,	 este	 crucial	 să	 se	 clarifice	 ce	 dorește	 să	 realizeze	
organizația	și	să	se	formuleze	obiective	clare,	concise	și	ambițioase	care	să	
inspire	echipa	și	să	ghideze	eforturile	în	direcția	corectă.	Aceste	obiective	ar	
trebui	să	fie	aliniate	cu	viziunea	și	strategia	generală	a	organizației	pentru	a	
asigura	coerența	și	relevanța	lor.
	 În	cea	de-a	doua	etapă,	se	 identifică	factorii	critici	de	succes	care	
sunt	 esențiali	 pentru	 atingerea	 obiectivelor	 stabilite.	 Acest	 lucru	 implică	
analiza	atentă	a	proceselor	organizaționale	și	identificarea	elementelor	care

37 Neely,	A.	-	Business	Performance	Measurement:	Theory	and	Practice.	Cambridge	Univer-
sity	Press,	2007
38 Parmenter,	D.	-	Key	Performance	Indicators	(KPI):	Developing,	Implementing,	and	Using	
Winning	KPIs.	John	Wiley	&	Sons.
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au	un	impact	semnificativ	asupra	rezultatelor.	Factorii	critici	de	succes	pot	
include	aspecte	precum	creșterea	 traficului	pe	website,	generarea	de	noi	
oportunități	 de	 vânzări	 sau	 îmbunătățirea	 ratei	 de	 conversie	 a	 clienților	
potențiali.
	 În	 pasul	 următor,	 se	 selectează	 indicatorii	 cheie	 de	 performanță	
(KPI-uri)	 care	măsoară	 în	mod	 direct	 factorii	 critici	 de	 succes	 identificați	
anterior.	Este	esențial	ca	acești	indicatori	să	fie	relevanți	pentru	obiectivele	
stabilite	și	să	ofere	o	imagine	clară	a	progresului	în	direcția	acestora.	Exemple	
de	KPI-uri	relevante	pot	include	numărul	de	vizitatori	unici	pe	website,	rata	
de	conversie	a	vizitatorilor	în	clienți	potențiali	sau	timpul	mediu	de	răspuns	
la	solicitările	clienților.
	 În	ultima	etapă	a	procesului,	se	stabilesc	ținte	SMART	pentru	fiecare	
KPI	 selectat.	 Aceste	 ținte	 trebuie	 să	 fie	 specifice,	 măsurabile,	 accesibile,	
relevante	 și	 încadrate	 în	 timp	 pentru	 a	 oferi	 o	 direcție	 clară	 și	 pentru	 a	
permite	 monitorizarea	 eficientă	 a	 progresului.	 Exemple	 de	 ținte	 SMART	
includ	creșterea	 traficului	pe	website	cu	10%	 în	următoarele	 trei	 luni	 sau	
generarea	a	50	de	noi	oportunități	de	vânzări	pe	lună.

 
 7.3.3. Beneficile KPI-urilor în afaceri

	 Utilizarea	KPI-urilor	aduce	o	serie	de	beneficii	semnificative	pentru	
organizații,	 contribuind	 la	 îmbunătățirea	 performanței	 și	 la	 atingerea	
obiectivelor	strategice.	Una	dintre	aceste	beneficii	este	alinierea	strategică,	
prin	 care	KPI-urile	ajută	 la	 concentrarea	eforturilor	pe	obiective	comune.	
Prin	 definirea	 și	 monitorizarea	 indicatorilor	 relevanți	 pentru	 obiectivele	
organizaționale,	membrii	echipei	sunt	direcționați	către	realizarea	viziunii	și	
a	strategiei	organizației.	Alinierea	strategică	asigură	coerența	și	coeziunea	în	
abordarea	obiectivelor,	facilitând	colaborarea	și	coordonarea	între	diferitele	
departamente	și	echipe.
	 Un	alt	beneficiu	este	măsurarea	și	monitorizarea	performanței,	care	
permit	organizațiilor	 să	evalueze	 rezultatele	 în	mod	sistematic	și	obiectiv.	
Prin	 evaluarea	 performanței	 în	 raport	 cu	 indicatorii	 stabiliți,	 organizațiile	
pot	 identifica	 punctele	 forte	 și	 slabe,	 precum	 și	 tendințele	 relevante	
în	 evoluția	 performanței.	 Această	 înțelegere	 detaliată	 a	 performanței	
permite	managerilor	să	ia	decizii	informate	și	să	implementeze	strategii	de	
îmbunătățire	în	domenii	cheie.
	 Un	alt	avantaj	este	îmbunătățirea	luării	deciziilor,	deoarece	KPI-urile	
furnizează	o	bază	solidă	pentru	luarea	deciziilor	strategice.	Prin	furnizarea	
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unor	 date	 și	 informații	 relevante	 și	 actualizate	 despre	 performanță,	
KPI-urile	ajută	managerii	să	evalueze	eficacitatea	strategiilor	și	să	identifice	
oportunități	de	optimizare.	Deciziile	 luate	pe	baza	analizei	KPI-urilor	 sunt	
mai	informate	și	mai	orientate	către	obiectivele	organizaționale,	contribuind	
la	creșterea	eficienței	și	eficacității	operaționale.
	 Utilizarea	 KPI-urilor	 stimulează	 implicarea	 și	 responsabilitatea	
individuală	 în	 cadrul	 organizației.	 Prin	 stabilirea	 unor	 obiective	 clare	 și	
măsurabile	 și	 monitorizarea	 progresului	 către	 aceste	 obiective,	 membrii	
echipei	sunt	încurajați	să-și	asume	responsabilitatea	pentru	contribuția	lor	la	
realizarea	obiectivelor	organizaționale.	Acest	sentiment	de	responsabilitate	
și	implicare	poate	crește	motivația	și	angajamentul	angajaților,	conducând	
la	performanțe	îmbunătățite	și	la	atingerea	rezultatelor	dorite.

				Fig	23.	Objectives	and	Key	Results	și	Key	Performance	Indicator

 7.4. Contribuția la promovarea temelor orizontale

	 Pentru	 a	 evalua	 contribuția	 temelor	 orizontale,	 trebuie	 să	 ținem	
cont	 de	 trei	 factori	 importanți	 care	 aduc	 beneficii	 societății:	 inovarea	
socială,	dezvoltarea	durabilă	și	tehnologia	informației	și	comunicațiilor	(TIC).	
Integrând	aceste	aspecte	 în	activitățile	noastre	zilnice,	putem	contribui	 la	
soluționarea	problemelor	globale	și	 la	construirea	unei	societăți	mai	juste	
și	mai	prospere	pentru	toți.	Conștientizarea	potențialului	nostru	de	a	face	
schimbări	 pozitive	 și	 utilizarea	 rațională	 a	 resurselor	 ne	 permit	 să	 creăm	
un	viitor	mai	durabil	 și	mai	 strălucitor	pentru	următoarele	generații.	 Prin	
colaborare	și	determinare,	putem	transforma	visele	noastre	pentru	un	viitor	
mai	bun	în	realitate.



105

													Fig.	24.	Promovarea	temelor	orizontale39

 a) Dezvoltarea durabilă
	 Dezvoltarea	durabilă	reprezintă	o	abordare	strategică	și	conștientă	
a	progresului,	 ce	are	 în	vedere	echilibrarea	nevoilor	actuale	ale	 societății	
fără	a	compromite	capacitatea	generațiilor	viitoare	de	a-și	satisface	propriile	
nevoi.	 Acest	 concept	 se	 bazează	 pe	 trei	 piloni	 fundamentali:	 economic,	
social	 și	 de	mediu,	 care	 împreună	 promovează	 o	 dezvoltare	 ce	 respectă	
limitele	resurselor	naturale	ale	planetei	și	asigură	un	nivel	de	trai	echitabil	
pentru	toți	membrii	societății.
	 În	 contextul	 propus,	 proiectul	 își	 propune	 să	 adopte	 și	 să	
implementeze	măsuri	ce	consolidează	dezvoltarea	durabilă	prin	crearea	și	
promovarea	de	produse,	tehnologii	și	servicii	 inovatoare.	Aceste	 inițiative	
sunt	proiectate	să	încorporeze	principiile	dezvoltării	durabile	în	operațiunile	
de	afaceri	ale	întreprinderilor,	contribuind	astfel	la	o	transformare	pozitivă	
și	de	lungă	durată	în	cadrul	pieței	și	societății	în	ansamblu.
	 O	componentă	cheie	a	acestui	efort	este	orientarea	către	o	economie	
cu	emisii	scăzute	de	dioxid	de	carbon,	care	implică	adoptarea	unor	practici	
și	 tehnologii	 ce	 minimizează	 impactul	 asupra	 mediului	 și	 optimizează	
utilizarea	 resurselor.	 Acest	 angajament	 include	 tranziția	 către	 surse	 de	
energie	 regenerabile,	 îmbunătățirea	 eficienței	 energetice	 și	 promovarea	
unui	consum	responsabil.
	 Importanța	 dezvoltării	 durabile	 în	 cadrul	 acestui	 proiect	 este	
multiplă:	 pe	 de	 o	 parte,	 susține	 adaptarea	 și	 reziliența	 afacerilor	 în	 fața

39	OpenAI.	(2024),	Promovarea	temelor	orizontale,	2024
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provocărilor	 ecologice	 și	 economice	 contemporane,	 iar	 pe	 de	 altă	 parte,	
contribuie	la	crearea	unei	societăți	mai	echitabile	și	la	protejarea	mediului	
pentru	 generațiile	 viitoare.	 Implementarea	 cu	 succes	 a	 principiilor	
dezvoltării	durabile	poate	duce	la	inovații	semnificative,	creștere	economică	
sustenabilă	și	o	îmbunătățire	generală	a	calității	vieții.
	 Dezvoltarea	durabilă	se	manifestă	printr-o	serie	de	inițiative	și	practici	
care	 reflectă	 angajamentul	 societății	 de	 a	 echilibra	 creșterea	 economică,	
protecția	mediului	și	bunăstarea	socială.	Un	exemplu	proeminent	îl	constituie	
investițiile	 în	 surse	 de	 energie	 regenerabilă,	 cum	 ar	 fi	 solarul,	 eolianul	 și	
hidroenergia,	care	minimizează	dependența	de	combustibilii	fosili	și	reduc	
impactul	asupra	mediului.	De	asemenea,	agricultura	sustenabilă	joacă	un	rol	
crucial,	prin	promovarea	rotației	culturilor	și	utilizarea	practicilor	organice,	
pentru	a	îmbunătăți	sănătatea	solului	și	a	conserva	biodiversitatea.
	 În	domeniul	eficienței	energetice,	eforturile	de	a	optimiza	consumul	
de	 energie	 în	 clădiri	 și	 industrie,	 prin	 soluții	 cum	 ar	 fi	 izolațiile	 termice	
avansate	și	tehnologia	de	iluminat	LED,	contribuie	semnificativ	la	reducerea	
emisiilor	de	gaze	cu	efect	de	seră.	Transportul	ecologic,	printr-o	mai	bună	
accesibilitate	la	vehicule	electrice,	biciclete	și	opțiuni	de	transport	în	comun	
sustenabile,	încurajează	o	mobilitate	mai	curată	și	eficientă.
	 Gestionarea	 durabilă	 a	 resurselor	 de	 apă,	 prin	 implementarea	
tehnologiilor	 de	 reciclare	 și	 tratament,	 precum	 și	 practicile	 de	 irigație	
eficientă,	 sunt	 vitale	 pentru	 conservarea	 acestei	 resurse	 vitale.	 În	 plus,	
construcțiile	ecologice,	care	 integrează	materiale	sustenabile	și	 tehnologii	
prietenoase	 cu	 mediul,	 demonstrează	 cum	 arhitectura	 modernă	 poate	
contribui	la	un	viitor	mai	verde.
	 Pe	 lângă	 acestea,	 economia	 circulară	 reprezintă	 un	 pilon	 central	
al	 dezvoltării	 durabile,	 încurajând	 reutilizarea	 și	 reciclarea	 materialelor	
pentru	a	reduce	deșeurile	și	a	stimula	inovația	în	designul	produselor.	Prin	
îmbrățișarea	acestor	abordări,	societatea	poate	naviga	spre	un	viitor	în	care	
progresul	 nu	 se	 realizează	 pe	 seama	 resurselor	 naturale	 sau	 a	 bunăstării	
generațiilor	viitoare,	ci	în	armonie	cu	acestea.

 b) Inovarea socială
	 Inovarea	 socială	 este	 procesul	 prin	 care	 se	 generează	 și	 se	
implementează	idei	noi,	soluții	inovatoare	cu	scopul	de	a	răspunde	eficient	
la	 provocările	 sociale	 și	 nevoile	 comunităților.	 Acest	 proces	 este	 orientat	
către	 crearea	 de	 produse,	 servicii	 sau	 metode	 organizatorice	 menite	 să	
îmbunătățească	 calitatea	 vieții	 pentru	 indivizi	 și	 colectivități,	 abordând	
direct	probleme	cum	ar	fi	disparitățile	sociale,	accesul	la	educație	și	sănătate,	
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incluziunea	și	protecția	mediului.	Elementul	cheie	al	inovării	sociale	constă	
în	 angajarea	 activă	 a	 comunităților	 și	 colaborarea	 strânsă	 între	 diferite	
sectoare:	public,	privat	și	non-profit.
	 În	 contextul	 unui	 plan	 de	 afaceri	 destinat	 să	 stimuleze	 inovarea	
socială,	 este	 esențial	 să	 se	 prevadă	 inițiative	 concrete	 care	 să	 faciliteze	
nașterea	 și	 dezvoltarea	 de	 soluții	 noi.	 Formarea	 de	 alianțe	 strategice	 cu	
organizații	 variate	 poate	 deschide	 drumul	 spre	 o	 gamă	 largă	 de	 resurse,	
expertiză	 tehnică	 și	 suport,	 vital	 pentru	 inovație.	 Investirea	 resurselor	 în	
cercetare	și	dezvoltare	este	un	pilon	care	accelerează	inovația,	permițând	
crearea	de	soluții	bine	ajustate	la	nevoile	specifice	ale	comunităților.
	 Implementarea	 programelor	 de	 incubare	 și	 accelerare	 este	
fundamentală	 pentru	 susținerea	 întreprinzătorilor	 sociali,	 prin	 oferirea	
de	 mentorat,	 oportunități	 de	 formare	 profesională	 și	 acces	 la	 finanțare,	
facilitând	 astfel	 expansiunea	 rapidă	 a	 proiectelor	 lor.	 De	 asemenea,	
implicarea	comunităților	în	procesele	de	dezvoltare	a	soluțiilor	garantează	
că	 acestea	 sunt	 tailor-made,	 optim	 adaptate	 pentru	 a	 întâmpina	 nevoile	
reale.
	 Promovarea	 unui	 cadru	 legislativ	 și	 de	 politici	 publice	 care	 să	
favorizeze	 inovarea	 socială	 poate	 contribui	 la	 îndepărtarea	 barierelor	
existente	 și	 la	 crearea	 unui	 mediu	 stimulativ	 pentru	 inițiative	 inovative.	
Totodată,	 stabilirea	 unor	 mecanisme	 de	 evaluare	 și	 strategii	 pentru	
extinderea	 soluțiilor	 care	 au	 demonstrat	 eficacitate	 este	 crucială	 pentru	
asigurarea	unui	impact	pozitiv	pe	termen	lung.
	 Prin	 includerea	 acestor	 strategii	 în	 planul	 de	 afaceri,	 organizațiile	
pot	pune	bazele	pentru	o	promovare	efectivă	a	inovării	sociale,	contribuind	
astfel	 la	edificarea	unei	 societăți	mai	echitabile	și	 sustenabile,	prin	soluții	
inovatoare	ce	adresează	în	mod	direct	provocările	sociale.

 c) Utilizarea şi calitatea TIC
	 Proiectul	 axat	 pe	 utilizarea	 și	 îmbunătățirea	 calității	 tehnologiilor	
informației	 și	 comunicațiilor	 (TIC)	 vizează	 integrarea	 strategică	 a	 acestor	
soluții	inovatoare	în	cadrul	proceselor	de	producție,	în	sistemul	de	furnizare	
a	 bunurilor,	 în	 prestarea	 de	 servicii,	 precum	 și	 în	 executarea	 lucrărilor.	
Scopul	principal	este	de	a	optimiza	aceste	procese,	contribuind	astfel	 la	o	
mai	bună	eficiență,	 la	reducerea	costurilor	și	 la	 îmbunătățirea	experienței	
beneficiarilor.	 Pentru	 a	 realiza	 aceste	 obiective,	 proiectul	 presupune	 o	
abordare	multidimensională	care	să	asigure	nu	doar	adoptarea	tehnologiei,	
ci	și	garantarea	calității	acesteia	pentru	a	susține	creșterea	productivității	și	
competitivității	pe	piață.
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	 Inițial,	 este	 crucială	 efectuarea	 unei	 evaluări	 tehnologice	
amănunțite	pentru	a	 identifica	cu	precizie	necesitățile	afacerii	și	pentru	a	
alege	soluțiile	TIC	care	să	răspundă	cel	mai	eficient	acestor	nevoi.	Această	
evaluare	permite	o	înțelegere	profundă	a	fluxurilor	de	lucru	existente	și	a	
oportunităților	de	îmbunătățire,	asigurând	o	bază	solidă	pentru	integrarea	
tehnologică	viitoare.
	 Odată	stabilite	soluțiile	TIC	adecvate,	este	esențial	să	se	acorde	o	
atenție	deosebită	dezvoltării	competențelor	angajaților,	astfel	încât	aceștia	să	
poată	utiliza	noile	tehnologii	cu	maximum	de	eficiență.	Investiția	în	formare	
și	dezvoltare	profesională	devine	astfel	o	componentă	cheie,	asigurând	că	
echipa	dispune	de	 abilitățile	 necesare	pentru	 a	naviga	 cu	 succes	peisajul	
tehnologic	în	schimbare.
	 Integrarea	 armonioasă	 a	 tehnologiilor	 TIC	 în	 cadrul	 operațiunilor	
existente	reprezintă	un	alt	pas	vital.	Acest	proces	implică	adaptări	la	nivelul	
infrastructurii	IT	și	la	sistemele	software,	cu	scopul	de	a	facilita	o	colaborare	
fluidă	 între	 diferite	 platforme	 și	 tehnologii,	 maximizând	 astfel	 eficiența	
schimbului	de	date	și	securitatea	informațiilor.	
	 Pe	 lângă	 aceste	 aspecte,	 securitatea	 și	 confidențialitatea	 datelor	
ocupă	un	rol	central	în	strategia	de	implementare	a	soluțiilor	TIC.	Adoptarea	
unor	 măsuri	 riguroase	 de	 protecție	 a	 informațiilor	 și	 conformitatea	 cu	
reglementările	în	vigoare	privind	protecția	datelor	sunt	esențiale	pentru	a	
păstra	 încrederea	clienților	și	pentru	a	evita	potențialele	 riscuri	 legate	de	
securitatea	datelor.
	 Monitorizarea	 continuă	 și	 evaluarea	 impactului	 soluțiilor	 TIC	
implementate	asupra	performanței	generale	a	afacerii	sunt	fundamentale.	
Aceste	practici	nu	doar	că	măsoară	eficacitatea	tehnologiei	 în	termeni	de	
îmbunătățire	a	proceselor	și	satisfacție	a	clienților,	dar	oferă	și	oportunități	
pentru	ajustări	și	optimizări	continue.
	 Prin	urmare,	proiectul	privind	utilizarea	și	calitatea	TIC	se	angajează	
să	aducă	o	 transformare	pozitivă	 în	modul	 în	care	afacerile	 își	desfășoară	
operațiunile,	promovând	o	integrare	strategică	a	tehnologiei	care	să	sprijine	
obiectivele	 de	 creștere	 și	 inovare	 într-un	mediu	 de	 afaceri	 dinamic	 și	 în	
continuă	evoluție.
	 În	 mediul	 de	 afaceri	 contemporan,	 tehnologiile	 informației	
și	 comunicațiilor	 (TIC)	 au	 devenit	 indispensabile	 pentru	 optimizarea	
operațiunilor,	 îmbunătățirea	 productivității	 și	 stimularea	 inovației.	
Companiile	de	toate	dimensiunile	integrează	soluții	TIC	avansate	pentru	a	
răspunde	mai	eficient	 la	nevoile	pieței	și	pentru	a	naviga	prin	provocările	
dinamice	ale	industriei.
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	 Un	 exemplu	 concret	 este	 adoptarea	 sistemelor	 de	 Planificare	 a	
Resurselor	Întreprinderii	(ERP),	care	unifică	și	simplifică	procesele	de	afaceri,	
de	la	finanțe	la	producție	și	 lanțul	de	aprovizionare,	oferind	o	perspectivă	
integrată	asupra	operațiunilor.	De	asemenea,	Sistemele	de	Management	al	
Relațiilor	cu	Clienții	(CRM)	sunt	esențiale	pentru	gestionarea	interacțiunilor	
cu	 clienții,	 permițând	 companiilor	 să	 analizeze	 datele	 despre	 clienți	 și	 să	
personalizeze	ofertele	pentru	a	îmbunătăți	satisfacția	și	loialitatea.
	 În	 plus,	 soluțiile	 de	 colaborare	 și	 comunicare,	 precum	Microsoft	
Teams,	Slack	și	Zoom,	transformă	modul	 în	care	echipele	 interacționează,	
facilitând	munca	la	distanță	și	îmbunătățind	eficiența	colaborării,	indiferent	
de	locația	membrilor	echipei.	Platformele	de	cloud	computing,	precum	AWS,	
Microsoft	Azure	și	Google	Cloud,	oferă,	de	asemenea,	acces	 la	 resurse	 IT	
flexibile	și	scalabile,	permitând	companiilor	să	dezvolte	și	să	implementeze	
aplicații	fără	investiții	majore	în	infrastructura	hardware.
	 Securitatea	 cibernetică	 devine	 tot	 mai	 importantă	 pe	 măsură	
ce	 amenințările	 digitale	 evoluează,	 determinând	 companiile	 să	 adopte	
tehnologii	avansate	de	protecție	a	datelor,	inclusiv	firewall-uri,	anti-malware	
și	criptare,	pentru	a	păstra	 informațiile	sensibile	 în	siguranță.	Analitica	de	
date	 și	 instrumentele	de	Business	 Intelligence	 (BI)	 sunt	utilizate	pentru	a	
extrage	 insight-uri	 valoroase	 din	 volume	 mari	 de	 date,	 sprijinind	 luarea	
deciziilor	bazate	pe	date	și	optimizarea	strategiilor	de	afaceri.
	 Automatizarea	Proceselor	Robotizate	(RPA)	și	soluțiile	e-commerce	
sunt	 alte	 două	 domenii	 în	 care	 TIC	 își	 face	 simțită	 prezența,	 prima	 prin	
eficientizarea	 proceselor	 repetitive	 și	 manuale,	 iar	 cea	 de-a	 doua	 prin	
facilitarea	vânzărilor	online	și	extinderea	accesului	la	piețe	noi.	De	asemenea,	
tehnologiile	 pentru	 lanțul	 de	 aprovizionare,	 inclusiv	 soluțiile	 IoT,	 permit	
monitorizarea	precisă	a	inventarului	și	optimizarea	logistică,	îmbunătățind	
astfel	eficiența	operațională.
	 Integrarea	 acestor	 tehnologii	 în	 cadrul	 companiilor	 nu	 numai	 că	
eficientizează	operațiunile,	dar	deschide	 și	noi	oportunități	de	 creștere	 și	
inovație,	asigurând	că	afacerile	rămân	competitive	într-un	mediu	economic	
global	tot	mai	conectat	și	tehnologizat.
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